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A német csapató fi
Szmolenszfien iá! mvomsitnafi előre

tr

ä sz®vj©í b$ö1sí> tartalékának laíbaveíésére készül 
.4 magyar csapatait folytatják előfiaíadásuáat Podoliában

4 német véderőfőparancsnokság közli:
Német és román csapatok Besszarábiából kiindulva több helyen 

kikénysze; itették az átkelést a Dny észterén.
Mint már külön jelentés hírül adta, az áttörés az erősen védett 

Sztalin-vonalon át, a Pripjat-mocsaraktól északra, Szmolenszken tul 
terjed. Szmolenszk városát, amelyet az ellenség szívósan védelme­
zett, még július 18-án elfoglaltuk.

A szövetséges finn haderő kötelékei megtörték az ellenség el­
keseredett ellenállását és a Ladoga-tó északi partjáig nyomultak 
előre.

Harci repülőgépeink az Anglia körüli tenger részen elsüllyesz­
tettek egy 1500 tonnás tehergőzöst, két másik kereskedelmi hajón 
pedig bombatalálatokat értek el.

Az elmúlt éjszaka német harci repülőgépek újabb támadást in­
téztek Alexandria angol tengerészeti támaszpont ellen.

Angol repülőgépeknek a csatorna partján pénteken megkísérelt 
támadásai során vadászgépeink 5, őrnaszádaink 3, a tengerészeti 
tüzérség pedig 5 ellenséges gépet lőtt le.

Az ellenség sem nappal, sem éjszaka nem repült be birodalmi 
terület fölé.

A szovjetkormány Kazánba iiffiizik
A Steíani newyorki tudósítója megerősíti azt a hirt, amely sze­

rint az Egyesült Államok moszkvai nagykövete utasítást kapott, 
hogy költöztesse át a nagykövetséget Kazánba, ahova a szovjetkor­
mány hurcolkotíik, minthogy ezt a várost szemelték ki uj főváros­
nak.

I Egyes foglyok állítása szerint a [szorítani a magyarokat ez az el- 
Szovjet ellenofíenzivája során égé- lenoffenziva azonban már az első 
szén a Kárpátokig akarta vissza- órákban összeomlott.

Újabb részlete!* Szisröenszlt
elfoglalásáról

A Német T. |. közli: Mialatt ju- tervszerű leküzdését, amelyeket a 
lius 16-án reggel még heves fii- bolsevisták a házakban rendeztek 

■ zérségi harc volt Szmolenszk kö- be. Később több páncélos harci­
ról, egy német különítmény vil- kocsi robogott elő és belerohant 

I iámgyors előretöréssel benyomult j a pokoli tűz kellős közepébe, vé- 
ia városba és megszállta a külvá-, dehnet adva ezzel a náncélkocsikat 
I rosi negyedeket. Egy sűrű erdő- követő gyalogos o tagoknak. Ne- 

ből előretörve, páncélos felderítő j gyedórai küzdelem után sikerült a 
kocsik és gépesített vadászok kö- j városból kivezető egyik uccát meg 

I zeledtek a városhoz. Röviddel ez- szállni és a bolsevistákat innen ki- 
után a gyalogoscsoportok is meg- füstölni. A további előnyomulás 
jelentek, amelyek előre kúsztak a j során egyik utca a másik után 
főutcán, állandóan robbanó grá-l került német kézre, úgyhogy a 
nátok közepette és megközelitet- bolsevisták ellenállása rövidesen 
ték a város házsorait. Ezek a gya- megtört. Később újabb német csa- 
logos csoportok gépfegyverekkel patrészek nyomultak előre és tel- 
és mozsarakkal felszerelve, meg-1 jesen megszállták a makacsul vé- 
kezdték az ellenállási fészkek dett Szmolenszket.

Filof és Popov Rómába utaztok
Az amerikai lapok rámutatnak arra a feltűnő körülményre, hogy 

a háború kezdete óta először történt, hogy a moszkvai rádió nem 
adott ki hivatalos hadijelentést és egyéb, háborús vonatkozású hirt. 
Katonai szakértők szerint a Szovjet helyzete kétségbeejtő.

jelentés a magyar csapatott 
arcvonatától

Mini a MTI közli, a honvédcsa­
patok arcvonalán a legutóbbi na­
pokban komolyabb harci cselek­
ményekre nem került sor és ré­
szünkről csak felderítő tevékeny­
ség folyt. Ezek során helyenként 
járőrcsatározások voltak a vissza­
vonuló ellenség különítményeivel.

A szovjetbirodalom belső hely­
zetének alakulásával kapcsolatban 
egyre több jel mutat arra, hogy 
Moszkva — a szövetséges hadse­
regek folytonos térnyerésének 
megakadályozására — a szovjet- 
haderő utolsó tartalékának harc- 
bavetésére készül, mert a vezető 
körök megítélése szerint Kiev, Le- 
ningrád és Moszkva eleste olyan, 
katastzrófális belső megrendülés­
sel járna, amely az egész szovjet- 
rendszerre végzetes lenne.

Sztaniszlauból jelenti a MTI: A 
magyar csapatok által felszabadí­
tott galíciai területen a műszaki 
és vasútépítő alakulatok gyors 
ütemben dolgoznak a megrongált 
vasútvonalak helyreállításán. Már

eddig is több 
helyre.

vonalat állítottak

A HONVÉDSÉG HELYREÁL­
LÍTJA A RENDET A MEG­
SZÁLLT TERÜLETEN

Rómából jelentik: Az olasz la­
pok különösen kiemelik azt a fá­
radhatatlan munkát, amelyet a 
honvédcsapatok a megszállt terü­
leteken a rend helyreállítása és az 
élelmezési viszonyok megjavítása ( 
érdekében folytatnak. A lapok 
megjegyzik, hogy a magyar csa­
patoknak munkájukkal sikerült 
megnyerni a lakosság rokonszen- 
vét és támogatását.

A Resto del Carlino budapesti 
tudósítója szerint a magyar csa­
patok Podoliában folytatják elő­
nyomulásukat. A bolsevisták pán­
célkocsikon kiviil gyalogsággal is 
megkíséreltek ellentámadásokat, 
de a gyorsan mozgó alakulatok 
ezeket is egymásután visszaverték.

Szófiából jelentik: Borisz király fogadta Filov miniszterelnö- 
cöt és Popov külügyminisztert. A bolgár miniszterek szombaton 
különvonaton Rómába utaztak. Az utazással kapcsolatban a Gior- 
nale d'Italia a következőket Írja:

Ez az utazás nincs ugyan közvetlen kapcsolatban a Szovjet el­
len folyó háborúval, mindamellett világos bizonyítéka annak, hogy 
a bolgár politika nem kelet, hanei i nyugat felé tájékozódik. A bol­
gár politika nyilván tovább akarja fejleszteni a jó viszonyt Olaszor­
szággal, amelynek vezető szerepét a balkáni térségben Németország 
is elismeri. A látogatás összefügg továbbá Albánia helyzetével is, 
amely ma központja a balkáni olasz érdekterületnek. Bulgária nyil­
vánvalóan jó viszonyt akar fenntartani az albán néppel, amelytől 
sohasem választották el ellentétek A balkáni olasz—albán érdekek 
tökéletes összhangban állnak a bol ár érdekekkel és lehetővé teszik 
a nagyobb olasz—bolgár érdekközösség kialakulását.

A pleskaui bolsevista tómegmészárlás
jelt sem adnak többé. Amikor az 
előnyomuló német csapatok Pleskau 
városát elfoglalták, a pályaudvaron 
a vagonokban már csak összelövöl­
dözött holttesteket találtak.

CARMONA ELNÖK LÁTOGA­
TÁSA AZ AZOR1-SZ1GETEKEN 
A lisszaboni sajtó behatóan fog- 

alkozik Carmona portugál állam- 
'nöknek az Azori-szigetekre ter- 
zett Htjával valamint a portugál 

iildöttség brazíliai látogatásával, 
armona elnököt a beliigyminisz- 

íer és a tengerészeti miniszter kí­
séri el az Azori-szigetekre. A por­
tugál sajtó szerint ez az ut még 
szorosabbra fiizi a szigetek és 
az anyaország kapcsolatait.

Lettországból érkező jelentések 
borzalmas bolsevista kegyetlenkedé­
sekről számolnak be, amelyeket a 
visszavonuló bolsevisták a polgári 
lakossággal szemben követtek el. 
Amikor a lettországi Pleskau váro­
sában állomásozó szovjet csapat okát 
az a veszély fenyegette, hogy az elő­
nyomuló németek bekerítik őket és 
ennek következtében a lett politikai 
foglyokat, akiket Szentpétervárra 
akartak szállítani, nem vihetik ma­
gukkal, elhatározták ezek lemészár­
lását. A pleskaui szovjet főbiztos 
utasítást adott, hogy a politikai fog­
lyokkal zsúfolt vagonokat vegyék 
tűz alá és addig lőjjék, amig a sze­
rencsétlen bentlevők egyetlen élet-
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SzznoleiiszMisii lőszer-» repülőgép és
íexíilgyárak kertilfek német kezre

A moszkvai diplomaták Kazánba költöznek
Amerika népének legálábt? 85 százaléka helyteleníti a háborút

Német harci repülőgépek július 
17-én a rigai öbölben a szovjet 
haditengerészet egységeire buk­
kantak. A német repülők azonnal 
támadásba lendültek és bombákat j 
dobtak a célpontokra. Már az el­
ső támadásnál súlyosan megron­
gáltak két szovjetrombolót. Az 
újabb támadás során további bá­
rom rombolót értek hatásos talá­
latok.

; K1EV-KÖRNYÉK1 HARCOK |
I

A Kiev-vidéki harcok során egy 
német légelháritó egység Julius hó j 
17-én egymaga tiz korszerű, erő-1 
sen biztosított szovjet betonerő­
det tett harcképtelenné. Ezenkívül 
hat, jól kiépített tábori erődít­
ményt is úgy szétlőttek, hogy ( 
megérett a roham számára. Ezek­
nek az ellenséges állásoknak le-| 
küzdésével megnyílt az ut az elő-j 
nyomuló német gyalogság számá­
ra.

NÉMET KÉZEN
A LIBAIJI HAJÓGYÁR
l.ibau elfoglalásakor az ottani 

hajóépítő berendezések nagyobb | 
károk nélkül kerültek a német 
csapatok kezére. Ugyanakkor si-j 
került négy szovjet tengeralattjá­
rót, valamint a Lenin nevű sark­
kutató hajót is zsákmányul ejteni. 
Katonai körök a Szovjet Libán kö­
rüli veszteségét a német vesztesé­
gek harmincszorosára becsülik.

A FINN CSAPATOK SIKEREI
Helsinkiből jelentik: A finn had­

seregnek Julius 10-én a Ladoga— 
karjalai szakaszon megkezdett tá­
madása máris döntő eredmények­
re vezetett. A finn csapatok kez­
deti helyi sikereiket most már tel- > 
jes áttöréssé szélesítették ki és el­
vágták jelentékeny erők visszavo­
nulási útját. E hadműveletek során 
egyes finn csapatrészek hat nap 
alatt 150 kilométert haladtak elő-; 
re.

SZMOLENSZK ELFOGLALÁSA- j
NAK JELENTŐSÉGE

A német véderőfőparancsnokság közli: Az erősen kiépített Szta- 
Jin-vonal áttörése Mogilev és Vitebszk között, Szmolenszken át ki- 
szélesedett. Magát Szmolenszket, amelyet az ellenség szívósan vé­
dett, Julius 16-án elfoglaltuk. Az ellenségnek a város visszaszerzé­
sére irányuló minden kísérlete meghiúsult.

A Német T. I. jelenti, hogy a német légi haderőnek Julius hó 
17-én a szmolenszk—moszkvai vasútvonal ellen végrehajtott táma­
dása során sikerült a vasútvonalat több helyen megszakítani és több 
csapatszállító vonatot telitalálattal kisiklatni vagy szétrombolni. A 
német repülők ezenkívül még 9 szovjetüteget is elhallgattattak.

Osplőtámstlás szilijei iiajáls eiSea
bevételében részt vett német csa­
patok vesztesége rendkívül cse­
kély.
A NÉMETEK ELFOGLALNAK ÉS 

A SZOVJET ELLEN FORDÍTA­
NAK EGY PÁNCÉLVONATOT
A Vitebszktől keletre folyó har­

cok során két német gyalogos- 
század a vasútvonal mentén tört 
élőié. Egy süni erdőben levő ka­
nyarnál a két századot megtámad­
ta egy szovjet páncélvonat. A né­
metek bekerítő inodzulattal körül­
vették a páncélvonatot és két ol­
dalról tűzzel árasztották el. Rö­
vid, de heves küzdelemben a szov-! 
jet páncélvonat személyzetét le­
gyűrték, a lövések okozta rongá­
lásokat kijavították és rövid idő 
múlva a szovjet páncélvonat már; 
német vezetés alatt, a Szovjet ellen 
küzdött. i

mondott. Foglalkozott Anglia 
Csendes-óceáni érdekeivel és kije­
lentette. Anglia reméli, hogy sem­
mi dolga sem akad Japánnal, de 
nem tűrheti, hogy figyelmen kívül 
hagyják Csendes-óceáni érdekeit.

KÖLTÖZIK A MOSZKVAI
AMERIKA! NAGYKÖVETSÉG
Egy amerikai hírszolgálati iro­

da jelentése szerint a moszkvai 
amerikai nagykövetség 3 "tisztvi­

selője és 4 másik alkalmazottja 
már eljutott Kazánba. Steinhart 
nagykövet kijelentette, hogy ez
csupán óvóintézkedés és ő maga 
Moszkvában marad.

KICSERÉLTÉK AZ OLASZ 
ÉS SZOVJET DIPLOMATÁKAT
A Stefani ankarai jelentése sze­

rint péntek reggel a török—szov­
jet határon kicserélték az olasz és 
szovjet diplomatákat.

ReeseveM üzenetet míéz a kongresszushoz

Szmolenszktől keletre halad to- 
vább a Minszk és Moszkva közti 
gépkocsiutnak már elkészült ré­
sze. A 160.000 lakosú várost, ahol 
lőszergyárak, repülőgépgyárak é< 
fontos textilipari üzemek vannak, 
a bolsevisták minden erő Intbavc- 
tésével védték. Szmolenszk ugyan­
is Moszkva előtt az utolsó na­
gyobb város. A német csapatok 
véres veszteséget okoztak a bol­
sevistáknak és itt is megtörtek 
minden ellenállást. A Szmolenszk

TÁMADÁSOK SZOVJET
REPÜLŐTEREK ELLEN
Német harci repülőgépek az II- 

men-tótól délre és nyugatra talál­
ható szovjet repülőterek ellen tá­
madásokat intéztek és sok szovjet 
repülőgépet pusztítottak el a föl­
dön, illetve légi harcok során. Az 
egyik repülőtéren 20 repülőgépet 
sikerült elpusztítani a földön, j 
Ugyanitt légi harcban a németek j 
bét bolsevista gépet lőttek le.

KONOYE NYILATKOZATA
Tóki óból jelenti a Német T. I.:

A japán császár péntek este a to­
kiói császári palotában ünnepélyes 
külsőségek között beiktatta hiva­
talába a harmadik Konove-kor- 
mányt. A beiktatás után az uj 
kormány taglal megtartották első 
tanácskozásukat.

Konoye miniszterelnök péntek 
e»ti sajtónyilatkozatában kifejtet­
te, hogy a nemzetközi helyzet j 
gyors változásával egyre nehezeb-1 
bé válik Japán hivatása és az egész j 
nemzetnek egy emberként kell j 

I összefognia. Japánnak a nehéz 
, nemzetközi helyzet folyán sziiksé- 
1 gessé váló politikáját már leszö- 
' gezték. Ezt a politikát most gyor­

san és eltökélten végre kell haj­
tani. Ennek megfelelően az ország 
belső szerkezetét is az államveze­
tés nagy vonalaival kell összhang­
ba hozni. Konoye végül ki jelen- j 
tette, hogy a százmillió japán tá­
mogatásával feladatát végre tudja 
majd hajtani.

i
ANGLIA ÉS JAPÁN

Halifax washingtoni angol nagy- 
, követ Sanfranciskoban beszedet i

Roosevelt elnök a pénteki sajtó- 
értekezleten közölte, hogy a jövő 
héten a kongresszushoz üzenetet 
intéz, amelyben kifejti, hogy az 
egyéves katonai szolgálatra köte­
lezett lboc itásávaí nem szabad 
az Egyesült Államok hadseregét 
megbomlasztani.

Arra a kérdésre, hogyan gon­
dolja nyitva tartani az Iziand felé 
vezető tengeri utat, Roosevelt az­
zal a megjegyzéssel válaszolt, 
hogy amit eddi:?; erről a kérdésről 
mondott, az teljesen világos volt 
és ezért minden találgatás felesle­
ges. Valamennyi katonai tényező, 
amely tájékozva van a nyugati fél­
gömb védelmének szükséges vol­
táról, azon a nézeten van, hogy i 
komoly veszélyeztetést jelentene, 
ha izlandot valamely barátságta­
lan hatalom megszállná.

Arra a kérdésre, hogy az Egye­
süli Államok csapatai hogyan fog­
ják Izlandot a továbbiakban meg­
szállni, Roosevelt azt válaszolta, 
hogy erről semmit sem mondhat. 
Minthogy azonban Iziand meg­
szállása megtörtént, lehetetlen az 
oltani csapatokat védtelenül ésj 
utánpótlás nélkül hagyni. Ennél­
fogva fenn kell tartani az anya-1 

és élelmiszerszállítási lehetősége­
ket és nyitva kell tartani az anyag-j 
és élelmiszerszállítási lehetősége-, 
két és nyitva kell tartani az oda-1 
vezető összekötő utat. Ugyanez: 
vonatkozik a Bermudákra, vala-j 
mint Ujfundlandra és Grönlandra I 
is. Ez a rendszabály védekezést j 
jelent a fenyegető támadás ellen. | 

I Roosevelt ezzel kapcsolatban kije-:
1 lentette, hogy nem tudná senki j 
pontosan meghatározni, mi a fo-:

! nyegető támadás, de felesleges is 
j lenne erről feltevésekbe bocsát-' 
I kozni.

TÁMADÁS A ROOSEVELT- 
KORMÁNY ELLEN 
A washingtoni képviselőházban 

Robinson köztársasági képviselő 
támadta a kormányt Iziand meg­
szállása miatt. Ezt a tényt — 
mondota — nyílt törvénysértésnek 
tekinti. Kijelentette, hogy az ame­
rikai népnek legalább 85 százaléka 
helyteleníti a háborút, illetve min­
den olyan lépést, amely az Egye­
sült Államokat háborúba sodor­
hatná. Felszólította a kongresz- 
sznst, szálljon szembe a kormány­
nak azokkal a törekvéseivel, ame­
lyekkel háborúba akarják vinni 
Amerikát.

Gornbáfhúzáshoz Rombrdszek, hucnrk, 
I' III nil j—in gombprések, formák,

Btesanp íózsef £^rbarési-
Budapest, VII. Akácfa n. 4

A IMN ÖNKÉNTESEK
A HARCTÉRRE UTAZTAK

Kopenhágai jelentés szerint a 
dán önkéntesekből alakított első 
zászlóalj szombaton elhagyta Ko- 
penhágát és elutazott a szovjet 
harctérre.

A Német T. I. brüsszeli jelenté­
se szerint ott eredményesen fo­
lyik a bolsevizmus elleni harcra 
alakult önkéntes légió flamand és 
vallon tagjainak toborzása. Az 
úgynevezett »Fekete dandár«, a 
flamand nemzeti mozgalom harci 
szervezete teljes egészében jelent­
kezett az önkéntes légióba. E szer­
vezet tagjai között van a Fekete 
dandár parancsnoka és helyettese 
is. A rexista mozgalom több ve­
zető tagja szintén jelentkezett az 
önkéntes légióba.

ÜSKERESZTÉNY SZÁLUTNANYÖZÁSI VÁLLALAT
vállal mindennemű kül- és belföldi szállítmányozást, kiviteli és be­
hozatali engedélyek benyújtását, vámkezelést, tárolást és minden­

nemű más. a szakmába vágó megbízást.

és Halász
fűimmé**» Jtíámofl»)

nemzetközi szállítmányozási vállalat

BUDAPEST. V. Szabadság-tér 17, Tőzsde-palota. 
Sürgönyeim: TRANSGLOBUS. Telefon: 110—524, 118—514, 122—714
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Kegyellen rabló- 
gpiiitsság

Messzeüiemstäaipü

Megfojtottak és kirabollak | 
egy tómódti nyugatias asszonyt

Budapestről jelentik: A főváros 
környékén levő Rákosszentmihály 
községben borzalmas rablógyilkos- 
ságot fedeztek fel, amelynek áldo­
zata Karsay Efraimné, szül. Pay ka 
Izabella, egy nyugalmazott állam- 
pénztári főtanácsos 71 éves özvegye.

Az idős nő teljesen visszavonultan 
élt és csak Kiss András nyugalma-, 
zott csendőrtiszthelyettes családjá­
val és a házban lakó Vörösmartny 
Lásziónéval érintkezett. Vörösmar-' 
thy Lászlóné e hét keddjén látta, 
utoljára Karsaynét. Pénteken meg j 
akarta látogatni, mert feltűnt neki. 
hogy napok óta nem látta. Miután | 
a lakás ajtaja előtt több gyanús dől- j 
got észlelt, felkereste Kiss András j 
nyugalmazott tiszthelyettest és veie 
együtt hatolt a lakásba, ahol meg­
döbbentő látvány fogadta őket. A 
lakás teljesen fel volt dúlva és az 
egyik ágyban, a dunyha alatt, meg­
találták Karsay Efraimné már-már 
oszlásnak indult holttestét.

A borzalmas leletről rögtön értesí­
tették a bűnügyi hatóságokat. A 
helyszíni vizsgálat során megállapi- j 
tolták, hogy az idős asszonyt meg­
fojtották. A tettes az asszony kezét 
cs lábát zsineggel guzsbakötötte,; 
szájába zsebkendőt nyomott és tö- ,
rülközővel kötötte le. A nyakon ész-, vényjavaslatot fogadta el a 
revehetők voltak a fojtogatás nyo- j sági változtatás nélkül, 
mai. Az áldozat testén ütéstől ere-' Serédi Jusztinján bíboros herceg- 
dő véraláfutásos nyomokat találtak, prímás szólalt fel ezután. — mint 
amiből arra következtetnek, hogy a mondotta —, azért, hogy sem kato- 
magas kora ellenére is erős asszony likus hívei, sem a történelem ne vá- 
dulakodott gyilkossával. dőlj a kötelességmulasztással.

A kegyetlen gyilkosság végrehaj- Élesen kikelt a mesterséges köz

(Qggrfvli llfséy

IEIPZIGI BIRODAIMI MŰM ! Delgozó ember

Őszi vásár 1941:
Vízum kedvezmények - Vasúti kedvezmények

: aa %a to $ a: *£ m & %-gfS
Minden felvilágosítást ad: Lebher z Friedrich, igazgató. Újvidék. 
Petőfi-u 96 98. Telefon: 30-47, továbbá Kon rath Kornelius, igazgató 
Szabadka, Kossuth Lajos-u. 6. Telefon 623 és a Lcipzigi Birodalmi 
Vásár magyarországi kirendeltsége, Budapest, IV., Váei-u. 1—3., 
félemelet 6. (Bejárat: Türr István utca 3. szám) Telefon: 380— 510.

M felsőkés a fai védelmi tőr vény j
módosított szövegét fogadta el ;

Bizottságot küldenek ki az összeférhetetlenségi 
javaslat előkésziíésése

Budapestről jelentik: A felsőház amelyben élesen szembefordult a 
nagy érdeklődés mellett pénteken javaslatnak a fajkeveredést gátló 
tárgyalta le a házassági javaslatot, rendelkezésével.a

Az ülés elején Bárdossy László 
miniszterelnök azt javasolta, hogy 
a felsőház alakítson bizottságot az 
összeférhetetlenségi javaslat előké­
szítésére. Az indítványt a felsőház 
egyhangúlag elfogadta.

Ezután több interpelláció hang­
zott el. majd megkezdődött a házas­
sági javaslat vitája, amelyben első­
nek Meskó Zoltán szólalt fel cs a 
képviselőház által elfogadott tör-

bizott-

tása után a gyilkos teljesen feldúl­
ta cs kifosztotta a lakást. Karsay né 
férje után magas nyugdijat élvezett, 
aminek csak csekély részét költötte 
el, úgyhogy többezer pengő megta­
karított pénze volt, azonkívül úgy 
tudják, hogy értékes ékszerei is vol­
tak! Mindennek nyoma veszett és 
így bizonyosra vehető, hogy a gyil­
kos többezer pengő értékű készpénzt 
és ékszert zsákmányolt.

A rendőrorvos megállapítása sze­
rint már valószínűleg kedden dél­
után vagy szerdára virrradó éjjel 
történt. A holttest azóta a fülledt 
lakásban volt és már oszlásnak in­
dult.

A rendőri bizottság kihallgatta a 
házbelieket, akiknek vallomása sze­
rint kedden az esti órákban két Lu ­
fit láttak a ház körül ólálkodni. 
Nincs kizárva, hogy ezek voltak a

vélemény termesztésének mód­
szere ellen. A katolikus püspöki 
kar nevében kijelentette, hogy 

nem fogadja cl a javaslatot, 
ha pedig a javaslat miatt az egyház 
és az állam ellentétbe kerül, ezért 
nem az egyházat terheli felelősség 

Különösen azt kifogásolta, hogy 
a javaslat nem tesz különbsé­
get izraelita vallásu és keresz­

tény vallásit zsidó között 
és igy a házassági tilalom keresz­
tényekre is vonatkozik, már pedig az 
egyház sohasem tesz különbséget 
származás szerint.

A javaslat nem annyira a zsidó­
kat, mint a keresztényeket 

sújtja.
Végül azt javasolta a hercegprímás, 
hogy ha a felsőház mégis elfogadja 
a javaslatot, fogadja el a bizottság

tettesek. A rendőrség széleskörű által előterjesztett enyhítő modosi- 
nyomozást indított, amelybe bekap- tősokat.
csolódott a budapesti főkapitányság Hasonló cetelemben szolalt fe 
bűnügyi osztályának több. mint száz Szullo Géza. majd RavnszLaszloio- 
detektivje is. ' formát us püspök mondott beszedet,

Fißy^lCtSl! Siessen amig a készlet tart!

szebbnél szebb mintájú filivnil se és
imprimé-fe hihetetlen olcsó árósiíása609

#1
I Óriási maradék vásári |

HOLLIK RUDOLF

A javaslat nem szolgálja a ma­
gyar fajnak és kereszténységnek 
védelmét és (örvénnyé válása 
esetén maga után vonná a há­
zasságon kívül egy üt télök sza- , 
porodását, ami az erkölcslség 

romlását jelenti.
Kapy Béla evangélikus püspök ki­

jelentette, hogy a javaslat korlátoz­
za az egyház eddigi szabadsagát a 
házasságkötések terén.

A tiltó kirekesztés a kereszté­
nyeket érinti, nem a zsidókat és 
a javaslat megbontja a nemzet 

egységét.
A vita további során felszólalt 

I Orsós Ferenc, aki orvosi szempont- 
j hói bírálta a javaslatot és a korlá- 
\ tozó rendelkezések kiterjesztését 

kérte a cigányokra is. Szabó János 
a javaslat mellett szólalt fel

A törvényjavaslat vitája Radocsay 
László igazságügyminiszter záróbe­
szédével ért végei. Kifejtette, hogy 

, a javaslat azoknak a fajilag vesze- 
t del mos házasságoknak eltiltását cé­

lozza. amelyek valóban nem kivána- 
I tosak a nemzet fejlődése szempont-; 
I jáhól. sót károsak és veszedelmesek.
! A zsidóság a maga külön lelkiségét 

és szellemiségét vitte bele a vegyes­
házasságok révén a nemzetnek főleg 
felsőbb rétegeibe, ami a nemzet lel-, 

I kiségének fejlődésére káros befő-, 
lyással volt. A keresztény egyhazak 
álásfoglalásával foglalkozva leszö­
gezte, hogv

a javaslat nem állítja lelkiisme- ( 
réti kényszer elé a keresztény 

vallásu zsidókat,
végül kérte, hogy a felsőház a kép­
visel öház által elfogadott szövege­
zésben fogadja el a javaslatot.

Az elnök szavazásra tette rcl a ja­
vaslatot és a felsőház 65 szavazattal 
53 ellenében általánosságban elfo­
gadta a törvényjavaslatot. A részle­
tes tárgyalás során az első nyolc 
szakaszt változtatás nélkül elfogad­
ták. a kilencedik szakasznál ismer­
tették az együttes bizottság módo­
sít ó indítványát és 77 szavazattal 50 
ellenében

a módosított szöveget fogadták
el.

szamara pótolhatatlan veszteség ha 
különösen a nagy nyári melegben 
munkakedve ellankad, ízmai elcrnyed- 
nek és kimerültsége meggátolja mun­
kájának elvégzésében.

Ha karizmainkat, fejünket, nya­
kunkat, homlokunkat a hűssitő írisitö

Diana
sÉsíorszesszel

keresetjük, verejtékező testünk lehűl 
petvh; dt i/muinK megfeszülnek, vér­
kering sünk felélénkül munkabírá­
sunk megduplázódik.

Egészséget féltő ember sohasem 
megy munkába Diana-sósborszcsz nél­
kül?

Idén légi árftf::
próba I eredeti J közép nagy

palack
70 ÜU. 1 V20 P 1 3-50 P 6-40 P

Hirdetmény
A cipőkersskeiiők 

kijEiöSése tárgyában
Felszólítom mindazon személye­

ket, akik a jövőben is szándékoz­
nak bőrtalpú lábbelinek nagyban, 
illetve kicsinyben eladásával fog­
lalkozni. hogy kérvényüket döntés 
végett a Városi Közellátási Hiva- 
Ialhan (Tőzsde épület, 1. cm. 12. 
ajtó) legkésőbb folyó hó 21-én 
déli 12 óráig adják be.

A kérvényben elő kell adni a ké­
relmező személyére vonatkozó 
adatokat, ha társas cég, ugv min­
den egyes személyre külön-külön 
(születési hely, év, vallás, nemzeti­
ég, családi állapot stb.), továbbá 

előadandó, hogy mióta tartózko­
dik Újvidéken és azelőtt hol élt és 
milyenek az anyagi körülményei.

\ kérvényhez csatolni kell a ré­
gi iparengedély másolatát (ma­
gvar nyelven) nyilatkozatot az ős- 
keresztény származására vonatko­
zóan. Mindkét mellékletet büntető 
:ogi felelősség mellett aláírásával 
igazolnia kell.

Újvidék, 1941. évi VII. hő 17-én.
Vitéz Bayor Ferenc s. k.
m. kir. tábornok, 
városi kát. parancsnok.

Ti ntinuualM.i - 1 *
színtartó mosóanyajgok c.s fügu«- 
nyök szinponipő.N választékban.

tllvatárnliáza
ÚJVIDÉK, Hitler Adoll u. 12

Mn, vasárnap d n. 4órai kezdettel

Tánc mulatság
a I< R A X N E R vendéglő kert- 
helyiségében. A városi közön­
ség kiránduló helye. Autóbusz 

összekötleíés a ilösök-térrel
kitűnő laza zene - lietípődif nincs



1941 JULIUS 20

Ujvidéfi megmentéséért!
Ailudé sziibázaí, ze*ekonzervafórím«@G Filharmónia

Társulatai Újvidéknek*
Újvidék város világháború előtti 

zenei élete lényegileg semmiben sem 
különbözött a többi vidéki magyar 
városoktól. Zeneiskolája nem volt. 
zenei egyesületei pedig teljesen a 
nagy háború előtti — állagnivón ál­
lottak a Cecilia «-énekkar Léh Ja­
kab karnagy vezetésével már 48 éve 
látja cl a vasárnapi zenésmise fel­
adatát. a Polgári Magyar Daloskor 
13 eve ápolja a magyar férfikari kó­
rus kultuszát.

Fontosabb szerepet játszanak az. 
egyesületek a szerb megszállás óta.
Újvidék volt kulturközpontja a 
szert ségnek, szerb Athénnek nevez­
ték, itt volt a dúsgazdag szerb Ma- 
tica, voltak énekkarai és nagyszámú 
nacionális egyesülete. A magyar 
egyesületekre hárult a hatóságilag 
•.gyontamogatott szerb kulturegyc- 

. üietek nyomásának ellensúlyozása s 
e feladatukra k becsülettel meg is 
feleltek. Különösen a Daloskör, 
amely gyűlt al a magyar mükedve-
és irányitója is volt, mert bármeny- ( ........ . .. _ .. ..
wire fontos kisérő jelensége az | tét, ha nem szervezné meg Ujvidea 
leinek a zene a maga társadalom-1 központtal

mi llvtt lehetett u színháznak 
olyan szinte hihetetlen felszere­

lés;- rövid pár év alatt.
Van 15 vagonra menő legszolidabb 
kidolgozású teljesen modern díszle­
te; körülbelül 500 (rend) nagyért é- 
kü jelmeze, legkorszerűbb tehmkai 
felszerelése, óriási értékű függönyei, 
kellékei (kö tt 10 garnitúra nagy- 
értékű bútor).

Színház ép:lesre is hatalmas ösz- 
gzeg (5 6 millió pengő) állott ren­
delkezésre. amely részben kölcsön 
van adva. \ eszben meg van. Ilyen 
apparátust mozgósított a szerb ura­
lom kuli tu -fölényének biztosítására!

Ezt a lendületet a magyarság­
nak is át kell vennie, hogy meg­
őrizze és tovább fejlessze, de 
most már MAGYAR nemzeti 
alapon az eddigi kulturszintet. 

Mivel felszerelésben, épületben, sőt 
pénzben is meg van adva minden 
lehetőség: a legvétkesebb mulasztás 
terhelné a magyarság lelkiismcre-

zend zö erejével, mégis inkább a 
műkedvelő színjátszás volt az a té­
nyező, ami lynek óriási jelentősége 
volt a magyar kulturóletben. Ma- 

édet halani és — csalóka 
álomk-'nen — magyar életet látni a 
színpadon annak a közönségnek, 
amelyet iskoláitól és az anyaország­
gal való minden kapcsolatától meg­
fosztottak. szinte narkózisképpen ha­
tott a gazdaságilag is lerongyolt, po­
litikailag elnyomott magyar közön­
ségre!

Ki is vélték részüket az összes 
magyarjellegü egyesületek a 
mükcdvelés munkájából. Az új­
vidéki Atlétikai Klub, a Beltéri 
Katolikus Kör, Kültéri Kát. Kör, 
Református Olvasó Kör, verse­
nyeztek agilitásba a Daloskör­
rel nívós előadások rendezésé­

ben.
Ennek tudható be, a bőség, amelyet 
színpadok tekintetében látunk. A 
Levente-otthon, a Beltéri Kát. Kör. : 
Polgári Daloskor, a Szabadság-szálló 
és a német Kultur-egylot elsőren­
dű. modern szintermei mellett még 
sok kisebb szinterem áll a színját­
szás rendelkezésére.

A magyar mükcdvelés állandóan' 
teltházak előtt lefolyt sziniclőadá- 

t,’-; ellensúlyozni volt rendeltetése 
,.z 5 év óta működő szerb Dunabán- 

■ -i Nemzeti Színháznak. Ez a 83 - 
a működött szerb népszínház i 

c» a kt agujcváci városi színházból . 
a!r .:u!.t át Hegy mennyire komolyan !
. vtte a jugoszláv uralom a színház 

1 I. mzvtncvvK) hatását, bizonyítja 
a hatalmas arányú anyagi tá­
mogatás, amelyben részesítette.
Az utolsó költségvetési év adatai ] 

szerint 96-tagu személyzete volt aj 
színháznak, két csoportra osztva, 
amelyek küMto-külön járták be a 1 
volt Dutmbánság városait (15 veze­
tő us adminiaztrativ erő, 55 színész, • 
25-bagu nmiszaki személyzet). A pró- j 
zaj csoport mellett működött egy ! 
opera-operett együttes, két karmes-i 
ton'd, 10 saóió énekessel es az ál- | 
landóan foglalkoztatott újvidéki tel­
jes katotiazenekar mellett kb !'i hi- 
vaÉéeos polgári zenésszel, őszi v ter­
vei*!: az fii lan dó opera felállít a.-at.

Az állami közvetlen segély össze­
ge évi 200.000 pengőre rúgott: a mo- 
zifüUjakre kivetett u. n. színházi 
dinéi- közel 150.000 pengő volt | 
cverAónt. Ehhez járult azon váro­
sok sqgélye'. amelyekben u színház • 
vendÉgsaer apait.

Csokis ily hatalmas támogatás ]

a Délvidéki Nemzeti Színházat,
amely prózai és operai szakkal a 
nagyobb városokban való vendég- 
szerepléssel ellátná a Délvidék ilyen 
nemű kulturszüksógleteit.

Az operai (operett) együttes meg­
alapozásáról gondoskodva volna az 
Újvidéken létesítendő

Délvidéki Konzervatórium meg­
teremtésével.

A szerbség másik fontos kultur- 
egvesülete volt a szerb Zeneegylet. 
Er ek főszakosztálya volt a Baics 
zeneiskola«. Ez is hatalmas támo­
gatásban részesült: a várostól 5000 
p., a bánságtól 2.400 p., a minisz­
tériumtól 3000 p.. összesen (egyéb 
segélyeket számítva)

15.000 pengő segélyt kapott 
évenként.

Ha ehhez hozzászámítjuk a tagdíja­
kat és a magas tandijat, érthetővé 
válik a nagy fejlődési lendület, ame­
lyet az iskola pár év alatt felmuta­
tott. Utoljára 10 tanerővel műkö­
dött a közoktatási minisztérium fel­
ügyelete alatt 210 növendékkel. 
Nyilvánossági jogúvá tétele és álla­
mosítása küszöbön állt. Az említett 
zeneegyletnek volt meg kórus es 
zenekari szakosztálya, amelyek igen 
értékes hangverseny életet produ­
káltak. Értékes invent árjuk, hang­
szereik, kótatáruk maradt, ame.yek 
a zeneegylet jogi örökösét nagyban 
elősegíthetnék munkájában. A ma­
gyarság velük szemben szükségké­
pen hátramaradt zenei téren, mivel 
a hatósági támogatást nem tudta 
szerény anyagi eszközeivel ellensú­
lyozni.

Ml A TENNIVALÓ?

A múlt tapasztalatai alapján mik 
volnának a lövő feladatai c téren? 
Első sorban intézményes megoldá­
sok. Feltétlenül szükség volna egy

központi állami zenei intézmény 
1 -tesitésére.

Már a kultuszminisztériumban van 
Újvidék város memoranduma, 
amelyben kéri egy Újvidéken fel­
állítandó Délvidéki Konzervatórium 
létesítését. Ennek általános kultu­
rális feladatai mellett egészen kü­
lönleges küldetése volna a délvidé­
ki magyar kuHur-élct megszervezé­
sében. El kellene látnia a Délvi­
dék magyarságát megfelelő zenei 
tanerőkkel, a kórusokat szakkép­
zett vezetőkkel, a zenekarokat kép­
zett muzsikusokkal: a hivatásos 
muzsikusok képzése mellett nevelnie 
kellene kiváló zenei amatőröket s

NYARALÁS - SZÓRAKOZÁS
.1 V LIUS H Ó N A I* B A N

Fríedrich-Heyal- 
SzáHeda Hévíz

Vezető ha/. Minden kényelem, tlsömmju konyha 
rs kiszolgálás. Este zene, ének vs tánc.

Harkány
a közismert magyar

remr.ätüiäe és üdiMőhely
szeretettel várja délvidéki vendegeit

Kád-és medemcetiirduk. reitmapyőpy- 
intézet a gyógyszállódéban. hátaimos

thermal- tófiiráö.

.so holdas apait parti, elsőrendű
bős.ges ellátás kávéház és grill. 

Állandó zenekar.
l.tusi s/ive-cn küld a ffirdeiga/gatóság.

Of C ródiaahtiv hénes hőfarrásati.

Güt-Baba PENSSÓ
MECSEK UTCA 14 
Közvetlenül a Marpithid 
hadai hídfőnél
lel* lom 16 64 —36.

Buda legszebb részén. Polgári árak

Pannónia szatloia és
HÉVÍZ

élierem,

Legszebb fekvés. Modern berendezés. Kényelem. 
Kitűnő kon ha Mérsékelt arak. Napenta cigány­

zene es tánc.

VASABOLJ»* MHaMBBTtNNetNiA.!:

Ideális nyaralást nyújt

Harhányíürdőn
a

Julianna-lak
moeicrn, íolyóvizes szobák mérsékelt 
árén, közvetlen bejárattal a fürdő telepre, 
us a <yój<yparkba

Érdeklődé : Julianna lak, Harkányfiirdő.

Nyaraljunk KESZTHELYEN a BALATON
fővárosában

A magyar tenger egyik legmodernebb és legszebb tiiidőtelepén. 
Modern strand és fövenyfürdője, 32 holdas ös parkja, virágos ba­
latoni i tanya és hegykoszoruval övezett környéke az üdülök töme­
gét vonzza. — Közvetlen vasút- és h • ü i ok. Olcsó • '■ és 
pensiók. Gyönyörű kilendülő helyek. — Felvilágosítást, díjtalanul 

ad a keszthelyi idegenforgalmi iroda. - - Telefon: 8.
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arcbőrhöz ^Vj ^
PUDE» KELVE rr

§U!,FáMY1
#C£Í-V P“ USD ks, fZ
SmkilzIeleKbcn ««»tinó..

ja m ramsaBsmaamwm«HBsaaffirec

ezzel müveit magyar közönséget.
De maca köré csoportostLva a 

Délvidék leendő hivatásos zenész - 
it. biztosítania kellene azoknak el­
helyezését, létesítendő vidéki fiók- 
iskoláiban.

Knrr.r * v- és kántorképző tanfo­
lyamain 5z ikké-'zeit vezetőket 

kellene nevelnie
a magyar kulíuregyletek részére. A 
fuvóhangszerek ingyenes tanfolya­
mai révén el kellene látnia a dél­
vidéki városok zenekari zenész- 
szükségletét. Bele kell kapcsolódnia 
a Levente-oktatás akciójába s fuvó- 
zenekarok létesítését elősegítenie. 
Az említett leventc-fuvózcnckarok 
vezetői részére külön tanfolyamot 
I.clone szerveznie. Igen fontos spe­
cif! is feladata volna magyar népze­
nei tanfolyamán képzett népzene­
gyűjtőket kinevelni. Ezzel kapcso­
latban szakavatott vezetőket állíta­
ni a magyarlakta falukban létesí­
tendő földműves-énekkarok é'lére. 
melyek elsősorban a maguk helyi 
népdal-kincsét adnák elő.

Nép konzervatórium formájában 
zene értcsi tanfolyamot kellene ren­
deznie a magyar munkásság részé­
re. E mellett a környék nagyobb 
helyiségeiben magán jellegű zeneis­
kolákat létesítenie, amelyet; köré 
csoportosulnának az illető helység 
magyar kultur-in tóz menyei.

A délvidéki konzervatórium vo­
nós és fúvós szaktanárai adhatnák 
a gerincét egy létesítendő

Filharmonikus Zenekarnak, 
amely a szimfonikus zene ápolása 
mellett, felhasználható volna a Dél­
vidéki Magyar Nemzeti Színház ze­
nekaraként a zenés stinmüvek, ope­
rák előadására.

Mint láttuk az érintett problé­
mák komplexuma együttesen talán 
könnyebben megoldható volna, mint 
részlegesen. A konaervatorium ne­
velné a vezetőket és közönséget, 
adna tagokat a Filharmonikus ze­
nekarnak; viszont ez szolgálna a lé­
tesítendő Nemzeti Sztribuz zeneka­
raként. Ily mórksi 

Újvidék erős végvára lenne a 
magyar kulturáltak 

és nemcsak a Délvidék ncnxretrsé- 
j gileg tarka területeit vonná hatás- 
' körébe, hanem átcsapva a Dunán, 

vonzóerejébe kerítené a Balkán 
északi részeit is, becsületet szerez­
ve a magyar kultarra ősi erejének.

(dr. K. 1.)

Szilaőííírészekcí
kisebb méretüeket
megvételre keresünk

Kállai ftaptaíagyár, Cegléd

A D/MKSz TISZTELGÉSE 
NOVAKOVITS ALTÁBOHNAGY-

NAL
Krámcr Gyula, a Délvidéki Ma­

gyar Közművelődési Szövetség el­
nöke, Blazsek Ferenc főtitkár és 
Nagy Győző intézőbizottsági tag 
kíséretében tegnap délelőtt felke­
reste Xovakovils Béla altábovna- 
gvol, a déli hadsereg közigazga­
tási csoportjának parancsnokát, 

i Kránter Gyula a Szövetség nevé­
ben szcrencsckivánatait fejezte ki 

I Novakovits altábornagynak ető- 
1 léptetéséhez.
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Megszül a határzár 
öjtfidék és Pétervárad 

közölt
A korpátok tegnap délelőtt 
kilenc órakor betelentették, 

kogy a komp szabadott közle- 
kedfiet lltvidék és Pétervárad 

között
A horvátok által pénteken reggel 

elrendelt határzár szombat reggel 9 
órakor már véget ért. Szombaton 
reggel ugyanis motorcsónakon Pé- 
terváradról Újvidékre jött egy kur­
vát őrnagy, itt a katonai parancs­
nokságra ment és közölte, hogy a 
horvát hatóságok megszüntetik a 
határzárt Újvidék és Pétervárad kö­
zött.

A határzár megszüntetésének hi­
vatalos bejelentése után az újvidéki 
katonai hatóságok utasítására a 
komp azonnal megkezdte a forgal­
mat és azóta, akinek igazolványa 
van, átmehet a horvát oldalra.

A határzár megszüntetése után az 
újvidéki hatóságok is megkezdték 
az utazási igazolványok kiadását 

Az alig huszonnyolc órát tartó ha- 
tárzárnak csak gazdasági hatásai 
voltak. Egyrészt az újvidéki kettős- 
birtokosok nem tudtak gyümölcsöt 
áthozni és igy tegnap reggel nem 
is lehetett őszibarackot kapni a pia­
con. Ugyanakkor azonban a péter- 
váradi kei Kisbirtokosok sem tudták 
a hadiszigeten levő kaszálóikról a 
szénát hazahordani. A teljesen fe­
leslegesen elrendelt határzár tehat 
nem hozott semmiféle eredményt, 
csak annyit, hogy tegnap Újvidéken 
szűkében volt az őszibarack.

Újvidéken még ma sem tudják, 
hogy tulajdonképpen mi volt a lia- 
tárzár igazi oka. Mindenki azonban 
megnyugvással fogadta annak meg­
szüntetését és hálával van azok 
iránt, akik ezt elősegitették.

Ä Kalocsai Iskola Nővérek

mmimmiu ieänynevelö intézete
SzeibadMa

ISKOLÁI: Elemi és polgári iskola. Tervbe van véve leány közép­
iskola, lyccum és tanitónőképző. Az intézet internálással kapcsola­
tos. A leány ne velőintézet nevelési szelleme: katholikus, magyar, 
családias, jellemképző, életre és önállóságra nevelő.
Internátusi tartásdi j havi P 80.— (Köztisztviselők gyermekei ked­

vezményben részesülnek).

Megöehezííeífélt az utazási
Szerbiába

Ezentúl! csak rendes útlevéllel lehet Szerbiába utazni
A Szerbiában mutatkozó nyugta- rek. mintha ez nem is lenne meg- 

lanság, amelyet a szélsőséges szerb szállott terület. A német katonai 
nacionalista elemek és a kommu- hatóságok addig, amig nem történ- 
nisták szítanak, a megszálló német tek rombolási kísérletek, nem is he- 
csanatok parancsnokságát fokozol- lyeztek nagy súlyt arra. hogy ki 
tabb ellenőrzés kifejtésére késztette, utazik Szerbiába és ki érkezik on- 

A német hatóságok ezért meg- nan. Amióta azonban több rombolá- 
szigori tolták a határforgalmat. si kísérlet történt igen szigorú ellen-

,.. . őrzést vezettek be, mert meg akar- 
Eddig ugyanis az volt az eljárás
hogy az Újvidéken székelő déli had­
sereg közigazgatási csoportjának pa­
rancsnoksága, vagy a horvát úszta

iák akadályozni nem kívánatos ele­
mek beszivárgását. A beutazás meg­
szigorítása nemcsak a Horvátor-

I rtlIuMlUrvsd^ci, Vdf'y d 11V1 V a i uozj va .. V
sa különítmények parancsnokai által szagból érkezőkre vonatkozik, ha­
kiadott igazolványokkal lehetett nem mindenkire, igy a Délvidékről 
Szerbiába utazni. A német megszál- Szerbiába utazókra is. 
ló csapatok parancsnoksága a héten 
rendeletet adott ki. hogy

KU5"» CSILLÁROK
a készíti nÁ Hollitscher Leó csiiiarüzem, 

Újvidék, Alkotmány utca 29.

Xi mutatás
az újvidéki munkapiac 1941 évi 

juiius hó 18-iki helyzetéről:
munkát keres 

Foglalkozási csoport Fi Nő
Őstermelés 108
Vas és fémipar 13
Gép-, eszköz- és műszer- 

gyártó ipar 28
Kő-, agyag-, üveg- és

téglaipar 5
Faipar 16
Bőr és sörteipar 1
Fonó-, szövő és kárpitosipar 3 
Ruházati ipar
Élelmezési ipar 13
Építőipar I"

a német megszállás alatti terü­
letek csak rendes útlevéllel, 
vagy pedig a belgrádi német pa­
rancsnokság által kiállított en­
gedéllyel lehet utazni. Ugyan­
akkor a belgrádi nemet hatósá­
gok Magyarországra csak azok­
nak adnak utazási engedélyt, 
akiknek beutazását előzőén en­
gedélyezte a magyar katonai 

hatóság.

A német megszállott terület In­
dia szerémmegyei községnél 
kezdődik. Itt vizsgálják felül 
német tisztek az utasokat és 

igazolványaikat.

Akiknek nincsen német beutazási 
engedélyük, visszaküldik Indiáról. 
Tekintve, hogy a szükséges igazol­
ványok beszerzése legalább két hé­
tig eltart, ily módon nagyon meg-

A megszállott Szerbia és Horvát- csappan a Délvidék és Szerbia kö- 
ország között úgy utaztak az embe- zötti forgalom.

Szerbiában lelsiallezisieh kell az összes 
hadköteleseknek

A nemei megszálló csapatok parancsnoksága összeírja 
a voll aktiv és tartalékos tiszteket és katonákat

Vendéglőipari szakmun­
kások 2 1

Vendéglátóipari segéd­
munkások 1

Gyárimunkások és nap­
számosok 85 92

Magántisztviselők 9 3
Keresk. alkalmazottak 6

1Szolgaszemélyzet 15
Háztartásban alkalmazott 

személyzet — 62
Tanonc 5

343 171
Munkakeresők száma összesen 514. 
Munkát kaphat: (férfi) 500 kubikos 
munkás (Erdélybe, vasút építéséi e), 
15 téglaverő, 1 vili hegesztő, 2 ci- 
pósz, 1 borbély, 1 cukorkamester, 
lakatos, 1 szabó, 1 kocsis, 4 utca- 
: oprö, 1 kályhás tan one és 1 suto 
lanonc, 1 mindenes főzőnő.

Belgrádból jelentik: Belgrád ut­
cáin és az ottani lapokban német és 
szerb nyelvű felhívás jelent meg, 
amelyben a belgrádi kerület kato­
nai parancsnoka felszólítja az összes 
volt aktiv es tartalékos katonákat, 
tiszteket, altiszteket és katonai tiszt­
viselőket, hogy a ded in jel volt gár- 
dagyalogsági laktanyában jelentkez­
zenek összeírás céljából.

A megszálló német hatóságok 
ugyanis még a szerbiai hadjárat so­
rán igen nagylelkűen hazahocsájtol­
ták a szerb katonák és tisztek nagy­
részét, aban a hiszemhen. hogy a 
szerbek is tiszteletben tartják n né­
metek eme elhatározását és nem ne­
hezítik meg a megszálló csapatok 
munkáját. így a szerb hadseregnek 
túlnyomó része nem került németor­
szági hadifogoly táborokba, hanem 
otthon maradt és békésen folytat­
hatta munkáját.

Az utóbbi napokban előfordult

rombolási kísérletek azonban .ízt 
mutatják, hogy éppen a leszerelt cs 
hazaküldött katonák között igen so­
kan vannak olyanok, akik nem ér­
tették meg a német nagylelkűséget 
és olyan cselekményekre ragadtat­
ták magukat, amiket a megszálló 
német csapatok parancsnoksága nem 
tűrhet.

Eddig semmiféle nyilvántartás 
nem állott a németek rendelkezésé­
re a volt jugoszláv tisztekről, al­
tisztekről és katonáktól. Ezt a hi­
ányt akarják most pótolni és ezért 
utasították jelentkezésre az összes 
volt katonákat.

Bclgrádban ezzel kapcsolatosan 
azt beszélik, hogyha bármilyen rom­
bolási kísérlet, vagy csetnik akció 
elfordulna, akkor elsősorban a volt 
katonákkal járnak úgy el, ahogy a 
győző az. olyan legyőzöttel szemben 
eljár, aki visszaél az iránta tanúsí­
tott elnézéssel.

2SP&íámfUX eJtoAnat!

Szily Kálmán államtitkár 
Újvidéken

Tegnap délelőtt Újvidékre i 
zett Szily Kálmán vallás- és köz­
oktatásügyi államtitkár. Ebből az 
alkalomból vitéz Bayor Ferenc tá­
bornok, katonai parancsnok el 
nöklctével az ideiglenes városi 
képviselőtestület ülést tartott, me­
lyen Szily Kálmán államtitkár is 
megjelent. Az értekezleten az Új­
vidéken felállítandó iskolákról 
volt szó.

tezánzászSó 
és honvéiSdimékmü 
avatás Menyesen

Kishegyesről jelentik: A világhá­
ború után, a jugoszláv megszállás 
eveiben, Kishegyesről több család 
Csonkamagyarországra költözött. Az 
elköltözöttek most szülőfalujuk fel­
szabadulása után Szegedi Károly 
kezdeményezésére elhatározták, hogy 
falujuknak országzászlót adományoz­
nak. E célból gyűjtést indítottak, 
amely már eddig is 700 pengőt ered­
ményezett. A gyűjtés tovább folyik. 
A kishegyest országzászlót szeptem­
ber 8-án, Kisasszony napján adják 
át és avatják fel ünnepélyes külső­
ségek között. A zászló alapzatába 
Teleki József községi főjegyző indít­
ványára belevésik a világháború 
kishegyes! hősi halottainak nevet

Ugyancsak Kisasszony napján ál­
lítják vissza a község határában a 
szerbek által lebontott honvéd em­
lékművet. A kishegyes! határban 
ugyanis 1849. juiius 14-én nagy csa­
ta zajlott le, amelyben Guyon hon­
védtábornok honvédéi megfutamí­
tották Jelasics és Ottingen császári 
tábornokok seregét. A csata színhe­
lyén — ahol többszáz honvéd csont­
jai porladnak közös sírban — 1877- 
ben emlékművet állítottak fel, de 
ezt a szerbek lerombolták. Az em­
lékmű főbb részeit sikerült meg­
menteni, úgyhogy annak visszaállí­
tása nem ütközik nehézségbe. A 
szükséges összeg előteremtésére a 

I községben gyűjtést indítottak Az 
emlékmű visszaállításának eszméjét 
Greiner Endre nyugalmazott iskola- 
igazgató, a Bács-Bodrog vármegyei 
Történelmi Társulat működő tagja 
vetette fel.

A Kisasszony-napi nagyszabású 
kettős ünnepség részletes műsorá­
nak kidolgozására a napokban bi­
zottság alakul.

Felkérem
azokat a bajtársakat akik 1918-ban 
pz olasz fronton, a 6. közös gy. e. 
IV. péppuskás században szolgáltak 
közöljék címeiket volt századparancs- 
nokukka! SZALAY LAJOS, tart. szá­
zados, Verses, Magdolna ut 7 szám



— heti ÜGYELETES SZOLGA­
LAT. Ügyeletes orvos dr. Reimund 
Alfréd. Petőfi-utca 40/1. Telefon:
41—67. Ügyeletes gyógyszertől ak: 
Margits Szvetozár, Deák Ferenc tér 
5. Telefon: 25—81. és Ilin Dusán 
Erzsébet-tér 4. Telefon: 24—45. — 
Mentők és tűzoltók: Telefon 33—22.

— Házasság. Juhász Károly Kál­
mán okleveles vegyészmérnök és 
Polácsy Valéria szigorló orvos ma 
délután félnégy órakor örök hűseget

sküdr vmásnak az újvidéki i
beltéri plébániatemplomban. (Min­
den külön értesítés helyett.)

Gendvay Jca és 
Jßongdver Károly

jegyesen U vidék
*'i:r>den halon étlesilés helyett.

je;

— b, liH'tés, házasság, halál Topo­
viin. A topolai anyakönyvi hivatal 

e szerint az elmúlt hét fo- 
lyamán öt fiú és hat leánygyermek 
született. Házasságot ött 

Pál és Al M 1 : 
t.;k: Palancsai Fercncné szül. Csor­
nai Julianna 38 éves. Linder Máté 
66 ,vt a Lovász József né szül. Antal 
Vilma 23 éves (Istensegits telep) és 
Borba :h Rafael 77 éves (Istensegits, 
telep) korában. |

— A kerületi nmnkáshiztosito- 
pénztár közleménye. A kerületi 
munkásbiztositó pénztár főorvosi hi­
vatala értesíti a VII. kerületben a 
Darányi-telepen lévő tagjait, hegy j 
a betegrendelést a Darányi-telepiek1 
részére 1941. julius 21-től nem a 
központi rendelőben (Andrássy-u.), 
hanem dr. Kezes Béla rendelőjében' 
a Darányi-telepen végzi.
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1019 n V nemzeti hadsereg első n..gj unn.pt > 
avatták'a szegedi nők által a nemzeti h^sereg ^,^n, ad«>num>« 
zászlót, mely alk-lommal Horthy M.K-os heszedeben tol,luk ‘
svólt- »Szegedi női kezek hímezték hue s .vük meleget ebbe a 
Büszkeséggel tölt el az a tudat, hogy a szegedi magyar nők e lobog 
a magyafnemzeti , =me szolgálatában állá hadseregnek szánták A n- 

mdás vitézeknek, egy Hunyadinak, egy Rákóczinak kcllei

ti 
hr
b 
a

— Mr "indult a vörös hadsereg tárnáitasa a rom...™, 
kezdetben szép sikereket ért el. középen Szájaiig «V»™ fa^ nrn
halszárny pedig Tokaj és Rakamaz kozott kelt at a Tiszán Az 1. P
1.; i|(........ , vörös hadsereg nem tudja megoldani a feladatot. Akitűnt, ho^y a vörös d md„ Tisza balpartján minden

J .(j^ít, egy román ezred csakhamar
zto nélkül teljesen 1 vívsz jrv a csapatok legnagyobb része a 

Teleki-kormány kincve-
nicgiepctcsszerucn rajtaütött, ugj bog 
vízbe fulladt és nem birt menekülni.

1920. R \ hivatalos lapban megjelent

Z1'1 1921. K Az igazságügyminiszter négy törvényjavaslatot terjesztett 
elő Az első kettő szólt a Magyarország csatlakozásáról az irodalmi- es 
művész ti müvek védelmére alakult berni szövetséghez vsa szerzői jó ­
ról. a harmadik hazaárulók vagyon, felelősegükről szoló javaslat k - 
egészilését tartalmazza, a negyedik pedig a főrendiház reformját togl. 1-

ta ninyaba^ ^ ^ szocialisták és fasiszták között egyre nagyobbak let­
tek az ellentétek. Genovában, Firenzében és Bresdában veres össze« - 

tocialisták proklamálták az általános sztrájkot, mi- 
,V a fas'szták ált: lár.os mozgósítással feleltek. Az uj kormány nem tu­
dott mc .alakulni.

1925. H Fiúméra vonatkozó olasz-delszluv egyezményt alantul«.
1927. ’ H A bécsi forradalom 57 áldozatát eltemették. ....
— Gordon Ross, aki annakidején a magyar-cseh hatavmega 11 apitas- 

ra kiküldött bizottság főtitkára volt, levelet irt a »Dmly Mail«-ben: 
„Tartsd meg szavadat Magyarországgal szemben« cím alatt melyben 
kifc jti, hagv a jogtalan bánásmód az ezeréves hősies nemzetei szemben 
súlyos veszedelmet jelent Európa békéjére.

1 :i. EJ A német-osztrák vámunió tárgyalásai megkezdődtek a hagai

— TOPOLYAI HÍREK. A községi, 
elöljáróság közli a lakossággal, hogy j 
a 100 kg súlyt meg nem haladó 
zsirr,értést és a 80 kg. élősúlyt cl 
nem érő hússertést sem magán, j 
rém pedig közfogyasztás céljaira 
levágni nem szabad. Ez a tilalom | 
nem vonatkozik kényszervágás ese- . 
tere, valamint arra az esetre, ha a j 
sertés az állatorvosi vizsgálat sze-; 
rin: , z las áj « m nem hizlalható. 
—A topolyai Gazdakör vezetősége, ( 
amint már jelentettük, akciót indi- . 
tott. hogy Topolyán középfokú gaz- ^ 
dasági iskolát állítsanak fel. Az ak­
ciót a község is támogatja, ezenkí­
vül úgy a topolyai járási Gazdakö­
rök. valamint a szomszédos járások 
több gazdasági egyesülete is arról 
értesítette a topolyai Gazdakört, 
hogy minden tőlük telhető módon 
pártolják a Topolyán felállítandó 
gazdasági iskola ügyét és az iskola 
erdőkében Budapestre utazó kül­
döttségben képviseltetni kívánják 
magukat. A topolyai Gazdakör ve­
zetősége reméli, hogy kérésüket il­
letékes helyen teljesíteni fogják, 
mivel a középbácskai gazdaközön­
ségnek szinte egyöntetű kívánsága, 
hogy ezt a középfokú gazdasági is­
kolát Topolyán állítsák fel. — Va­
sárnap délután a Temcrini TC jó- 
' énességü csapatát látja vendégül 
barátságos mérkőzésre a Topolyai 
SC. Elömérkőzést a Temcrini TC 1b 
csapata játszik a topolyai Pikolók

i.iiv/.etközi bíróság előtt. . , . , . —
1 fj Nagyszabású munkáski zárások történték a budapesti Ganz­

éban.'hol a munkások nem akarták elfogadni a Bedeaux-rendezert.
1935. R Megjelent a belügyminiszternek cscndrcndclete.
1937. B Franco spanyol államfő rádió beszedő a nemzeti felkelés

'' —^A^ianán távirati iroda jelenti, hogy a Pckingtöl délkeletre fek­
vő Wanping környékén a japán csapatok megkezdték „büntető hadja-
raíuk«-at Kína ellen. ..... . .

— Az angol alsóházi,an Chaith képviselő a külügyi vita soian a
trianoni szerződés revízióját sürgette. . . . .

1938. 3 Imrédy Béla római látogatásáról a hivatalos jelentős meg­
állapította, hogy a jegyzőkönyvek Ausztria megszűnte után is érvény­
ben maradnak. A jelentés megemlékezik »a béke cs az. igazság célkitű­
zéséinek reális előfeltételeiről«. ,, .. .

1910. ti Lloyd Georg és még 40 angol képviselő a beketargyalasok 
megkezdését ajánlja a királynak. 4) S
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csapatával. A mérkőzéseket
érdeklődés előzi meg.

nagy

— Magyar müvószcst Újvidéken. 
A Nemzeti Munkaközpont újvidéki 
szervezőbizottsága és a Nemzeti 
Munkaközpont »Becsüld a munkát« 
szabadidő szervezete 1941. julius hó 
20-án. a Munkáskamara dísztermé­
ben (Horthy M. ut 18) este 7 órai 
kezdettel a visszatért délvidéki 
munkásság tiszteletére magyar mü­
ve-/estet rendez. Belépődíj nincs, 
műsor meg váll ás kötelező. Műsor: 1. 
Himnusz. Játssza a NMK zenekara. 
2. Beköszöntő: Mondja a Névtelen 
magyar munkás. 3. Szccsődy Irén 
rádió énekesnő magyar nótákat ad 
elő. Kiséri a NMK zenekara. 4. 
A Bács-hadikfalvi székelyek népi 
táncokat adnak elő. 5. Szűcs László, 
az Operaház v. tagja operaáriákat 
ad elő, kiséri a NMK zenekara. 6. 
Orosz Imre Becsüld a munkát« 
szabadidő szervezet országos titká­
rának előadása. 7. vitéz Szentirmay 
Iván NMK regös magyar nótákat ad 
elő. Kiséri a NMK zenekara. 8. 
Liszt II. rapszódiája, előadja a 

I Nemzeti Munkaközpont zenekara, 
j Vezái vei Zsiga Ernő. 9. Kántor Bé­

la rádió énekes magyar nótákat ad 
1 Kő. Kiseri a NMK zenekara. 10. 
j Filmbemutató. 11. Szózat, játsza a 
i NMK zenekara

— Leventék figyelmébe! Ma. va­
sárnap, reggel 8 órakor az összes 
diszcsapat az oktatókkal együtt je­
lenjen meg a Levente-pályán a tá­
bori misén.

— Szenttamás! hírek. Hámori Ala ­
dár színigazgató 38 tagú társulata 
julius 28-án megkezdi szenttamási 
vendégszereplését. A kitűnő szín­
házi együttes szenttamási vendeg • 
szereplése iránt Szenttamáson és 
környékén nagy érdeklődés nyilvá­
nul meg. — Milováncsev Ivánka 13 
éves leány eperszedés közben lezu ­
hant a fáról és eltörött a keze 
Ugyancsak eperszedés közben esett 
le a fáról Faragó Katalin 45 éves 
munkásasszony is. akinek mindkét 
karja eltörött. A szerencsétlenül jár­
takat dr. Keszler András orvos ré-
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— Felhívás a Daloskor énekesei­
hez. Kérem a Daloskor azon éneke • 
seit, akik a Dalosszövetségnek be­
adandó jelentés részére adataikat 
nem adták be, hogy vasárnap, f. hó 
20-án. délelőtt 9—12 óra között ok­
vetlen megjelenni szíveskedjenek az 
Otthonban Győri titkárnál.

— Nem kapnak nyugdijat a volt 
jugoszláv regensek, miniszterek és 
főtiszt viselők. Belgrádból jelentik:
A miniszteri biztosok tanácsa elha­
tározta, hogy törli az egykori kirá­
lyi régensek, a volt miniszterek, ál­
lamtitkárok és más magasrangu 
tisztviselők nyugdiját, miután azok 
más forrásokból nagy keresettel 
rendelkeznek. Hasonlóképpen meg­
vonják a nyugdijat mindazon nyug­
díjasoktól. akik külföldre szöktek.

— Csantavéri hirck. Az elemi is­
kolák igazgatósága felszólítást inté­
zett mindazon iskolásgyermekek 
szüleihez, akiknek gyermekük elvé­
gezte az elemi iskolák negyedik osz­
tályát és szándékukban van gyer­
meküket egy esetleg Csantavéren 
felállítandó polgári iskolába járatni, 
hogy haladéktalanul jelentkezzenek 
Molnár Ernő tanítónál, az igazgató­
ság hivatalában. Jelentkezni lehet 
naponta délelőtt 8-tól 10 óráig. — 
Minden cséplőgép működését be kell 
jelenteni, még mielőtt megkezdte 
cséplési munkálatait. A községen 
rendőri felügyelet nélkül tilos csép­
lőgépet átvezetni. — Az aratás és 
cséplés zavartalan elvégzése érde­
kében s a legújabb rendelet értel­
mében szabad vasár- és ünnepnapo­
kon dolgozni. Azok. akik a község­
ben az udvarban akarnak csépelni, 
jelentkezzenek írásbeli engedélyért 
Anitics Lénárd tűzoltó szakaszpa­
rancsnoknál. Az engedélyt legalább 
egy nappal előbb kell kiváltani.

— Iskolaliir. Lapunk olvasóit bi­
zonyára örömmel érinti a Miasszo­
nyunkról nevezett kalocsai Iskola 
Nővérek vezetőjének az az elhatá­
rozása, hogy a Kalocsai Leányliceu- 
mot és Tanitónöképzőt Szabadkára 
helyezi át és e célból érintkezésbe 
lépett a legfőbb tanügyi hatóságok­
kal. Mint értesülünk, a tervet ro- 
konszenvvel fogadták, annál is in­
kább. mert sem az állam, sem a vá­
ros hasonló intézményt felállítani 
nem kiván. Tekintettel arra, hogy a 
kalocsai intézet az ország legrégibb 
és egyik legjobb hírű iskola-intéz­
ménye, a visszatért Délvidék közön­
sége osztatlan örömmel üdvözli a 
magyar iskolakultúra visszatért ie- 

I téteményeseit. Biztosan reméljük,
I hogy az a női tanitórend, amely 
1 1860 óta szolgálja a vármegye ka 

tolikus és magyar szellemű nevelé­
sét, erőteljesen és eredményesen fog­
ja ismét kivenni részét a Délvidék 
magyarszel lenni újjáépítés munká­
jából. Az intézel keretében az elemi 
és polgári iskola is megkezdi műkö­
dését és tárgyalások folynak arról 
is, hogy megfelelő internátusi elhe­
lyezést is biztosítsanak a vidéki nö­
vendékeknek. Az intézet vezető 
igazgatója a bajai tanítóképző és li­
ce um volt igazgató-főnöknője, Báli 
Mária Iklefonsa, aki a szabadkai

szesitette első segélyben, utána i nőtársadalom 1911-től 1921-ig, mini
mindkettőjüket beszállították az új­
vidéki állami közkórházba. — Fi­
gyelmeztetik a lakosságot, hogy 
Szöreg község határából semmiféle 
terményt nem szabad elvenni mind­
addig, amig Temorin község elöljá 
róságától arra külön engedélyt nem 
adnak. — A szenttamás! országos 
nyári vásárt julius 26-án, jövő szom­
baton tartják meg.

a szabadkai polgári és felsőkereske­
delmi iskola tanárát és a női kon­
gregációk vezetőjét alkalma volt 
megismerni. Értesülésünk szerint a 
zárdaiskola volt horvát nyelvű tan­
erői mór elhagyták Szabadkát és uj 
állomáshelyükre utaztak. A magyar 
tanerők közeli megérkezését öröm­
mel üdvözli Szabadka város és a/ 
egész Délvidék közönsége.

WL
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iomoly szerb körök megdöbbenéssel 
iáljáh a szélsőséges nacionalisták 

meggemtathiesápit
Ha a szerbe fi nem ériifi meo a pyöstes nagy/etHűsépét, 

aftdcr Holnap tasöfile leiem Heti a szerb nemzetet — 
ttja a belgrádi Sovo Ureme

Szerbiában mindig voltak olya­
nok, akiknek hangoskodó naciona­
lizmusa megakadályozta a mérsé­
keltebbek alkotó munkáját. Ezek a 
hangosak voltak azok is, akik az 
1941 március 27.-i államcsínyt elő­
készítették és ezzel végrombolásba 
döntötték Jugoszláviát. Ugyanazok 
az elemek folytatják most is föld­
alatti munkájukat és a suttogó pro­
paganda igénybevételével terjesztik 
romboló eszméiket a szerb nép kő­
iében. A Szerbiában levő német kö­
rök, igy a rádió és azon keresztül a 
német sajtó is ezt a suttogó propa­
gandát kizáróan a zsidók és kommu­
nisták terhére irja. Kétségtelen tény 
azonban az is, hogy

itt a főszerepet a szélsőséges 
szerb nacionalisták játsszák, 
akik az orosz bolsevizmusban 
sem a kommunistákat, hanem 
csak az oroszoknak látják. Ez a 
tévhit sokban elősegítette Jugo­
szlávia összeomlását, mindebből 
azonban nem tanultak semmit, 
hanem továbbra is ábrándkepe- 

ket hajszolnak.
Komolyan gondolkodó belgrádi 

körökben megdöbbenéssel látják, 
hogy a szerb nép egy része semmit, 
sem tanult a történtekből. A legjel­
lemzőbb a helyzetre a Novo Vremc 
vezércikke, amely többek között 
ezeket a megállapításokat teszi:

>A szerb közvéleménynek és szerb 
népnek tudatában kell lennie a tra­
gikus helyzetnek, amelyben ma él. 
Két hónappal az egyesek bűnei mi­
att bekövetkezett szégyenletes össze­
omlás és katasztrófa után. józan és 
lojális népünk sorsdöntő állomás­
hoz érkezett, amikor a nemzet fenn­
maradásáról és jövőjéről van szó. 
Most. minden szerbnek sokkal fejlet­
tebb felelősségérzettel kell rendel­
keznie, mint eddig bármikor és tud­
nia kell. hogy

egyesek megondolat lansága az. 
egész nemzetet a legnagyobb 

szerencsétlenségbe döntheti.
Igaz és jó hazafiak ma csak azok, 
akik eléggé érettek és józanok, van 
érzékük a jelen valóságát megérte­
ni és nem engedik magukat olyan 
gyerekes, fantasztikus tervektől el- 
\ akitani, amelyek már mind a múlt 
emlékei közé tartoznak. Üres, célta­
lan, külföldről származó fecsegés 
helyett, alkalmassá kell válnunk ar­
ra, hogy megértsük az uj valóságot, 
amely belénkgyökerezett előítélete­
ink. politikai szokásaink és idősze­
rűtlen hagyományaink ellenére re­
ánk kényszerül.

A JÖVÖ KILÁTÁSAI
Ha sikerül az átélt összeomlás 

friss benyomásai, a politikai élet­
ben és harctéren lejátszódó esemé­
nyek hatása alatt nézeteink szük­
séges átalakulását megvalósítanunk, 
akor h kapcsolódhatunk az uj euró­
pai helyzetbe és biztosíthatjuk ma­
gunk számára a prosperitást és fej­
lődést. Ha azonban nem sikerül le­
győznünk azt a pszihozist, amelyet 
egyesek megteremtetek, akkor a leg­
súlyosabb jövő vár reánk.

Megtörténhet velünk, hogy nem- i 
vsak ideiglenesen tününk cl a

fő­

térképről, hanem dédunokáink 
sem érik meg Szerbia feltáma­
dását, Hiába áltatjuk magunkat 
történelmi hasonlatosságokkal és 
hősiességgel, azzal, hogy még a 
török sem tudott bennünket 
megsemmisíteni. Ma a történe­
lem kereke hihetetlen gyorsa­
sággal forog és kíméletlen erő­
vel örül fel birodalmakat és or­
szágokat, amelyekről pedig azt 
hittük, hogy örök életűek és 
megdönt hetet lenek, mennyivel 
nagyobb veszélyben vannak ak­

kor a kis nemzetek.
Ez az első alapigazság és a legfonto­
sabb tény, amelynek szüntelenül ott 

I kell lebegnie minden szerb szeme 
.('lőtt ezekben a végzetes órákban,
. ha a teljes elbukástól meg akarja 
védeni nemzetét«.

A cikk további részeiben hangoz­
tatja, hogy a szerb nép egyes fiai 
annyi éretlenséget és meggondolat­
lanságot mutatnak, ami gyerek vagy 
madárésznek felel meg és igy az 
igazi szerb hazafiak nagy gonddal 

' tekintenek a jövő elé. Rettegnek at­
tól, hogy a józan ész és reális gon­
dolkodás gyozedclmeskcdik-c vagy 
pedig a meggondolatlanság és gye­
rekmese? Ez esetben

1 véres következményekkel kell 
számolniok a szerbeknek, amely- 
ki tudja hány nemzedékre lesz 

kihatással.
A nemzet jövője határozottan meg­
követeli. hogy ma mindenki józanul | 
gondolkodjon, mert ma az#a hősies­
ség, ha nyílt szemmel és józan ész- 
szcl kisérik az eseményeket. A szerb 
népet csak az mentheti meg ha a 
leplezetlen igazságot nézi és esze-1 
rint cselekszik A megfizetett béren­
cek kivételével a szerb népnek sok 
igazsággal kell szembenéznie. így a 
jövőt csak akkor építheti!: ki, ha 
tisztában vannak a német fegyve- 

i rek fölényével, a német vezetés alat­
ti uj európai renddel, a német had­
sereg csapásai alatt összeomló bol­
sevista blöffel, az angol lordok ego­
izmusával, Amerika tehetetlenségé­
vel, amely katonailag sohasem je- 

\ lenthet semmi segítséget a benne bí­
zóknak, és azzal, hogy

Amerika népének többsége nem 
ért egyet a Fehérház és a hábo- j 
rus profitra éhesek beavatkozá­

si tervével.
Ha mindezt figyelembe veszik, ak­
kor be kell látni, hogy a szerb nép 
jövőjét csak a józanság biztosíthatja.

S erbia katonai összeomlása i 
részben azért következett he, I 
mert az illetékesek nem voltak 
tisztában azzal, hogy a német 
hadsereg a tehnikai fejlettség­
nek milyen magas fokán áll.

Ez volt a szégyenteljes összeomlás i 
oka és most. azok az önmagukat ge-, 
nerálisoknak kinevezett rombolók | 
és gerilla harcosok. London és 
Moszkva receptjére olyan uj szeren­
csétlenségbe akarják dönteni a szerb 
népet, amelyből talán sohasem tá-j 
madhat fel. így beszéllek március 
27-e és április 6-at előtt, amikor te­
le szájjal hirdették, hogy Németor­
szág nem meri megtámadni Szerbi-
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at, hogy Szerbia hónapokig ellenáll 
maid és sok hasonló dolgot, utána 
pedig a futásban nr latkoztak utol­
érhetetlenek és a népet sorsára bíz­
ták mentse meg magát, ahogy tud­
ja.

Nem a nép elleni gonosztett azt 
mondani, hogy több ezer elrej­
tett fegyverrel, néhány gépfegy­
verrel és bombával komolyan 
lehet veszélyeztetni a német bi­
rodalom legyőzhetetlen hadse­
regét? Ma a gyermek is tudja, 
hogy a német hadsereg szempil­
lantás alatt megtörhet minden 
rombolási kísérletet vagy eset- 

nik megmozdulást.
Ma nem kellenek nagy helyőrségek, 
mint valaha, a megszálláshoz Elég

néhány bombavető repülőgép, pán­
célkocsi és motorizált gépfegyveres 
osztag, ezek órák alatt elpusztítanak 
városokat és falvakat, felgyújtanak 
erdőket és igy ezer és ezer ártatlan 
fizetné meg az árát.

Mindezeket a tényeket szemmel 
tartva be kell látniok a szerbeknek. 
hogy csak úgy menthetik meg jö­
vőjüket, ha nem ülnek fel halált 
hozó fantasztikus terveknek, hanem 
ha a tényleges helyzetnek megfele­
lően méltóknak mutatkoznak a győ­
ző nagylelkűségére. Ha ezt nem ér­
tik meg, akkor

holnap a győztes vasökle sújt­
hatja le a szerb nemzetet

— fejezi be a Novo Vremc cikkíró­
ja.

Pénteken 28 egyént végeztek ki BeSgrádban
EZENTÚL BELGRAD LAKOSSÁGA MAGA ŐRZI AZ UTCÁKAT — 

EGY ÚJVIDÉKI IS VAN A KIVÉGZETTEK KÖZÖTT

Belgráditól jelentik: Pénteken további 28 kommunista és zsidó 
vezetőt végeztek ki Belgrádban. A kivégzettek között van Polgár 
András újvidéki születésű asztalos is.

A szerbiai megszálló csapatok főparancsnoka, Schröder repülő- 
tábornok pénteken a következő levelet intézte Atyimovics Milán 
belügyi biztoshoz:

»A kommunista elemek az ön rádióbeszédében elhangzott fi­
gyelmeztetés ellenére uj szerencsétlenségbe akarják dönteni Szerbiát. 
Amikor a Führer vezetése alatt megsemmisítő csapásokat mérnek a 
kommunizmusra, ismételten rombolásokat kíséreltek meg.

A kommunisták ma éjjel Belgrádban több helyen átvágták a 
kábeleket.

Az eddig megkísérelt rombolások összes résztvevőit kivégez­
ték. Ha a rombolási kísérletek folytatódnának, még az, eddiginél is 
nagyobb arányú kivégzések következnek. A vidéki lakosság lojali­
tásának biztos jeleit adta már. Most Belgrad lakosságának is mó­
dot nyújtok arra, hogy bebizonyítsa lojalitását. Ezért mától kezdve 
Pelgrád lakossága maga fogja őrizni a város utcáit.

Ezt a rendcletemet Belgrad város rendőrfőnöke a megszálló 
csapatok parancsnokságával együtt hajtja végre«
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- Nevelés
A Jászóvár! Prem» wire! Kanoeok- 

rend gödöllői Szent Norbert

aevelői níézeíe
magyar és francia gimnáziuma

A7 intézet az u. a. Fácanoscrdőben fekszik 
X növeldt Vek rendi tanárok felügyelete ala;t .il­
lánk és a nevelőintézettel teljesen egybeépített 

gimnáziumot látogatják.
Az 1938-39 tanévvel kezdődően a magyar gim- 
náziumal párluzamosan francianyeivü gimnázium 
is nyílott az első osztállyal, melyhez felimnóen 
évéiként l — l ma is.tbs csatlakozik. A francia 
gimnázium növendékéi az első évben a francia 
íivelvet tanuljak. Napközben francia anyanyelvű, 
franciaors/agi s/üietesii tanar togiaikozik a nö­

vendékekkel a nevelőim zétben.
Nagy sportpálya, tennis/ i s korcsol s apai. ak, 
cél lövő palya es úszómedence áll* a növendéke* 
rendelkezésére. A környező terep alkalmas min 

A tested
sportprefektus ellenőrzi es irányit a.

A legfelső osztályosok külön s/obab.m . b. 
adandó felügyelet alatt. Tájékoztatót sziní'-'h 

kaid az Intézet vezetőség<•

Notre Dame Ntmevelő Intézet 
Nagykanizsa

IV. os t £imn. latinmal és ieisö IV . os... 
líceum. Latiikieg. szító érettségivel, in ér­
né tus. Nyelvek. Zene. Sport, Éiondos e - 
ügyclet. Napi 5-s. őri ctkezés Prospektus.

j Fi Sopr*si Evangélikus 
Taallóitép rö- In lé ze_t

Szeretettel vára apáink- 
fiait a rég; a'ma malomé! 
Kérjen prospektus'.

\ »ZERETE1 ' ' NYA1
(írd i'más Nővére )

” f F 7 F T Ei/l*U»2»tiL %* ■ kw a ■ *•

Budapest. iX . Thalv Kálmán u 23 sz.
/]jz intéseiben tévő is^oláü: 
Elemi iskola 
Polgári iskola
Ipari leány középiskola ha/:.«

Líceum 'atinmentes gyakorlati ;i.m>u 
leány középiskola érettség, vei

Tanítóképző
Modern internátus. Imiividi; é. - oktatás és nevelés 
! dó orv# velet. ts z »rí

is. Ej - permentei $• Nagy kert 
es befásitott udvar fedett t, nulocsarnokkal. 
Tenisz, korcsolyázás, nyelvek, zene. Részletes 
tájékoztatót kérjen lelet on 130-010

Isiéi; megvágó leányai 
Sz®»* revelőin-

íécoí Sopron
Sopron. Gróf Klebelsbcrg Kun ucca 3. 
Elemi, polgári, méfy évfolyamú nöipar 
iskola, négy évfolyamú felsőkereskedelmi 
óvónőképző, tanítóképző és líceum
Nye vek. Zene. Sport. Legjobb ellátás és 
fen költ szellemi felügyelet. Prospektus.

Szent Dime^Hös ^endi 
Nővérek Leár«ysBi*éze!s

K O SZEG

Elemi, polgári iskola, gya­
korlati irányú latinmentes 
Régyevfolyamu líceum, u 
tanít ók cpz. intézet, inter ná- 

tussal. Egés/.seges fekves. l'cnkult szel­
lemű nevelés. Individuá is oktatás. Nvel* 
vek. Zene. Sport, Hatalmas árny as kert 
és udvar. Kitűnő ellátás Prospektus.

ázalézi Intézet
itúZopiSKolai Fiuiriíeiiiciitis
SZOMBATHELY
FR GYi-:S FÖH RChG UTC \ U

A nuvend.'kék a Premontrei ftmmáziu- 
mot. az Állami Renl 'imn «ziumot. a 
n ■ ;yevlo.yarVi'í > elsokereskcdelnil Isko-

í |át, a I Polgári FiulskeM lató-
j Eat aK. Csai di otthon, lelkiism rctes 
I tenkölt s/edemi! rcveles. Nyelvek Zen«
I Sport Hi'icnia. Prospektus.

.... ............. i«*«mi..........mm«..... ......... ....................... ........ .
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1919. ■ A vörös hadseregnél megfordult a hadiszcroncsc. Híjba 
volt •»/. egyes csapatok vitézsége, mint például a székely h dosztaljt T 
kaj körül és a 6. hadosztályé Fvgyvcrr.rkcn - az egész ^on yi^zavo- 
nult a Tisza mögé. A vert vörös hadsereg tulajdonkeppen nun szeme 
deli nagy vereséget, azonban a visszavonulás alc-tt teljesen ftíbomlott, 
úgy hogy a vörös hadsereg a Tisza átlépésénél tulajdonkeppen meg­
szűnt” _ Juli er a vörös vezérkari főnök állásáról lemondott. Indokolá­
sában kimondja, hogy a csapatok b; Iső el teket hibásán itelte meg, oi- n 
hadműveleteket javasolt, melyek balsikerrel végződlek. R.-iga cikn egy
hi/otImil! kikiildvtvsct körte. .

líidl. a Kormányremlvlet jelem meg a cukortermelésnek szeptem­
ber 1-vel v. ló .szabad elát ételé veil.

11:22. a Kakov.-z.ky Iván belügyminiszter tiirvenyjavasialot nyújt be 
, város íVjle.v/téséröl.'A nyugatmagyarovszági toborzás ügyében letar­
tóztatták Iléjjas Ivánt, kit a pest vidéki törvényszék fogházába aarték.

— A jen ált te li bizottság feloldotta az osztrák zálogokat, hogy a 
külföldi kölcsön alapjául szolgálhassanak.

1924. B Megjeleni az ingatlanok árverési tilalmát megszüntető ren- 
di-K t és u loldreíui m novella végrehajtási utasítása. Az >sz.iriv 
Magvar Bank ív 1 vámolása véget ért.

_ Horthv .Miklós kormányzó amnesztiát adott. - amivel portörlés 
i> ; ug, „evezett »klrálv-puces« vádlctljainak, Andrassy Gyu­
la grófnak és nyolc társának. — H>..d pest rendőrfőparancsnokavá
föi eb .lám - elr-t ne \ v/.ték ki.

1925. B ins/ie rd unh.' n a magyar városi kölcsönt jelentékenyen
luljt g> v/.tél:. .

1IL3U. et Mitíí vi i román-déls/láv gis/ dasagi crtc*iczlet Liuoapc. -ten.
— 4 londoni interparlamcn áris értekezleten elutasították a béke- 

szerződések revíziójáról és a kisebbségekről szóló svéd javaslatokat. 
(Tavaitokkor Rothcrmere lord az unió magyar Ingj inak tiszteletére ren- 
d zott ebéden beszédében kijelentette, hegy >• • sors kerekének forgása 
n. mi - ak .•/ u j határokhoz közeleső, túlnyomóan magyar területeket fog­
ja Magyarországhoz visszahozni«. Végül összefogásra szólította fel a 
( -ónk: Magyarországon kívül- és beli;!;- í magyarokat.

1 a Horthy Miklós kormányzó megnyitotta 07 m zágiyülést. 
Felszólította a pártokat, hogy a nemzeti egysét érdekében háttérbe szo- 
i-iixa mii-den mellék tekintetet, össze keil fognia a haza minden polgá­
rán: k és minden politikai pártnak, mert csak a nemzet egyetemes ösz- 
s/efogasra a nemzeti egység fogja sikerre venni nemzeti ici-'a jaink
megvalósulását«. .

1024. ti Mussolini az előtte Rómatisztelgö magyar egyetemi ifjú­
ság; előtt töhbekközöít a következő kijelentést tette: »Az én magyar 
barátságom á.gondolt és megfontolt barátság... Igazságot akarok Ma­
gyarországnak: ez az én elszánt akaratom«.

— A Budapesten megjelenő »Reggel« cimü napilapot cgy Ilitlcr- 
ellenes cikke miatt egy hónapra betiltottak. e

__ A ma gyár-jugoszláv határegyezményt Bclgrádban aláírták.
1097 6 Meghalt Marconi Gugliclmo, olasz mérnök, szenátor és a

királyi akadémia elnöke. Már 1896-ban szikroszciHátorral és antennával 
az első nagyobb távolságra is használható szikratávírót szerkesztett. 
1901-ben sikerült neki az Atlanti-óceánon át szikratáviratot leadni. 
1910-ben Nobel-dijjal tüntették ki. Az elektromosság terén egész halá­
láig mindegy újabb nagyjelentőségű eredményeket ért cl.

1910. tt> A Führer 16 gyorstüzelőágyuva] felszerelt páncélvonatot 
ajándékozott az olasz hadseregnek.

— A balti államok nemzetgyűlése (Litvánia, Lettország és Észtor­
szág) elhatározta a Szovjethez való csatlakozást.

__ Hubay Kálmán és Vágó Pál nyilas képviselők elvesztették man­
dátumukat. —Ó ~S

UMMNNIIWtNIiMt

__ A Református Olvasókör Bán­
sági kulturszakosztálya minden c»V- 
törtökön összejövetelt tart. Az újvi­
déki Református Olvasókör ifjúsági 
kulturszakosztálya ismét megkezdte 
működését és csütörtökön rendezte 
meg első ifjúsági összejövetelét a 
felszabadulás óta. Bevezető beszédet 
Bódi Bálint mondott és lelkes be­
szédében hitet tett a szebb és bol- 
dogabb jövő mellett. Kincses Zoltán 
»Az igazi magyarság« elmen tartott 
tartalmas előadást. Szavai nagy ha 
tást gyakoroltak a hallgatóságra es 
értékes tanulságul szolgáltak. Fútop 
Zoltán és Bódi Bálint hatásos sza­
valatai után az összejövetel részivé - 
vöi Kincses Zoltán vezetésével dalra 
zenditettek, hogy ezzel is népszerű­
sítsék és terjesszék a magyar dalt. 
A Református Olvasókör ifjusá i 
kulturszakosztálya rendszeresíti mű­
ködését és ezentúl minden csütörtö­
kön megrendezi ifjúsági összejöve­
telét.

'Oh
'=§, a. karmol dolgozik. Nyugodt 

alvasat nem zavarja, mégis 
. meghozza reggelre az enyhe 
I es fajdalmatlan kiürülést

hashajtód ^3^

— Napközi gyermekotthonok meg­
nyitása. A munkásnép gyermekei 
részére a munkaidő alatt e hő 2‘2-én 
gyermekotthon nyílik a Darányi-te­
lepi és az erdei iskolában. A fenti 
otthonokban a gyermekek egész nap 
cl lesznek látva, úgy gondozással, 
valamint étellel. A szülök a gyerme­
keket reggel a munka megkezdése 
előtt beviszik és este, amikor a mun­
kából hazatérnek, magukkal viszik. 
A telepi iskola a Szent Erzsébet- 
utcában van, az erdei iskola a für­
dőpark sarkán felé eső végén.

IBENCE BÚTORT

I..vegyen!
Külföldi kiállításon aranyérmek kei kitüntetve. 
Művészi ízlésben, szoiid kidolgozásban vezet

U| vidék, |ótzai Mór utca 20.

GYÚR ÁT2 TLRTSC
ii. Le iwnevelöinlézeí és
Lw'üíynsmnázluín Kőszeg

A/ aljiok keleti lejtőjén fekvő Ko.-z.cg varasának 
us a hazai ev. társadalomiak egyik legjelenté­
kenyebb leány nevelőintézete. Szakteremrendszer 
keretei között tolyó korszerű tanítás. Családias, 
öntudatos, nemzeti és bensőséges vallásos neve­
lés. Az Intézet sajat gazdasága bi/te tja a gon­
dos ellátást. Érdeklődőknek az Intézet Igazgató­

sága ad felvilágosítást.

— Ujvcrbászi hírek. A községi 
elöljáróság felhívása nyomán töme­
gesen jelentkeznek az ujverbászi 
földnélküli és háznélküli magyarok. 
A földigénylők összeírása meg több 
napig tart.

— I)r. Basch Ferenc a stuttgarti 
nőmet intézet arany plakett jót kapta.
Mint a budapesti »Deutsche Zeitung; 
közli, a stuttgarti német külföldi in­
tézet (Deutsche Ausland-Institut) 
aranyplakettel tüntette ki dr. Basch 
Ferencet, a magyarországi német 
népcsoport vezérét abból az alka­
lomból, hogy betöltötte negyvene­
dik életévét. Az intézet szerencse- 
kivánatait dr. Ströhn elnök fejezte 
ki.

ROYAL SZÁLLÓ
Szegeden

tiszta ésolcsó

»ZL*, KiWViSÜHS Sopron

Középiskolai tanulmányaikat végző ifjak interná­
lasa. Nagyon vall.is»- nevelés. Komoly felügyelet 
Kitűnő ellátás. Mérsékelt arak. — Prospektus

„MOIRE DAME”
La;,. /üj:3iu In t-ze Za.ae erszeg

Elemi, polynii, tanítónő • 
bepnö intézel é- ovnbor 
lati li ánvu Icányliceum. 
Nyelvek Zene. Sport In- 
■. ívidualilás. Előkelő inter­
na,us. Minden korszerű 
svukéi berendezve, 

Pros p u k tus!

irfjalw*»» nővérek,
Flansíder Iníézeie, Veszníím

Van k’isdedóvoda'ja, 6 osz­
tályú elemi leányiskolája, 
polgári leány és női ipar­
iskolája.
Internálással kapcsolatos!

Bővebb értesítést szívesen ad 
az Intézet Igazgatóság a.

— Honvéd légierőnk üldözi az. el­
lenséget — Írja a Magyar Szárnyak 
repülésügyi folyóirat legújabb sza­
ma — cs rendkívül érdekes cikkek­
ben és képekben ismerteti repülő­
ink harcát a vörösök ellen. A ma­
gyar repülés nagy erőpróbájáról 
Ember Sándor képviselő irt vezér­
cikket, mig a légikrónikáról Bisits 
Tibor őrnagy, a világ repülőhireiröl 
Udvary Jenő százados értekezik. A 
magyar bombázók, távolfelderitök 
és vadászok munkájáról a honvéd 
légierők haditudósítói Írnak. Az el­
lenség földjén készült páratlan légi- 
felvételek érdemelnek még említést. 
A lap ezenkívül repülőregényt és a 
szokásos rovatokat is közli, Jánosy 
István szerkesztésében megjelent 
Magyar Szárnyak mindenütt kap­
ható. Ára 50 fillér. Mutatványszá­
mot a kiadóhivatal (Budapest. Üllői­
ül 12) kívánatra ingyen küld.
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Flsirendn magyar ftáetolös.ialaggvár
l«P»I»c; ügyes, a textilipar- 
nd Gw ban jól bevezetett

KÉP VISELŐT
Ajánlatokat életleirással és 
referenciákkal „Megbízható 
képviselő“ jeligére

Elaasensfeiii és Vogler r. i.
hirdetöirodába, Budapest 
V., Dorottya u S kérünk

Ha nyílik meij Újvidéken 
ßesim Dcián és Mifiá/iovics 

Nificla kiállítása

Amint már jeleztük, a két kiváló 
szerb újvidéki képzőművész kiállí­
tása ma délben 12 órakor nyílik meg 
pósa Lajos-utca 19. szám alatti ke­
reskedői iskolában. .

Az ünnepi megnyitón Novakovits 
Béla altábornagy és az újvidéki tár­
sadalom előkelőségei jelennek meg 
nemzetiségre való tekintet nélkül és 
a legnagyobb szívélyességgel látják 
Újvidék város közönségét is.

- - - - - - - - «(IISSI)»*»- - - - - - - - - - - - - 1
Ä Danán

(A szerző most megjelent Váci he­
lyett cimii versesköt été bői)

A szerb hegnek könnyű és vidor 
vonalával messze fut a szem.
A vizen sok vízipók. csibor.

Az ég fémből hevített lemez, 
feszül fönn és tükröz a vízen; 
a sziklák lába hűvöset keres.

Fények nyája fut a köveken, 
mintha titkát párolná a mély. 
úgy nemeg föl sóvár sebesen

A nyár forró függönye körül 
fogja a partot, vizet és hegyet, 
de fodrában már az est röpül.

Száll a nap; hangtalan és tömör 
színek, töltik a tájat, és egy ha tg 
száll a naphoz: nagy aranyvödör!

Csönd. Csak a meleg viz mély szaga 
terjeng köröttünk, meg a buja 
fülledt balkáni éjszaka.

Mint ár jós hüllő, sebes puha 
siklással a vak partok között 
zuhog lenn a sötétmély Duna.

Ülünk a partján, sok hangtalan 
testvér: ki a Moravától, ki meg 
a Tisza partjáról, mint magam.

hagy szláv daft zümmögnek azok. 
bennünk a sóhaj, remény és a könny 
mint mélyben a csillagfény ragyog.

Fent dalol a Duna, összeköt
sok közös fájdalmat és panaszt, —
de eskü ez a csillagok előtt:

mi tudjuk csak, hogy mi a titok 
es titok közt a zúgó meredély: 
más a Tiszánk és más a Tiniok!

Kskii ez, néma, forró, névtelen, 
rI Duna köt, de válasszon is! Mi a 
Tiszát siratjuk: mienk a Tisza

te tudhatnád, anyánk, Történelem!

DUDÁS KÁLMÁN

WE»n swiramrespsKxwreiOM«HH.-rjKíiiii«pi«.i»!ír —--c jíi.í mMid*s
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Némedy Gyula: Zengő lángod
Némedy Gyula a Reggeli Újság 

hasábjairól is ismert költő Zengő 
lángok cimü kötetben jelentette 
meg költeményeit. A terjedelmes 
verseskötet elme teljes hűséggel fe­
jezi ki tartalmát: renden vers cgv- 
egy láng. amelyből az izzó haza és 
fajszeretet forrósága csapja meg az 
olvasót. A kötetben nincs egy sza­
kasz, nincs egy sor. amelyből nem 
éreznénk ki a költő szeretőiét min­
den iránt ami magyar. A költő lelke 
csak arra rezonál ami magyar. bár­
mi külső hatás is érje, abból csak 
magyar érzés fakad. Magyar tavasz­
ról ír a Garda tavon, a Doberdón 
és San Michelc halálgödreiben a 
magyar sors ogv-egv állomása* lat­
ja. , ;

Némedy Gyula a mai idők króni­
kása. A magyar sors alakulása nap­
jainkban uj fordulatot vett és eb­
ben a sorsfordulatban nincs egyet­
len mozzanat, ami ne keltett volna 
visszhangot benne. Krónikás, de 
nem az eseményeket írja le. hanem 
azokat az érzéseket fejezi ki. ami-1 
két ezek az esmények keltenek nem I 
csak benne, hanem az egész nem­
zetben. A felvidék, Kárpátalja. Szé-

k'óyföld vs Bácska felszabadulása ^ 
olyan események, amelyek nyomán 
vulkanikus erővel törnek ki belőle 
a forró érzések, hogy versekben —| 
zengő lángokban — nyerjenek kife­
jezést.

Némedy Gyula a szegedi gondolat 
költője és a szebb magyar jövő pró­
fétája. I

. . . Amíg a szegedi tűz lángol 
é; szivetek a bajokkal nem számol 
Xmig terem jó Horthy-katona 

n< félj tek ... ne féljetek s ma! ; 

Írja egyik versében. Bízik fajta,a 
törhetetlen életerejében éppen ezért 
— mint ugyanabban a versében ir-i 
ja:

... fajomért nem aggódom soha....! I 
A költő lelkét azonban nem csak a( 

magyar sorsfordulat eseményei og 
iák meg, hanem költeménnyel rea­
gál a magyar élet mindennapi meg-, 
nyilvánulásáva is. Egy magyar cse-j 
lép, magyar hímzés, magyar ruha és j 
magyar dallam, a vetés vagy .íratás, 
újabb és újabb zengő láng«-ot vál­
tanak ki belőle.

Nyelvezete tiszta, zengzetes ma- i 
gyár nyelv, mondanivalóját nem

f\z erdélyi ...
papai MOLNÁR KÁLMÁN, Op. *00. 

* . Hallgató.iKarmasnn. i verse es_ zenéje

jtr*.
A/, cr - de-iyi ha.va-So.kon Sir az ő.szi széf? 

Nagy iiuscgbcn. á r - vasitg-ban Nyugunk.szfnvrdwik,

m
Ko-ze-leg a tél. Szegény székely la - ba-nyoanat,

Vusz- tudunk, xeszunk. Min-écn fe-líR n - lüh rab-lak

Tle-ie-pi a dér. Mikor ul-ra kél. Kénnyé fo-lyik, 
Tnwtek cl - le-nünk .laj.tm lesz. vu-hink?! Ha-v-aS er-*»"

° ü V \ t 1 ' A
w :. m . J \ m •.

ez Sir a lel - ke, 
su . ru • jé - ben,

Kis haj-le - ka, ő • Si tel - ke, 
Mész sze száll a so - tel y - ben

11
bélyeg-

W.ILJä Kereslted és
ál/iölíexill: UfVidélt,

//.

Nagy választék régi vs modern hé ive- 
„vkbcii, turul vs tieb.it kiadasii Ilimnek 
vs berakó kőm vek valamint más Hl itvhai 
cikkek vs kellékek állandóan kaphatok

. J? —jEjEÉ £ i * ; t. . • i:: > Jt >
(ry£.1 s

9

burkolja a sejtelmek fátyoléba, ért­
hetően megírja mit akar és egyik 
föértéke éppen az hogy érzéseit a 
legegyszerűbb szavakkal is mara­
déktalanul ki tudja fejezni. Verselé­
se könnyed, rímei tökéletesek, né­
hány rimtelen versének ritmusa 
utolérhetetlen.

A verseskötet mint a Magyar Iro­
dalmi Társaságok Országos Szövet- 
egének második kiadványa jelent 

meg művészi kivitelben. A könyvet 
Fery Antal, dr. Bordás Ferenc, Al­
más! Gyula. Buday György és Dra- 
hos István nagyon szép eredeti fa­
metszetei díszítik. K. .1-

**»»>; »v>^ ««««««

Erdély a mlésii
\z erdélyi emlékkönyv szerkesz- 

töbizott :a kiadta az Lszakerdély
bó ' lorthy 

Miklós ko íi a Honvéd­
ség elöli elhangzott üdvözlő be­
szédek emlékkönyvéi. Az ízléses 
kiállítású munka id 'midben tar­
talmazza az erdélyi bevonulás so­
rán elhangzott összes üdvözlő be­
szédeket, felküszönlőket. A felso­
rolásban valamennyi erdélyi vá­
ros és jelentősebb község szele­
pe!, Ezek a beszédek alkalmi köl­
temények. mindenfajta lelszólalá- 
sok Erdélv magyarságának izzó 
hazaszeretetéről tesznek tanúsá­
got és a legszebb emlékei annak 

I a gyönyörű nagy magyar ünnep­
ségnek, amelyet Erdély visszatéré­
se jelentett. 1940 szeptember hó 

', 15-én, írja a könyx két tör­
ténelmi beszéd hangzott el Erdély 
fővárosának főterén. Gró! teleki 
Pál akkori miniszterelnök mon­
dotta el az egyik beszédet. Erdély 
nevében szólott az ország első em­
beréhez és Erdély nevében átadta 
a visszacsatolt területet annak fő­
városéival, Kolozsvárral \ másik, 
páratlan hatású beszédet Kor­
mányzó Urunk mondotta el.

»I Inszonkét éx i keserves meg­
próbáltatás után valóra vált, ami­
ben bízni nem szűntem meg soha 
egy percre sem. Érdélv szabad 
földjén állok, Erdély visszatért.« 
így kezdődik a Kormányzó törté­
nelmi jelentőségű beszéde. Ez a 
két beszéd, irjn a könyv, vezessen 
bennünket az uj oem/.etépitö hét­
köznapokban.

A szerkesztő bizottság köszönő 
levelet kapott a Eöméltóságu Vr 
kabinetirodájától, amely igv hang­
zik: »A Kormányzó ör őfő méltó- 

; sága szívesen fogadta az Északét-•
I dély felszabadulása alkalmával a 
1 Kormányzó ör és a bevonuló hou- 
i xédesapátok előtt elhangzott üd­

vözlő beszédek -»Erdély a miénk«
! cimü könyv gyűjteményes, díszes 
I kiáHitásu példányát és a felaján­

lásért, valamim az azzal kapcsiy 
1 atban kifejezésre juttatott jók - 
\ ánságért szívélyes köszönetét 
iHdlvánitfta.

\ könyv lerjesztését a Hoeskay 
és egyéb délvidéki kufturegyesü- 
letxdx rátlahák és már eddig is 

I tg mi nagy sikert értek el. .Meg- 
! körmyitette munkájukat a ha­

zafias mii terjesztését minden 
katonai hatóság és szerv, aiiban a 
meggyőződésben, hogy ez az íz­
léses írni minden magyar család 
könyvtárát gazdagítani fogja.

Kl-leii-seg ke-zen. 
Si . ro só - ha - junk.

A-zeit i) - ly.in fül-dim - fu - tv, 
Fül- r,i-gyog-e meg \a - la - ha 

„.jTlÜgyi ö * : e • - Ji Ll
Kól - *is és sze-giiny, 
Fé - nyes csil - la - oink.

Knl - dús üs Sze-gniy. 
Tun - duk - lő nA-punk?!

Tűzharcosok, Ittvemíék 
é«; cserkészek íi$yeftB6vkef
Összes vrmvk legolcsóbb mbeszerezhetők

Irseíf 5ézseí#éi livídék
11. Rákóczi Ferenc út 32. 1 eleiem 28-14

Önfiyiijtuk t b tűzkövek ahawdo nagy iaJxl*r,i
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KÖZGAZDASÁG
Szántsuk fel a fariól!

a gazda csőre vár, hogy mcg- 
könnyitse a munkát. Ezáltal késik 
a vetés, a veteményeink növés aI • j 
kaiméval s végül minimális, so- | 
vány termést hoz a föld. !

Ezzel szemben az a tarló, ame­
lyet idejében felszántottak, a vé-

A földmunkák közül legfonto- szükséglete a lényeknek, amelyek! ,<onvrclcR' fl!ldet ,m'nt v '''lnur ’.j1’ 
sabb a tarló felszántása. Ennek elősegítik a rothadást. Ha a tar- kamt használja lel. Ez a 1 R ‘ 
eredményétől függ a többi szán- lót mélyen felszántjuk, olyan hely-j a srma <_ , r ■ . V?! CMnf_.! r.n,C'1 
tás sikere is. Még ma is sajnálat-' zetbe jut, ahol kevesebb a levegő 
tál tapasztaljuk, hogy a földmüve- és a melegség, miáltal itt nem rot- 
lők nagyobbrésze kevés gondot! had, hanem okszidálódik.

Fonalát is Fűtőit ám fát is
tökéletesen
FESTI _____ ___

Budapest, IV., Vád-utca 85. Tel. 384-019

SIMON

A magyar angóraienyésztri standard könyve : dr. 
s. Scfinotdcc Sándor Budakalász. Az nngorate. 
nyésztés kézikönyve I\ 3.- kaphaió a szerzőnél.

fordít e legkönnyebb és legseké­
lyebb szántásra. Aratás után hagy­
ja, hogy a nagy forróság földjét 
teljesen felperzselje, ezenfelül még 
a jószággal letapostatja, mert a 
t .trió egyben a legelője is.

A tarlólegeltetés káros hatása 
a jövőévi kevés termésben 

nyilvánul meg.
A jószágetetés problémáját ez idő­
tájban okosabban megoldhatnánk, 
ha egy takarmánynövényt vetnénk 
és ezzel etetnénk a jószágot.

Ha aratás után a tarlót nagyi- 
tóüveggel átvizsgálnánk, különfé­
le kórómagvak millióit látnánk j szántásához, 
rajta. A tarlósvete mén vekkel egy- miatt a föld

Ha a tarlót aratás után nem 
szántjuk fel, a nyári fv írósá­
gok a szántót legrövidebb idő 

alatt teljesen kiszárítják.

tóttá nedvességet, s így meggá-, 
tolta a kiszáradást. A szántás al­
só része és a vadföld egy része 
mert van takarója, nedvességhez, 
levegőhöz és meleghez jut, tehát 
olyan tényezőkhöz, melyek a föl­
det a szántásra éretté teszik. To­
vábbi haszna c munkának, hogy

ELISMKiíTEN JÓ
ketreceinkkel az angóratenyésztés 

kényelmes és gazdaságos
SZÁNTÓ ISTVÁN faipari vállalat,

Kispest, Tcleki-ut 15 s,;

A telső földréteg, hacsak nem amikor újból szántjuk, földje mégi
élőhomok, majdnem betonke- 
ménységüvé válik. Ha közben vol­
na is eső, a tulszáraz földbe nem 
hatolhat be, hanem felületén el­
párolog, a föld pedig száraz ma-1 
rád.

Ez időben mindinkább közele- j 
dik az őszi vetések (búza, rozs! 
stb.) ideje. A földművest sürgeti I 
a munka. Hozzákezd a tarlók • 

A nagv szárazságj 
annyira megkérné-1

n legnagyobb szárazságban is szét | 
maliik. A tarlószántás számtalan | 
előnyét csak akkor használhatjuk I 
ki, ha a közvetlenül aratás után j 
végezzük, mert a föld ilyenkor j 
még porhanyó.

Jól cselekszik tehát a földmii- 
\ es, ha mihelyt a kévéket ke­
resztekbe rakta, felszántja a 

tarlót.

Az ..UNIVERSAL“ angóranvulkctrecek
többszörösen ldl üntetv* Ke szili;
SiNGEK MIKLÓa asztalosmester 
Újpest, Nyár utca 73. Telefon 40-42-00

Vérícltrtsslíésre bakóba? ajánl >
dr. 5. Schneider Sandorné angoratenyészete 

Budakalász.

Aranygyaniu Angóranyul Farm Ingei Imre I 
Budapest, III. Zsigmond Király útja 70. Török* 
angol-német leszármazást) nagy gyapjuhozamii 

Taj ill átok.

A szántást meg kell Fogasolni s 
időben érnek különféle füvek és nyedett, hogy az ekét úgyszólván hu szárazság van, le is hengerelni,
kórók, melyekből a magvak elszó- nem fogadja, ámde a munkát el Ezáltal elősegítjük a különböző
tódnak a tarlón. Ha tarlósvete- kell végezni. Mi történik? Az, füvek gyors kikelését. De mihelyt,
mények után ismét tarlósvetemé-1 hogy a jószág műnkakőzben térd- a szántó megzöldtil, újból foga-:
nveket vetünk, akkor a kórófiivek, reesik, tönkremegy, soljuk. Ezáltal meggátoljuk a ned-1
terményeinket megtizedelik. Elfti- @ szántás peditr göröngyös, da- \esség további kipárolgását.
\cscdett vetés gyengén fizet, meri rabos, alkalmatlan a vetésre. j 7sorzs Andrása kóró erősebb, szivósabh és el-' ..,, ,, , , , zsorzs András,v onja a vetéstől a táplálékot, a, T(,bh rse,hcn meffilk;u1 a m,ink'1-1 oki. gazdnsz
fényt és a levegőt, valamint a ned- 
\ ességet. A vetemény részére csak 
annyi marad, hogy éppen megél­
jen.

Ez ellen a legegyszerűbb véde­
kezés az, ha aratás után

a tarlót minél sekélyebben fel­
szántjuk.

Ezzel a sokmilliónyi magot beta­
karjuk, elég nedvességet biztosí­
tunk alul, melegséget és levegőt 
felül, mely által előbb kikelnek. A 
szántó a sok fűtől clzöldül, a föld­
műves azt virágzás előtt felszánt­
ja s igy
egv csapással megtisztítja szán­

tóföldjét a kórótól.

AN Gór: A SZÓ RT
mindig a legmagasabb árban 

váltjuk he 
LÉVAI cs BÖHM

Budapest, V.. Géza-utca 1 sz.

Popper és Szántó
VASÖNTÖDE ÉS GÉPGYÁR RT.

Budapest, XUI. Mohács-u. 8. Telefon: 29—88—90.
GYÁRTMÁNYOK: Müanyagpvések, hydraulikus prések, nyüst-
emelőgépek, textilgcpalkat,részek, közlőmüvek, béröntvények.

Hirdetmény

Délvidéki kereskedők bekapcsolása 
a külkereskedelmi forgalomba

A mezőgazdasági cikkeknek az földi viszonylatban csak az erre i 
Ellenben ha a tarlót nem szántja elfoglalt területről vámkülföldre jogosított kereskedők foglalkoz- ! 
fel, nagymennyiségű mag nem kel ■ való kivitelét, valamint egyes cik- hatnak a Sertcsforgalmi Egyesit-| 
ki, mert nem kap elég nedvessé-1 kék belkereskedelmi forgalmát, az ] lés utján (V., Alkotmány utca 29.).'

Azok a szövetkezetek és keres­
kedők, akik ló, szarvasmarha, ser­
tés, juh és azok termékei, vala­
mint libamájkonzerv és toll kivi­
telébe bekapcsolódni, illetve bel­
földi sertéskereskedelemmel fog­
lalkozni kiváltnak, ilvirányu ké­
relmüket az 1—5. pontban irt 
szövetkezetekhez, illetve Egyesü­
léshez címezve a városi kát. pa­
rancsnokság mellett működő Köz­
ellátási Hivatalnál nyújtsák be leg­
később folyó hó 23-án déli tizen­
két óráig.

Fonásra meglanHja
rokkával, gépekkel eilatja, 
telepét ellenőrzi, állatait ápol­
ja. ; yapiut vesz, kártol, fon

EHRLICH IMRBÄHI8E
tip., Rózsa-u. 46. III. 12. Tel. 222-020

TENYÉSZTÉSRE T^EGTANlTJa
eredeti pedigrés import törzs- 
állatokkal ellátja, farmokat be­

rendez a

GELLÉRTHEGY! MÍGOREFCRM
Vezetője: Ehrlich föintézö, Bud;mcst 
1.. Rezeda-utca 8—10. Telefon 457-050

get.
Ha tarló télen át is felszántot­

tál! marad, a kórószcniek nem kel­
nek ki, mert hiányzik a kellő me­
legség. A tavaszi szántással a ve­
tőmagvak a kórófünek magvaival 
cgviitt bekerülnek kedvezőbb 
mélységbe, egyidőben kelnek ki 
a vetéssel, a földműves pedig cso­
dálkozik, hogy hónán a sok fii, í 
gaz?

Pedig ö maga segítette elő a 
fejlődését munkáttanságával.

A tarlót nem szabad mélyen fel­
szántani, mert ezáltal a körömag­
yak kerülnének olyan mélységbe

»lantiak szerint szabályozom:
I.

Az elfoglalt délvidéki területek­
ről vámkülföldre:

1. szarvasmarhát, sertést, juhot 
és azok termékeit csak a Magyar 
Állat- és Állati Termékek Kiviteli 
Szövetkezet (V., Aulich utca 8.);

2. lovat csak a Lóértékesitő Szö­
vetkezet (V., Aulich-utca 3.);

3. libamájkonzervet csak a Ma­
gyar Libamájkiviteli Egyesülés 
VII., Dob-utca 4fi

4. tollat pedig csak a Magyar 
Tolikiviteli Egyesülés (V., Rudolf- 
tér 1.) szállíthat, . 4 , , , . ............ . , Az elfoglalt délvidéki területek-

ahova nem jut levegő és így nem | Délvidéki telephellyel, illetve ről vámkülföldre:
is no ki- Ne gondoljuk, hogy ilyen üzlethelyiséggel bíró szövetkezet! 1 ■ élő és vágott baromfit csak
mélységben tönkremenne, elrot­
hadna. Ismételt szántással a ked­
vezőbb helyzetbe kerülne, olyan-

es kereskedők fenti cikkek kivi- a Baromfi Kiviteli Egyesülés (V.,
I telébe, mint lebonyolítók kapcso- Vértanuk tere 1.) tagjai

. , ,i-.i . , , , I tudhatnak be, tehát a fent felső- 2. tojást csak a Maevar Tolás­ba, hogy azonnal kikelne. A kórö- , , . .. 1.... , ' ’ . ,, , . , 1 olt állatokat es altatI termékeke Kiviteli Egyesülés f\ A kotmám-1 unek magvai a mélységben éve- l-.-.i*, ,1,1; vnv,"i.„„i. f. ............... . . ’'" MI|\onnany
kig megtartják csiraképességüket. F'. , ], ,, u." " *,1 ágim.

a ;i.l< n >.h.hik, sem pedig el nem ad- 3. lőtt vadat csak a MagyarA tarlók szabályos felszántá­
sával legolcsóbban és legha­
tásosabban irtjuk a kórófüve- 

ket.
A sekélyszántással a tarló kerül 
olyan helyzetbe, hogy rövid időn 
belül elrothad. Ebben a mélység-! 
ben van elég melegség, nedvesség, j
mélység és levegő, három élet- \

hatják.
5. Sertvskereskedelcmmcl

Vadkiviteli Egyesülés (V., Alkot- 
bel-1 many utca 18.) tagjai.

Zugligeti Angóranyul Minfafenyészet
Budapest, XII., Budakcszi-ut 71. Tel: 364-190 ás 151-878 

Angol champion ősöktől származott és 1941-ben importált Burmeister 
torzsáliatok tenyészete. Rendelések úgy süldőkre, mint törzsállatokra 
a beérkezések sorrendjében vételnek figyelembe. A vevőket okszerű 

tenyésztési és takarmányozási tanácsokkal látjuk el.

4. libamájat, Hbamellct és liba­
zsírt zsák a Magyar Libamájki­

viteli Egyesülés (VII., Dob utca 46) 
tagjai.

5. vetőmagot (herefélék, fűmag- 
vak, bükkönyfélék stb). csals a Ma­
gyar Vefőmagkiviteli rí. (Alkot­
mány utca 27.) tagjai.

9. hüvelyes olajosmagvak csak 
a Magyar Hüvelyes és Olajos 
Magkiviteli Egyesülés (V., Alkot­
mány utca 27.) tagjai.

7. gyógynövények csak a Ma­
gyar Gyógynövénykiviteli Egye­
sülés ellenőrző irodájának (V. kér. 
Akadémia utca 11.) tagjai.

8. burgonyát csak a Magyar 
Burgonyakiviteli Egyesülés (ÍV., 
Deák Ferenc-utca 6.) tagjai szál­
líthatnak.

Belföldi burgonyakereskedéssel 
a Belföldi Burgonyakereskedelmi 
Egyesülés (V., gr. Vigyázó Ferenc 
utca (S.) tagjai foglalkozhatnak.

Azok a szövetkezetek, vagy ke­
reskedők, akik a délvidéki terü­
letről a II. 1—8. pont alatt tár­
gyalt cikkek vámkülföldre való 
szállításában részt kívánnak ven­
ni, az illető mezőgazdasági cikk 
szerint illetékes II. 1—-8. pontok­
ban foglalt Egyesülésekbe tagként 
való felvételüket kérelmezhetik.

A kát. közig, területéről vám- 
külföldre való szállítás céljára a 
belföldön nélkülözhető (felesleges) 
készletből burgonyát (ujburgo- 
nyát) csak a Magyar Burgonya- 
kiviteli Egyesülés, illetve tagjai 
vásárolhatnak, illetőleg szállíthat' 
nak.

Újvidék, 1941 VII. 17-én.
Vitéz Bayor Ferenc s. k. 
tábornok, városi katonai 
parancsnok.
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A szerb nemzeti bank elfogad mór 
folyószámla betéteket. Belgrádból 
jelentik: A szerb nemzeti bank meg­
kezdte a folyószámla betétek elfoga­
dását. A legkisebb betét 20.000 di­
nár lehet. A betevők minden időben 
szabadon rendelkeznek betéteikkel.
A szerb nemzeti bank az egy millió 
dinárig terjedő betétek után másfél, 
az egy millió dináron felüli betétek 
nél pedig egy százalék kamatot fi­
zet.

Szerbiában tilos a finom szappan
gyártása. Belgrádból jelentik: A 
szerbiai vegyipari termékek köz­
pontja a nemzetgazdasági miniszté­
riummal egyetértésben rendeletét 
adott ki, amely a szappangyártást 
korlátozza. A rendelet szerint finom 
és toalett szappan készítése tilos. A' 
háztartási célokra szolgáló egységes 
szappan nem tartalmazhat 40%-nál, 
több, illetve 37°/o-nál kevesebb zsi­
radékot. A homokos szappanban leg- j 
feljebb 12°'», legkevesebb 10% lehet 
a zsir. a kenő szappanban legfeljebb 
36%, legkevesebb 32% a zsir. A bo-1 
rotvaszappan legmagasabb zsírtar­
talma 72% lehet, a kevert borotva­
szappan zsírtartalma 62—68% lehet. 
Glicerint legfeljebb 5 százalékot sza­
bad tartalmaznia a borotva szap­
pannak.

Hantiszerekeí

CUKOR és ZSÍR
meqtakaritást jelent a 100 képes 

VÁNCZA kincses receptkönyv. 
Ingyen küldi a VÁNCZA-GYÁR 

Budapest, 10-es posta.

é ¥

Uívrdfena je cena vinu
Naredba

o utvrdenju maksimalne cene vinu 
vanju maltsimalnih troskova i 

Maksimalne ccne u

u trgovinskom prometu, o zaracuna- 
o visini Eiste zarade trgovaca 
trgovinskom prometu

harmonikákat, • ramafonokat, lemezeket, 
kottákat legolcsóbban az Ő S r é g i

Wágne r
hangszerkirálytól Budapest, VIII. kerület 

József kőrút 15. szám

Ariagystdü ingyen !

»Építőipari Tájékoztató« cim; 
alatt most jelent meg Budapesten j 
létzfalvi Györbiró István kitűnő 
kézikönyve, amely 300 oldal ter­
jedelemben az építőipart érintő 
jogszabályokat foglalja össze. A 
szerző, aki másfél évtizede fő­
jegyzője a Budapesti Kőműves­
mesterek és Kőfaragómesterek 
Ipartesiiletének és főtitkára a Ma­
gyar Kőművesmesterek Országos. 
Szövetségének, folyó évi február 
végén lezárt könyvében összegyűj­
tötte a 11 építőipari kategória 
munkakörét, képesítését szabályo­
zó rendeleteket, számos miniszte­
ri és kihágási felsőbirósági dönt­
vényt. Külön terjedelmes fejeze­
tekben közli a rendkívüli házadó­
mentesség, tatarozás! adókedvez­
mény rendeletéit, a házadó és pót­
lékairól szóló tudnivalókat, légol­
talmi rendeleteket, a kötelező leg­
kisebb munkabérekről szóló érvé­
nyes rendeleteket, az anyagár- és 
munkabéremelés költségtöbbleté­
nek áthárítását, OTT tudnivalókat, 
az építőipar hitelforrásait, építési 
önállósitási, fedezetlen kisipari, 
középlejáratú termelési kölcsönö­
ket, regie-munkák elszámolását, 
kötelező legkisebb munkateljesít­
ményt az építőiparban, a tervezés 
jogát, díjazását, alkalmazottak, 
munkások felmondási jogát, ipa­
ros követelések bitzositását, épí­
tési anyagellátás rendeletéit, épí­
tési perekből származó felsőbiró­
sági döntvényeket, stb. Nincs ter­
vező építész, építő-, kőműves-, kő­
faragó-, ácsmester, építési vállal­
kozó, az ipari közigazgatással 
foglalkozó közigazgatási és ipar­
testületi tisztviselő, aki c könyvet 
nélkülözhetné. A könyv ára 1 - 
pengő és lapunk kiadóhivatalában 
is megrendelhető.

Cl. 1. Cena utvrdena u smislu öve 
naredbe vazi samo za novo a ne pre 
13 aprila 1941 (pre zauzimanje Juz- 
nih krajeva) nabavljeno vino, dók 
cena ranije nabavljenog vina, koja 
je 25 marta 1941 stabilizovana osta- 
jc i dalje na snazi.

Cl. 2. Maksimalna prodajna cena 
vinu, podesnog za masovnu potro- 
snju, zvanog komersvina u buradi- 
ma kod trgovaca vina (preprodava- 
ca) jeste:

Kod vina ispod 9 maliganstepeni 
za novo vino 9 filira, za staro vino 
10 filira po malganstepcnu.

Kod vina iznad 9.1 maliganstepeni 
za mlado vino 10 filira, za staro vi­
no 11 filira po maliganstepenu.

Trgovci vinom mogu gornjim 
osnovnim cenama na Íme troäkova 
za preuzimanje vina od proizvoda- 
ca, podvoza, smeStanja u podrum, 
manipulacije itd. najvise 16 pengő 
po hektolilcru naplatiti.

Na ime Eiste zarade moie se naj- 
viäe 6 od sto cene koStanja zaraöu- 
nati . Cenom koätanja smatraju se: 
osnovna cena prema El. 2 kao i 
ukujSna suma troSka prema prednjoj 
taEci.

Ako se trgovac i kupac sporazu- 
meju da se vino prodaje odnosno 
kupi uracunanjem troSarine i pore- 
za na poslovni promet, öve dazbine 
mogu se dodatl goreutvrdenim ce­
nama. U takvim sluöajevima a uko- 
liko se posao obavi sa kreditiranjem, 
gornjem propisana Eista zarada ma­
ze se najviäe sa 0.5 od sto povi- 
siti.

Osnovna cena vinu poreklom íz 
istorijskih vinogradarskih, kao i 
kvalitativnom vinu iz planinskih 
krajeva u buradima jeste za trgov- 
ce preprodavee sledeca:

Vino iz morsldh krajeva (Móri 
borok) ispod 10 maligana za mlado 
vino 10 filira, za staro vino 11 fi­
lira, 10.1—12 maligana za mlado vi­
no 10.5 filira, za staro 11.5 filira; 
iznad 12.1 maligana za mlado vino
11 filira. za staro 12 filira.

Egcrska vina: ispod 9 maligana za
mlado vino 9 filira, za staro 10 fi- 
V.ra; 9.1—10 maligana za mlado vi- 
n.‘ 10 filira, za staro 11 filira; 101—
12 maligana za mlado vino 10.5 fii., 
za staro 11.5 fii.; 2.1—13 maligana 
za mlado vino 11.5 fii., za staro vi­
no 12.5 filira.

Sopionska vina: ispod 9 maligana 
za mlado vino 9 fii., za staro 10 fii, 
g 1—10 maligana za mlado vino 10 
filira, za staro 11 fii.; 10.1—12 ma­

ligana za mlado vino 10.5 fii., za 
staro 11.5 fii.; iznad 121 maligana 
za mlado vino 11.5 fii., za staro 12 
fii po maliganu.

Egerskim cenama odgovaraju vina 
iz Badacsonya, Somló, Balaton-fü- ( 
röaa.

U sortu Sopronskib spadaiu sorté; 
vina iz okoline Balatona, Szerednya,! 
Nagyszőllős, Nagymuzsaly, Szék-1 
szárd, Abasar, Domoszlo, Visonta, 
Verpelet, Márkáz, Debvo, Villany i 
pőujska vina.

Gornjim osnovnim cenama moze j 
trgovac najviäe 18 penő po hektoli- j 
terű dodati na ime naknadu troSko- 
va oko preuzimanja vina od proiz- 
vodaöa, podvoza, uskladiätenja u 
podrum i manipulacije, kao i osta- 
lih troäkova u vezi sa poslovanjem.

Sem toga moze se zaracunati u 
vezi sa poslom i efektivna trgovac- 
ka provizija.

3. Na ime Eiste zarade moze se 
najviäe 12 od sto cene kostanja za- 
raöunati. Cenom koätanja smatra se 
zbirna suma osnovne cene prema 
taE. (1) i troäkova prema tac. (2).

4. Naöin zaraEunavanja troäkova 
iz cl. 1 taE. (4) moie se i kod ovih 
vina primenjivati.

Cl. 4. Trgovac vina, koji u bocama 
za razmenu od jednog litra prodaje 
vino preprodaveima, moze po boc. 
32 filira zaraEunati na ime ukupnih 
troskova prema El. 2, odnosno 3 (2) i 
troäkova pretakanja u boce dodav- 
5i ovaj viäak osnovnoj ceni vina 
prema gornjim odredbama i to kod 
prodaje obiönog (komers) vina 
osnovnoj ceni prema El. 2 (1). a kod 
kvalitativnih vina prema cl. 3 (1). 
Na ime Eiste zarade moie se najvi­
äe 10 od sto zajedniöke sume osnov­
ne cene i troäkova zaraEunati.

2. Trgovac vina, koji vino preta- 
ka u boce, a isto prodaje preprodav­
eima ne u bocama za razmeru od 
0.7 decilitara, moze po boci 70 fili­
ra zaraEunati na ime ukupnih tro­
skova prema El. 2 odnosno öl. 3 (2) 
i troäkova pretakanja u boce. dodav- 
si ovaj visak osnovnoj ceni vina 
prema gornjim odredbama, i to kod 
prodaje obiönog, zvanog komers vi­
na osnovnoj ceni prema cl. 2 (1) a 
kod kvalitativnih vina prema cl. 
3 (1).

3. Trgovac vina, koji vmo preta- 
ka u boce, a isto prodaje preprodav­
eima ne u bocama za razmenu od 
(1 35 decilitara, moie po boci 54 fi­
lira zaraEunati na ime ukupnih 
troäkova prema cl. 2, odnosno cl. 3
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(2) 1 troäkova za pretakanje u bo­
ce, drdaväi ovaj viáak osnovnoj ceni 
vina prema gornjim odredbama. i 
1 I kod prodaje obiönih zvanih ko­
mers vina osnovnoj ceni prema El. 
’Ili) u kod kvalitativnih vina pre- 
na ól 3 (1).

Na ime Eiste zarade moze se na.i- 
vise 16 od sto zajedniöke sumc

í.ovne cene i troskova zaraEunati.
Sem toga moze se zaracunati u 

vezi sa poslom i efektivna trgovac- 
ka provizija.

Cl. 5 Ako u izuzetnim sluöajevi­
ma n” b; se naälo pokrice za pra- 
viönu öistu zaradu prema El. 2, 3 i 
4 ustanovljenim troákovima i na toj 
osnovi utvrdenim maksimalnim ce­
nama, trgovci mogu na osnovu vero- 
dostojnih podataka poslovnih knji- 
ga trazili odobrenje vece cene kod 
i eferenta za reguüsanje ccna pri 
gradskoj vojnoj komandi (docnijc 
kod zemaljskog vladinog komesara 
za kontrolt! cena).

5. Trgovac vina. koji bi zelco u 
promet staviti bolje komersvino od 
komersvina za masovnu potroánju 
prema cl. 2, ili bolje vino ili razli- 
kujuce kvalitativno vino prema cl.
3 ili tipizirano dclikatesno ili leko- 
vto vino, odgovarajuce odredbama 
cl. 33, 39 i 45 zak. ölanka V. iz 1936 
godine uz vecu ccnu. no sto je to 
u cl. 2, 3 i 4 öve naredbe utvrde- 
no, mora na osnovu kalkulacije, pot- 
krepljeno verodostojnim podacima o 
nabavljackoj ceni, poreklu o sraz- 
meru meäanja, o zabrani alkohola, 
o troskovima itd. traiiti za to do- 

I zvolu.
j Cl. 6. Maksimalne cene izraöuna- 
I te na osnovu tcmeljnih cena iz öl. 2. 
j 3 i 4 troskova i Eiste zarade, odno- 
I sc se i na sve one poslove trgovaca 
! vinom, koji svoje vino sopstvene 

berbe stavljaju u promet bilo u bu­
radima ili bocama.

2. Trgovci äpecerajske, delikatc- 
sne i meäovite robe mogu pri pro- 
daji vina i nadalje samo onu sumu 
zarade dodavati, koja je vazila na 
dán 25 marta 1941 godine za istu 
vrstu vina.

3. Odredbe öve naredbe ne odno- 
se se na one toöioce proizvodace i 
proizvodaéke zadmge, kője isklju- 
civo svoja vina stavljaju u promet 
bilo toecnjem ili u bocama.

CL 7. Óva naredba stupa na sna- 
gu dánom obnarodovanja.

Újvidék. 15 jula 1941.
vitéz Bayor Ferenc s. r, 

kr. ug. general 
vojni komandant grada

Ciffia József
pincegazdasági-, sörraktári- és 

likőrgyári cikkek 
Budapest, V. Vilmos császár ut 48

Telefon: 1-228-92.

Kendőit Antal GÉPÉSZMÉRNÖK, MALOMIPARI 
SZAKÉRTŐ
BUDAPEST, XIII , I.EHEI.-U. 64. 

850. 151—333TELEFONSZAM: 298—036, 131
Malomberendezési vállalata
Elvállal mnlombcrcndezcsekct és malomátalakitásokat. Állandó 
nagy raktárkészletek. Nagy malomleszerelósek folyamatban, 
úgymint: Concordia Gőzmalom, Budapest, Trnnsdaiiulva Esé­
sűit Gőzmalmok, Nagykanizsa stb. ______________ 8806

W ISBN
LEÁNY vállalata,
rövidáru részvénytársaság 

Budapest, V. Tisza István u. 18.

Pleszer Oszkár AlapltTa 1904
A o nnbergi disz mii-, játék, acél, 
/<ísii, bőr és Háztartási cikkek 
nagy Keresltedé se. A agy raktár 
bijouterie árukban

Budapest, VII. Garay-u. 24
keiéit pályaudvartól 1 perc
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ÚJVIDÉK
Dr. Bárdossy László utca 17 
(volt Duna utca) Telei. 40-95

1941JULTUS 20

Nagy választék egyszerű és különleges konyhák, elő­
szobák, színes kombinált szobákban stb. Kárpitosáruk és 
hajlított bútorok. Saját fagőzölde és gőzszárító.

A MAI ÚJVIDÉKI »VÁROSOK 
KÖZÖTTI ATLÉTIKAI VIADAL« 

RÉSZLETES MŰSORA
Újvidéken, a Levente-stadionban 

ma délután négy órai kezdettel meg­
rendezik az első újvidéki városok 
közötti atlétikai viadalt, amelyen 
Újvidék legkitűnőbb atlétáin kívül 
résztvesznek még Szabadka és Zom 
bor legjobb atlétái is. A versenyei 
iránt nagy az érdeklődés, mert a 
jelek szerint könnyen állítanak fel 
uj bácskai csúcsot az egyes számok­
ban. Az első újvidéki városok kö­
zötti atlétikai viadal belépőjegyei­
nek árát személyenkint 1 pengő, 50 
és (katonáknak, leventéknek és diá­
koknak) 20 fillérben állapították 
meg. A verseny részletes műsora a 
következő:

100 m sik, sulydobás, távolugrás. 
1500 m sik, rúdugrás, 400 m sik. 
diszkoszvetés, 4x100 m váltó, 3000 
m sik, magasugrás. 800 m sik. ge­
relyvetés, 200 m sik. hármasugrás. 
4x400 m váltó.

A versenyek nívóját nagyban 
emeli az is. hogy az Újvidéki Vas­
utas AK legjobb atlétái is benyúj­
tották nevezésüket. így többek kö­
zött részt vesz a küzdelmekbn dr 
Novákovits és Gere is.

Az Hi&z Ilii- sz. körlevele az összes délvidéki
egyesületeknek

Tudomásomra jutott, hogy a aki MLS-eit kívüli idegen csapat- 
Hazatérés Bajnokságában részt- ban szerepel, annak a játékjogát 

vevő egyesületek játékosai közül haladéktalanul fel kell függeszteni.
néhánvan szövetségen kiviül álló 
egyébb csapatokban és bajnoksá­
gokban is játszanak.

Tehát kéflaki sportmunkát egyet­
len játékos sem folytathat.

Ismételten kérem a délvidéki

Hordós és giaiackos 
uradalmi berak
előnyös árban 
kiváló minőségben

Szilágyi ftgrpincészet
Budapest V., Zsitvai Leó-utca 24 szám

Kérjen mielőbb ajánlatot!

Határozott.::n figyelmeztetem az j klubokat, hogy fentiekhez a let
összes hazatért délvidéki egyesü­
leteket. hogy játékosaik kizárólag I 
csak abban a csapatban játszhat- j 
nak, ahová a MLSz részükre já- ! 
tékengedéivt adott Azt a játékost. '

szigorúbban ragaszkodjanak.
Szebb jövőt! . .

Gidófalvy
orsz. elnök.

T B3 3 Sí 3 vezeíí> tanár: Síohári-Kucharilt lenő festőművész
B BÜ M S Budnpcst, V. Zoltán u. 12 sz. Telefon 111-460

Főiskolai előkészítés, reklám és mii vész i grafika, esti akt, mérsékelt árak

Ballon-*
eső-, vihar- és 
lodenkabáf

Valente Győző
Budapest,

V., Nádor-utca 13. b'agyban is

Mi a magyar cserkészei ?
Egyre szélesebb tért ftődü Újvidéken a cserkész élet

A BÁCSKAI NÉMET FUTBALL- 
BAJNOKSÁG ÁLLASA

A Bácskában, mint ismeretes, az 
ősz folyamán külön »Bácskai Német 
Futballszövetséget« alakítottak, a- i 
melyben kizáróan német népi csa­
patok játszanak. A szövetségben 
most folynak a selejtező mérkőzé­
sek az első osztályba jutásért s az 
egyes körzetekben a következő csa­
patok vezetnek:

Újvidéki körzet: Sóvéi FC, játszott 
4 mérkőzést, mind a négyet meg­
nyerte, gólaránya 37:2. Ebben aj 
körzetben Sóvé csapata biztosan tart ‘ 
a bajnokság felé.

A verbászi körzetben a Verbászi 
SC vezet, táblázata 3, 3, 0.0. 17:2. 6 
pont. A hódsági körzetben a Militics 
FA halad az élen 3,3, 0.0, 15:1, fi | 
ponttal. Ebben a körzetben nagy 
esélye van az őrszállási Adlernck is

A vasárnapi fordulóban a követ­
kező mérkőzéseket bonyolítják le: 
Schwaben (Bulkesz) — Konkordia 
(Ókér), Rapid (Újvidék)—Donau (Pa- 
lánka), FA (Rcgőce)—Adler (Örszál 
lás), FA (Gádor)—SC (Cservenka), 
Wessel (B.-Szentiván)—Sturm (Zom- 
bor), Olympia (Paripás)—FA (Szép­
liget). FA (Dunabökény)—FA \Wc- 
kerlefalva), FA (Miletics)—Eintracht 
(Boróc). VSC—Pfalz (Ujverbász), FA 
(Torzsa)—Sturm (Kula).

kininig Imperial PalacealUdJ„A <\NDRÁSSY UT 4.

Igazgató: NEIG H | E N O. Kitűnő 
konvha Árnyas park Szép szobák.

Újvidék a felszabadulás után a 
sporttal együtt nagy lendületet 
nyert a cserkészet is Vasárnap a 
cserkészeknek mintegy 100 tagú cso­
portja kirándulást tett a kamenicai 
szigetre s egész napon át ott táboro­
zott. A táborverésnek nagyszámú né­
zője akadt, mindenki megcsodálta a 
nagy hozzáértéssel, percek alatt fel­
épített sátorvárost, majd az azt kö­
vető szép gyakorlatokat, cser kész-já­
tékokat és élvezettel hallgatta a pi­
henők alkalmával előadott szebbnél- 
szebb dalokat. A diákokból, tisztvi­
selőkből, kereskedő és iparosit jak­
ból, tanoncokból álló cserkészcsa­
patból külön figyelemmele kisérték 
a kis farkaskölykök tevékenységét, 
akik a legjobb utón haladnak, hogy 
komoly, »nagy« cserkészek váljanak 
belőlük.

Felvetődik sok ember előtt a 
kérdés: mi is az a cserkészet?

A magyar cserkészet a következő s 
az alábbi 12 jó ok szolgál amellett, 
hogy cserkésszé legyen a magyar if­
júság: !

A cserkészel az önként jelentke- j 
zö fiú jellemének, testének és lelké­
nek krisztusi szellemben, eleven 
munkaközösség keretében való ne­
velése az emberibb ember és a ma- 
gyarabb magyar kialakítására. A 
magyar cserkészet emellett még a 
minden 12. életévét betöltött ma- ] 
gyár ifjúra kötelező honvédelmi 
munka szervezetét is jelenti. A ma­
gyar cserkészet a »Bi Pi« által ala­
pított cserkésznevelési rendszer alap 
ján áll, de az elmúlt évtizedek alatt 
annyi magyar nemzeti tartalommal 
hatódott át, hogy a mozgalom szel­
lemében és munkájában sajátosan 
magyarrá vált.

A 12 jó ok. hogy cserkésszé le­
gyünk:

1. — A cserkészet egészséges, tár­
saságban hasznos elfoglaltsággal tölt

jük el szabad időnket. 2. — A cser­
készet jellemet ad, amely nélkül 
semmiféle pályán sem lehet sikert 
elérni. 3. — A cserkészet arra tö­
rekszik, hogy egyénileg neveljen jó 
honpolgárokat belőlünk. 4. —* A
cserkészet alkalmat ad a szolgálatra, 
Isten dicsőségére és embertársaink 
javára s ez az igazi vallásosság alap­
ja. 5. — A cserkészet ügyessé tesz. 
Fúrás-faragás éppoly hasznos az ott­
honnak, mint amennyire érdekel sa­
ját magunkat. 6. — A cserkészet be-, 
lénk oltja a becsületességet és tisz­
teletérzést. A cserkész nem tisztelet- 
len és nem hazudik. 7. — A cserké­
szet önbizalomra tanít, mert meg­
ismerteti, hogy miképp segíthetünk | 
magunkon és másokon. 8. — A cser­
készet egészséget ad, mert szabad 
levegőre visz és magavizsgázatra 
szoktat. 9. — A cserkészet kikutatja 1 
egyéni hajlamainkat s igy segítse-1 
günkre van a pályaválasztásnál. 10. 
A cserkészet boldoggá tesz, mert 
kedves barátokkal és a természet 
szépségeivel vesz körül. 11. — A 
cserkészet kiszélesíti világlátásun­
kat. Mióta a cserkészet szétterjedt * 
minden müveit országra, a cserké­
szek állandó érintkezésben vannak 
egymással. 12. — A cserkészet a leg­
jobb alkalom honvédelmi munka! 
végzésére.

*
FELHÍVÁS

ÚJVIDÉK CSERKÉSZEIHEZ!
Felhívom az újvidéki magyar 

cserkészeket, hogy vasárnap, julius 
20-án reggel fi órakor jelenjenek 
meg otthonunkban (Epress-utca 18), 
mert az istentisztelet után táboroz­
ni megyünk. Mindenki egyenruhá­
ban, tábori felszereléssel jelentkez­
zek.

Jó műnkét !
Nagy-Magyaországért !

Parancsnok helyettes.,

Rövid spottlíitefi

Néger ükölvivóbajnok Újvidéken 
Augusztus 3-án nagyszabású sport- 
esemény színhelye lesz Újvidék. A 
Bácskai Ökölvívó Egylet ökölvívó 
mérkőzést rendez, amelyen részt 
vesz Csiszár Ferenc magyar profi­
bajnok és Cheo Moreyon kubai né­
ger bajnok. A műsort hat kitűnő 
amatőr ökölvivópár mérkőzése egé­
szíti ki.

Az Újvidéki Töt ekvés SC hirei.
Ma az ifi csapatunk az UAC ifi 
ellen játszik az UAC-pályán nyolc 
órai kezdettel, az összes ifijátéko­
sok megjelenését kérem. Az első 
csapatunk az UAC I. ellen játszik 
edzőmérkőzést, kérem a követke­
ző játékosokat 9 órai megjelenés­
re: Mindszenti, Detelin, Fodor, 
Valkó, Greifenstein, kaszák, Mó­
kus, Herdi, Meliert, Sánta, Erdős, 
Bódi, Hamburger. Felszerelések 
mindkét csapat részére 7—8 óra 
között a mi pályánkon. Intéző.

Az újvidéki »Vénáé K. K.« összes 
játékosait kérem, hogy holnap, hét­
főn este 8 órára a Győri-féle ven­
déglőben fontos megbeszélésre ok­
vetlen jelenjenek meg. — Kapitánv.

Az UVAK hirei. Felhívom az ösz- 
szes játékosokat, hogy vasárnap dél­
után egy órakor jelentkezzenek fel­
szereléseikért az öltözőben. Az egyik 
csapat Óbecsén játszik a Bocskaival 
a másik csapat pedig Ósóvéra 
megy. — A vezetőség.

A vasárnap megtartandó atlétikai 
versenyre az UVAK gerelyvetés, 100 
m. síkfutás, távolugrás, sulydobás, 
diszkoszvetés és 110 m. gátfutásra 
nevezett be.

HA PESTRE ION csak
PARLAMENT PENSIÓBA !

Rndapesi, V. Zo/trfn «. 6, Telet.: II5~9S8 
Jó polgári keresztény ház. Minden ké­
nyelem. Elismert konyha Tulaidoros :

Szabd lenini

KUGLI HÍREK

Bódy Mihályt és Horváth Jánost a 
MÁV Szegedre rendelte be tanfo­
lyamra — Újvidék futball sportja 
két igen értékes játékost veszite‘1 
el.

Kereskedők, gazdaságok, uradalmak.

Zsákokat ajánlok
príma háziszöttes minőségben 10 drb-os 
minta kötegekben, kender és lenfonóiból 
szőve drb-onként P. 5’27 valamint házi- 
szőttes lepedőket, törlő és törölköző­
ket. Textil, köt-szövőtt, - Watelln és bé­
lésárukat.

Kovácsfy Imre löszei
textiláru nagykereskedő

Budapest, Andrássyuf 4
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H tlfeli íárási horváti 
luiségnyílalkozala

Ab dmoit vasárnap népes kül­
döttség kereste fel a titeli jóra* ka­
tonai parancsnokát, Szel inger Jenő 
gyógy sz-erúsz, Veliki István, Virkov 
Mátyás, Jtaricov Iván és Jerkov Fe­
renc vezetése a kitt és a Titelen ék> 
horvátság nevében őszintén lelkes, 
egyszerű szavakban juttatták kife­
jezésre nemcsak hűségüket, de test­
véri együttérzésüket is a szentist- 
váni ország iránt. (

A járás katonai parancsnoka, vi-1 
téz Derzsy Jenő szkv. tüzérőrnagy, j 
ezt a spontán megnyilat kozást ha- ] 
onló meleg szavakkal nyugtázta, 

kifejezésre juttatva azt, hogy a 
megnagyobbodott haza. az ezeréves 
Magyarország az itt élő államhü 
horvát népnek ép oly édesanyja 
esz. mint akár a magyarságnak. A | 
ok százados együttélés, a közös er- j 

kölcsi, kulturális, politikai célok i 
nyilvánvalóan elő is fogják segíteni' 
a tökéletes összhangot népeink kö- 1 
zott. " I
---------------<<««f!*H|>»»»---------------

Nem gyógyít minden baji
de megszünteti a fekvés okozta es a betegséget súlyosbító emésztési 
rendellenességet.1 Jobb közérzetet teremt, ha a beteg reggelenként 2—3 
deci Mira keserüvizet fogyaszt. Az ára olcsó, ize nem kellemetlen, ha­
tása biztos, enyhe. Kapható gyógyszertárban, drogériában és jobb fü- 
szerk ereskedésben. Viszonteladói kóovisclel: Csolikovits Testvérek
Újvidék.

BUDAPEST,

»«NAPAUTÓN

Klökelő családi szálloda, olcsó 
ivakkal. lágy ágyas szoba 7 P- 
töl, kel ágyas szoba már 12 
P- tol. Előzékeny kiszolgálás.

PMaáHfiili hawk rt. Pécs
Foglalkozik a banközlet twn- 

den ágazatával

Házi kezelésben:
PaaHfciiiíi szál odd Pécs

üO vendégszoba. Mioden szó* 
bábán hideg-meleg folyóvíz, 
központi fntés. Lift. Hangver­
senytermek. Mérsékelt arak

HuílániiiirdB Pécs, Ráih u. 10

ver

ANNA NAPJÁN JÓTÉKONY 
KERTI MULATSÁG LESZ 

ÚJVIDÉKEN
Az újvidéki Ingyenkenyér és 

Gyermekotthon egyesület Juliit; 
26-án, szombaton. AnAa napján , 
tagyszabásu jótékonycélu kerti mu- 
latságot rendez az újvidéki Park-1 
. zálló kerthelyiségvben. A rendé ö- 
ég nagyszabású el ők észü.eteket te > 

hogy az első újvidéki Anna napi 
mulatság minél fényesebben sike­
rüljön. A kerti mulatságra nem lesz 
beléptidij, csak virágmegvá 11ást tér­
nek a rendező hölgyek.

---------------------------------------------------- j

VASÁRNAP NAGY CSERKÉSZ- 
ÜNNEP ÚJVIDÉKEN

j A búzatermés nagyrészt mar le­
aratva, keresztbe vagy osztagba rak- 

j ra várja a búgó cséplőgépeket, hogy 
j ontsa magából a kenyeret adó ma­

got. Kenyér les: a búzából, az idén 
magyar kenyér lesz a bácskai búzá­
ból is és Bácskában. Szabadkán ren­
dezik meg a Magyar Kenyér idei 
ünnepét is

A Magyar Kenyér Ünnepet a Má­
zz Si c'] Minit >k ség ke­

retében létesült Nemzetpolitikai Szol­
galat rendezi az Országos Magyar 
Bokréta Szövetség és a Délvidéki 
Magyar Közművelődési Szövetség 
közreműködésével vasárnap. julius 
ÜT-én. A; ünnep a magyar I öl dm ii - 
"elő nép hódolata a magyar kenyér 
előtt. A szabadkai Magyar Erő és

Szombaton délután a budapesti ' Művelődés Háza előtt zajlik le az le­
vonattal 350 budapesti cser ke z ér- -------- ----------------- *------

népség július 27-én délelőtt, amikor 
a földmivc'ésügyi kormányzat kép­
viselője szózatot intéz a magyar 
föUlmivetö névhez. Délután n é ont ii - 
veszeti bemutatót rendez az Orszá­
gos Magyar Bokréta Szövetség a 
bácskai és az ország egyéb bokrétái­
nak közrem űködésével.

Az ünnepségre az ország minden 
észéből érkeznek kiküldöttek. A tá­

volabb vidékek egy-egy .ünnepi ki­
küldöttel képviseltetik magukat Sza­
badkán. a délvidéki községek külön 
küldöttséggel vesznek részt a Ma­
gyar Kenyér ünnepén. A délvidéki 
községek részvételét a Délvidéki 
Közművelődési Szövetség szervez; 
meg és a résztvenni szándékozóknak 
ott kell jelentkezni.

kezelt Ujvirtc kre. A pályaudvaron 
ünnepélyesen fogadták a budapesti ■ 
cserkészeket, akik a diáksportpá- 
yára vonultak.

Vasárnap délelőtt 10 or..ko: tá­
bori mise lesz a sportpályán. Utá­
na a budapesti cserkészek táboro- 
ása keretében ünnepséget rendez­

nek.--------- —<tlH»>—---------

július 98-50 között iWiiák 
a Vasnapoí Újvidéke«

A háborús viszonyok következte-1 pet. fémet vagy háztartási edényt a 
ben fokozódó nyersanyagszükséglet hatóság által kijelölt helyen, az iga- 
miatt az egész országban megszer- zolványos megbízottak a kifüggesz- 
vezték a vas- és fémhulladék g/üj-. tett ártáblázatban az erre az alkil­
lését. Legutóbb az erdélyi városok- lomra megszabott beváltási áron 

;<AI MEZŐGAZDASÁGI FŐISKOLA 1 ban rendeztek vasnapokat < és most veszik ál. Magyar testvérei; 
ÜGYÉBEN I a Délvidéken is megszervezik a hűl- hangzik tovább a felhívás

JABB ÉRTEKEZLET A SZABAD-

. . , .. .. ! ladékgyüjtést. hogy a legutóbb fel- sitse mindenki a gyűjtéssel es be-
ibadkáról jelentik: A Mező- gzabadult területek lakossága ezen j szolgáltatással hazafias kötelességét, 
tságt _ hoiskola ugye ben • za- -d is teljesítse kötelességét mert elsőrendű honvédelmi érdek az

Szabudk

Indk.in újabb értekezletet tartót-( a ™odon 'S tclj,^ Kö.„,npti: ország nyersanyagellátásának óizto-
lak, amelyen résztvett Sz.lv Kai- A Vas- és Femgyujto Központi. « •
mán közoktatásügyi államtitkár. Iroda ezzel kapcsolatosan felhívást ■ *
\ Mezőgazdasági Főiskolát Pali-; adott ki. amelyben felhívja a haza- A vasnapot Újvidékén julius 2.

, sou állítanák fel és az épilkézé - i fiasan érző magyar társadalom min- J0-ig tartják meg. Átvételi helyek: 
si költségekre a kormány három den tagját, hogy a tulajdonát^ képe- Agrárimport raktár, régi Buzatér

20 róm kai. isi;óla. Rákóczi Keren v- 
Continental, Alföldi-utca 16 és 

Ezeken a

— Temerini hírek. Vasárnap a 
TTC mindkét futballcsapata Bács- 
topolyán vendégszerepei. — A Já­
noshalma község által ajándékozott 
országzászló avatási ünnepélyt au­
gusztus 15-re halasztották. Ugyan­
akkor kerül színre a TTC sportpá­
lyáján szabadtéri színpadon a János 
vitéz című daljáték is. — Az Ercsi 
táborozásra a TTC három játékosát 
küldi ki. Névszerint Sörös Szilvesz­
tert, Kohanecz Imrét és ifj. Schvá- 
ger Józsefet. — A közellátási hivatal 
vezt.öjc felhív mindenegyes lakost, 
..isik a vásárlási könyvet igenyeltek 
is még eddig nem vették ki. úgy 
azok 8 napon belül váltsák ki — A 
községi vezetőség felhívja a lakos­
ságot, hogy az esedékes háromne­
gyedévi adóját mindenki fizesse ki. 
— A kifüggesztett hirdetményeket 
mindenki olvassa el. Minden háztu­
lajdonos udvarában tartson egy hor­
dó vizet. Megtiltja továbbá a nvi- 
tott tűzhelyek használatát, a esc pl é- 
si idő alatt az udvaron a tűzoltók 
éjjeli szolgálata megkezdődött.

— Ülésnap Temerinben. \ le­
menni községi Magyar Katii. Pol­
gári Kör július 20-án mint min­
den évben megiiimcpli ülésnapját, 
csak a mai helyzetre v aló lek in­
tettel a szokástól eltérően a kö­
vetkező műsorral: Délelőtt ü-kor 
a Kálvária melletti ki- erdőben 
tábori mise, amelyen az összes 
egyesületek résztvesznek. Délután 
a TTC sportpályán a temerini 
gyöngyösbokréták bemutatják a 
legújabb táncs/ámaikat.

— Julius 27-én Topolyán vasnap 
lesz. Julius 27-én. vasárnap Topo­
lyán vasnapot tartanak. Ennek min­
őéi nagyobb sikere érdekében a já­
rási katonai parancsnokság felhív­
ja a község lakosságát, hogy a tu­
lajdonában levő ócskavasat, vas és 
fémhulladékukat árigénv megjelölé­
se nélkül önként ajánlja fel, mert 
ezzel hazafias kötelességet teljesít.

'I MIUSCgCM e a IV n main ....................... n "U5.1 ................
fél millió pengő támogatást he- a, vas- és fémhulladékot 

Ivezett kilátásba. \ Mczögazdnsá- p0n szolgáltassa be. A ház
a vasna- 
taján: la-

gi Főiskola mint önálló akadémia Fásokban, pincében, padláson, gaz- u'-
működik nem pedig mint a -/ege- daságokban és üzemekben tartandó Faipari rt. Limán-utca.

nagytakarítás keretében előkerülő helyeken kell bejelenteni azokat aj 
és "összegyűjtőit mindennemű zo- nagyobb mennyiségeket is. amelyek-1 
máncmentes. kiselejtezett, használ- nek az eladó részéről való beszállt- 
hatatlan vagy törött vasdarabot, gé- tása akadályokba ütközik

üi egyetem fakultása, ahogy ere­
detileg tervezték. Szily Kálmán 
államtitkár megígérte, hog\ be­
in omásairól tájékoztatja a kor 
inányt.

--------------- «««(i>y y»)   ---------- —1
\ MAGYAR ASSZONYOK NEM­

ZETI SZÖVETSÉGE MEGKEZDTE 
\ SZERVEZKEDÉST 

A DÉLVIDÉKEN
A Magyar \<<zonvok Nemzeti I 

zö\elsége megkezdte .1 szervez­
kedést a Délvidéken. j

\ asárnap Szabadkán evtvkezle- j 
let tartanak a helyi szervezet meg 
ilakitása ügyében es Szabadka 
illám sorra megalakítják a bv1\ i 
'/.ervezetet a többi délvidéki va- 
i'osban is. 1

kJ 'A-if
V'

./ z

ói/ • V\

w:;,-
s

//

kemesseg lemmiiisii, iguzoeibiísi,
nemesi is e v v <11 i <> z l <1 i <a s
családfák Összeállítása

okmányok beszerzése,
C 1 M It R EK, ősink megfestése

i-y

Uh
genealógus

Budapest, Vili., N-ipcí uca 22 szám

daboBáeak el adu

lennviségü gyárilag készített

tteuierszovogyarbaii 
Pt-TRÖC, (Bács-m )

LILLAFÜRED

A világhírű Palota szálló függőket tjeitől 
egy k-pvsnvtre. I olyóvi/vs szobák. K 
tűnő ellátás. Olcsó árak. Prospektus 
közvetlenül vagy a kiadóhivatal utján 
rdefon: Lillafüred 12 szám

V adás/, kiirt panzió étterem

VACUUM
adózott és kedvezmenyes ásvány­
olajtermékek, autó-, traktor-kenő­
olajak és kenőzsiiok kaphatók

FétiséisSs József
VACUUM OIL COMPANY R T. 
bizományosnál

Újvidék, Petőfi u. 12. Tel. 25-20
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AMATŐR-KÉPEK szakszerű és 
gyors kidolgozása. Nagyobb rende­
lésnél árengedmény. FOTO ANNY 
műterem, Újvidék, Hitler Adolf- 
utea 9.

ÁLLÁST KERES
LEVELEZÉST, gépelést magyar, 

nőmet nyelven, óradijért is, vállal 
gyakorlott levelezőnő, saját géppel. ■ 
Újvidék, Gróf Csáky István (Dub- 
rovacska) ut lk 5618

FŐZNI TUDÓ, jó bizonyitvány- 
nyal rendelkező bejárónő állást ke­
res. Cim: Újvidék, Göring utca 32, 
a házmesternél. 5730

FELSŐKERESKEDELMI érettsé­
gizett, magyarul, németül, szerbül, 
gépelni tudó, állást keres. Cim: 
Apolló udvar, ajuá 5761

MAGYAR, német nyelvoktatást 
komoly nő vállal, házakhoz is el­
menne. Cim a kiadóhivatalban. 5775

KERESKEDELMIT végzett nagy 
irodai gyakorlattal gépírni tudó kö­
zépkorú uriasszony állást keres. ! 
Cim: Holzingerné, Debrecen, Hajnal- I 
ut, bérház A. I 6. 5787 1

TAKARÍTÓNŐ, aki mosást és va- 
• akist is vállal, állást keres. Cim: 
Kifér Anna, Újvidék. Kamcnicai 
utca 66 5791

MÉRLEGKÉPES, magyar, német 
cs szerb nyelvet perfekt biró köny­
velő elsőrangú referenciákkal elhe­
lyezkedne nagyobb iparvállalatnál. 
Jelenleg felmondatlan állásban van. 
Jelige: 'Megbízható« a kiadóhivatal­
ba. " 5801

SUTÖSEGÉD állást keres. 
Újvidék, Kamcnicai utca 16.

Cim:
5859

ARANYVITÉZSÉGI ÉRMES le­
szerelt katona géplakatos és autó­
szerelő. elhelyezkedést keres. Cim 
megtudható a kiadóban. 5845

K1R. KÖZJEGYZŐ URAK FI­
GYELMÉBE! Állást keresek királyi 
közjegyzői irodában 18 évi közjegy­
zői irodabeli gyakorlattal, jó bizo­
nyítvánnyal, telekkönvvi ismerettel 
és teljes képzettséggel. — Minden 
szakos önálló munkaerő, perfekt 
magyar gépiró és levelezőnö va­
gyok. Címem: ? Fazekas Sándorné, j 
Kunszentmiklós, Kossuth Lajos u. I 
10. szám. 5881

FIATAL HÁZASPÁR házmester­
nek, szolgának vagy bármely más 
munkára augusztus 1-re elmenne. 
Cim a kiadóban. 5890

TISZTESSÉGES fiatal leány, aki 
a főzéshez és varráshoz ért, ház­
tartásbeli alkalmazást keres augusz­
tus 1-re. Cim: Újvidék, Szent Já 
nos utca 5. szám. 5866!

VILLAMOS MOTOR tekercselő, 
ónálló munkás, állást keres. Cím: 
Urbán István. Újvidék, II. Rákóczi 
Ferenc ut 79. 5867

VIZSGÁZOTT gépész bármilyen 
tipusu cséplőgéphez ajánlkozik. Szi­
ves megkereséseket »Hadifogoly« 
jeligére a kiadóhivatal továbbit.

CIPÉSZSEGÉD azonnali belépés- 
állást keres. Cim: Patócs Kál­

mán, Csantavér, Árpád utca 77.
re

MAGÁNTISZTVISELŐ több évi 
irodai gyakorlattal, levelező és köny­
velő állást keres. Szives megkere­
séseket »Ősmagyar« jeligére a ki- 
adóhivatal továbbit.___________ 5906

JÓLFOZŐ MINDENES : zakácsnö 
állást keres, esetleg bejárónőnek is 
elmenne. Cim: Mészáros Katalin, 
Újvidék, II. Rákóczi Ferenc ut 86.

fD&cjyr fittjéért U141 JULIUS 20

apróhirdetésem
úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 15 fiUér yastagb«tüs 25 m 
A‘legkisebb apróhirdetés ára 1 pengő 50 füler Htrdeteseke ^ 

lapra déli 12 óráig veszünk fel. A hirdetési ado a hírd
terheli.napi

MAGÁNYOS UJ HÁZ: 2 szoba 
előszoba, konyha és mellékhelyisé­
gekkel, valamint kerttel kiadó. Cinv 
Újvidék. Rigó-utca 17. Érdeklődni
Rigó-utca 15. 582.1

TELJESEN különálló kétszobás 
udvari lakás vízvezetékkel és külön 
bejárattal azonnal kiadó. Újvidék, 
Gömbös Gyula-utca2 szám. 5837

pil kereslet Uli
MAGÁNOS HÁZAT két vagy 

három egyszoba-konyhás lakással és 
mellékhelyiségekkel keresek beibe. 
Ökrész Sándor cserépkályhás, Újvi­
dék. II. Rákóczi Fercnc-ut 38. 5783

IPARENGEDÉLLYEL rendelkező! 
özvery pékmesterné társulna olyan | 
egyénnel, akinek egy péküzem kéz- | 
dcséhez szükséges pénze van. Cim_a j 
kiadóban. 5i54|

TANONCOT teljes ellátással fel- i 
veszek, ökrész Sándor cse>épkály-1 
hás, Újvidék, II. Rákóczi Ferenc-ut 
38 szám. 5782 ■

6000 PENGŐVEL vagy 60.000 di- j 
nárral nagyobb vállalat társat ke­
res. Ajánlatokat -Julius 28« a ki- j 
adóhivatal továbbit. 5788

KÉT ASZTALOSSEGÉDET (le­
hetnek liatal segédek is), akik poli­
túros munkában dolgoztak, azonnali 
belépésre keres Kiss János asztalos. 
Óbecso. Kossuth Lajos-utca 68. 5826

ÜZLETVEZETŐ korcsmába, némi 1 
óvadékkal, kerestetik. Cim: Újvidék. 
Kertész-ut 30 (volt Leptirova). 5813

HÁLÓSZOBA ÉS DÍVÁN, jó­
karban, esetleg puhafából is meg­
vételre kerestetik. Ajánlatokat »Há­
lószoba* jeligére kérem a kiadóhi­
vatalba. 5822

KÉT DARAB vas-esztergapadot, 
használtat, kifogástalan állapotban 
lévőt veszek. Cim: Fischer Miksa, 
Uividék, II. Rákóczi Ferenc-ut 14/11.

5827
MAGÁNYOS HÁZAT lehetőleg a 

város központjában keresek. Cim a 
kiadóban. 5835

ERŐSEBB FIÚT pékinasnak fel­
veszek. Pálity pék, Újvidék, Dugo­
nics András-utca 27/a. 5836

ÉRETTSÉGIZETT fiatalemberek, 
jó futballisták, állást kaphatnak. 
Jelentkezni Szuszedszky Jánosnál, 
Újvidék, Thököly Imre ut 9. 5855

KOMENC1ÖS BÉRES felvétetik 
tanyára. Cim: Újvidék, Damjanich 
utca 12 (volt Turgenyeva). 5856

ÖNÁLLÓAN főzni tudó minde­
nes jó bizonyítvánnyal 1-re felvé­
tetik. Cim: Újvidék, Orgona utca 9.

FŐZNI TÜDŐ mindenes azonnal­
ra kerestetik. Cim a kiadóban. 5858

BEJÁRÓNŐ azonnalra felvétetik. 
Cim: Újvidék, II. Rákóczi Ferenc ut 
162 mögötti uj utcában, Magdolna 
utca 14. sz. 5843

KIFUTÓF1U, biciklivel rendelke­
ző, félnapi munkára, füszerüzletbe 
felvétetik. Újvidék. Széchenyi 4. 
alatt. 5848

JÓ MODORÚ, a magyar nyelvet 
tökéletesen biró, fogalmazni, gépír­
ni tudó intelligens magyar urileány 
jelentkezzen alkalmaztatás céljából 
a város katonai parancsnokánál.

KOMPLETT HÁLÓSZOBA iá ál­
lapotban. megvételre kerestetik. — 
Cim a kiarlób n. 5891

JÓ GÉPELNI tudó szabósegédet 
felveszek. — Egyenruhához értők 
előnyben. Cim: Horváth Ferenc, 
Újvidék, Széchényi Utca 8. 5870

KIFOGÁSTALAN jókarban levő 
kerékpárt megvételre keresek. Aján­
latokat: »Kerékpár« jeligére 
adóba. 

a ki- 
5887

JÓKARBAN levő női bicikli le­
hetőleg krómozott, megvételre _ke­
restetik. Cim a kiadóban. 5873

KÉTSZOBÁS, lakható előszobás 
összkomfortos lakas azonnalra ki­
adó. Újvidék, Vásár-utca 29. Ugyan­
ott Íróasztal, teniszreket eladó. 5838

NÉGYSZOBÁS összkomfortos mo­
dern lakás erkéllyel és napozó te­
rasszal közel a beltérhez, valamint 
KÉTSZOBÁS lakás Könyök utcá­
ban azonnal kiadó. Érdeklődni: Új­
vidék, Andrássy ut 6 alatt. 5893

ASZTALOSTANONCOT fizetéssel 
azonnalra keresek. Cim: Mayer Ist­
ván, Újvidék, Bécsi ut 15. Vállalok 
javításokat és átalakításokat. 5874

3 SZOBÁS lakás Széchenyi utcá­
ban, 28. sz. alatt 40 pengőért, 2 szo­
bás lakás fürdőszobával Attila ut­
cában 11. sz. alatt 40 pengőért és 
egyszobás konyhás lakás Thököly 
Imre utca 17 alatt, kiadó. 5898

BUDAPEST! nagy cég három ös- 
keresztény gyors és gépíró kisas­
szonyt felvesz. Feltétel: perfekt
magyar, német nyelvtudás. Ajánla­
tokat »Őskeresztény« jeligével a 
kiadóhivatal továbbit. ,)876

BUDAPESTI borpincészet megbíz­
ható képviselőt keres Újvidéken. 
Ajánlatokat Kadarka« jeligére a 
kiadóba küldjék. 5896

KÖTELES SEGÉDET azonnali be­
lépésre. állandó munkára keresek. 
Cim: Bencsik József, köteles mes­
ter, Csantavér. 5914

MAGÁNOS Ház üzlethelyiség­
gel. bármire alkalmas, azonnal ki­
adó. Érdeklődni Szviderszki Sándor 
fii szerkereskedőnél. Újvidék, II. Rá­
kóczi Ferenc ut 121. 5900

SZÉP SZOBA konyhás lakás élés­
kamráival, kiadó. Cim: Újvidék, Lo­
vag utca 7 (volt Hilendarszka).

5908

GARZONLAKÁS központi fűtés­
sel, hideg-meleg vízzel, kiadó. Cim: 
Uividék, Alkotmány utca 18. 5910

FINOM FÜRÉSZPORT vennék 
vagonteteiben is. — Árajánlatok 
Délvidéki fémárugvár. Kula, címé­
re küldendők. _________ 5915

JŐ HÁZBÓL való fiú. lehetőleg 
vagy 4 középiskolával tanonenak

felvétetik. Cim: Hacker Rudolf, Uj 
vidék, II. Rákóczi Ferenc ut 50.

5905

Ü ELADÓ

7 HOLD KENDER eladó. Érdek­
lődni: Újvidék, Levente-utca 12 dél­
után 2—5-ig. 5745

PÉNZTÁRK IS ASSZONY, önálló 
munkaerő, könyvelésben jártas, né­
met-magyar nyelvtudással azonnal­
ra felvétetik. Cim: Müller vaske- 
reskedés, Zombor.______________ 5919

CSIKÓ ELADÁS. Eladó 6 drb. 
létsr-ámfelet.ti 2—3 éves félvér he­
réit és csödör csikó, elsőrendű pc- 
digróvel, tenyésztésre, hátas- mint 
kocsis-lónak alkalmas. Megtekinthe­
tő Bognár József gazdaságában, Te- 
merin. 5751

ÁPOLÓNŐ középkorú, szorgal­
mas, tiszta, gyakorlattal rendelkező 
augusztus 1-re szanatóriumba ke­
restetik. Cim a kiadóban. 5917

MAGYAR BETŰS »OLIVER« Író­
gép jó állapotban olcsón eladó. 
Cim: Újvidék, Sóraktár.
23-01.

Telefon:
5800

KIADÓ

PULT 2 m. HOSSZÚ TÖLGYFA­
LAPPAL. kirakat belső része ol­
csón eladó. Cim: »Rex« bolyé,'’ke­
reskedés, Újvidék, II. Rákóczi Fe- 
renc-ut 4. 5652

NAGYOBB GYÁRI helyiség ki­
adó. Cim a kiadóban. 5616

ÚJVIDÉKEN egy jólismert szál­
loda teljes berendezéssel azonnal 
bérbeadó. Közelebbit dr. Derner 
Richard megbízott kir. közjegyző 
irodájában. Újvidék, Mussolini ut­
ca 28. 5670

FORGALMAS HELYEN jól beve­
zetett füszcriizlet, családi okokból 
sürgősen eladó. Kozarov, Újvidék, 
Gömbös Gyula-utca 50. 5834

KIADÓ A NÁDÁLYI határban 30 
hold elsőrendű szántóföld egy eset­
leg több évre is. Cim: Kovács La­
jos, Bácsfoldvár.

MOTORKERÉKPÁR vastag nyO- 
másu, használt 98 ccm. 6 motorral 
és Wanderer vázzal, kifogástalan 
gumikkal, eladó. Ára 350 pengő- 
Megtekinthető: Újvidék, Királyhágó 
ut 3 alatt (Barth dobozgyárnál.)

5860

MAGÁNYOS HÁZBAN kétszobás 
lakás, mellékhelyiségekkel, kiadó. 
Cim: Újvidék, Orgona-utca 2. 5789

EGY UJ HÁLÓSZOBA olcsón el­
adó. Cim: Újvidék. Székely utca 
21 a (volt Radicsevicsa) 58*59

GARZONLAKÁS, augusztus 1-re, 
kiadó. Cim: Újvidék, II. Rákóczi Fe- 
renc-ut 12.1/a. 5819

ÁLLÁSBAN levő fiatal textil- 
technikus, sei yemszö vödéi gyakor­
lattal, üzemvezetőként elhelyezked­
ne. Á gépjavítástól — mintaterve­
zésig, minden szakmunkát kitünően 
elvégez. Ajánlatokat »Precíz« jeli­
gére a kiadóhivatal továbbit. 5918

ESZTER C1MFESTŐ felvesz la- 
nulófiut. Cim: Újvidék. Mussolini ut 
27 szám. 5892
HASZNÁLT garderobszekrény meg- 

j vételre kerestetik. Cim: Radó, U.jvi- 
i dék. Templom utca 4 1. 5885

FODRÁSZNO i: a felvét
1 tik. Cim: Rubori L. Újvidék, Szó-
1 coúnyi ut 22. 5872

j UJ HÁZBAN két-két szobás, kom- 
I fortos lakás ivóvízzel, ugyanott egy 

3 szobás udvari lakás vizvczctékKcl, 
j terasszal, kiadó. Cim: Újvidék, Hél- 
I vezér-utca 4. (volt Hadgyi Cvelicsa). 
I_______ e________________________ 581_6
I CSALÁDI HÁZ: 2 szoba, konyha 
iés mellékhelyiségekkel kiadó. Ujvi- 
: dók. Tóth Bagi Islván-utca 58 (Te« 
lep). 5823

GYALUGÉP 50 cm. »Kirchner« 
gyártmányú, egy körfűrész, 12 ló­
erős villanymotor, 110 volt transz- 
misszióval, eladó. Fatelepnek rend- 

ivül alkalmas. Cim: Pintér, Újvi­
dék. Buza-tór 13. 5840

PÉNZSZEKRÉNY eladó.
Pintér, Újvidék, Buzatér 13.

Cim:
5841

JO ÁLLAPOTBAN levő használt 
kisebb kályha, egy vasüst. vala­
mint egy ágy. eladó. Cim: Újvidék. 
Bem utca 9., 1 ajtó jobbra. »5844

KISEBB műhelynek \ gv irodá­
nak, helyiség kiadó. Cim: Újvidék,

5796Hitler ut 18. sz.

EGY CSALÁDI és egy kis bér- 
ház. azonkívül egy házhely eladó- 
ÁI mi g gyez is ;< í i nt. A vetői» 
cgv része fizethető dinárban. CiÖ 
kiadóban.

_ a
5868
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FÉSZER 16x7.50 méter, palával
és cseréppel fedve, jó állapotban, 
előszoba-állvány tükörrel, szekré­
nyek és egyéb bútordarabok olcsón 
eladók. Cim: Schwarz fatelep, Újvi­
dék ,a vágóhíddal szemben, a ka­
nálisnál-____________ 5853

KOMPLETT ebédlő és hálószoba- 
berendezés, szőnyegek, kerti garni­
túra, jégszekrény eladó. Cim a ki­
adóban.______ ____ ________  5882
□vÁgtT »HORNIPIION« rádió 4 + 1
dinamikus hangszóróval, kiíróit ská­
lával. eladó. Cim: Újvidék, Bctho- 
ven utca 10, házmesternél. 5883

TISZTAFAJ drót szőrű fox V/g 
éves nőstény elköltözés miatt olcsón 
eladó. Cim a kiadóban. 5886

HÁZ a Darányi telepen 6000 
pengőért eladó. Cim: Újvidék, Atti­
la ut 44. ' 5860

JÓLMENÖ vendéglő családi okok
miatt azonnal eladó. Cim: Újvidék, 
Petőfi utca 20. 5862

CSALÁDI HÁZ, mely áll 2 szoba, 
előszoba, konyha, éléskamrából ne­
gyed holdas gyümölcsössel, eladó. 
Cím: Újvidék, Szigligeti Ede utca 
24 (volt Rozmaring). 5909

ALIG HASZNÁLT teherkocsi jó 
áliapotban, eladó. Cim: Újvidék, 
• Arany koszorú«, Mussolini ut 7. sz.

5864

LLOYD GYÁRTMÁNYÚ, 3100 
voltos 1000 fordulatu 100 KVA vál­
tóáramú generátor, eladó. Ára 33^0 
pengő. Érdeklődni »Levant« r. t.- 
nál, Bács. 5916

KIFOGÁSTALANUL működő Phi­
lips rádió 4 + 1 lámpás, 130 pen­
gőért eladó. Cim: Jirka, Újvidék, 
Előd utca 13, Hal-tér mögött. 5869

UJ HÁZ elköltözés miatt eladó. 
Cim: Újvidék, Erdély utca 32. (volt 
Sárplaninszka). 5375

SZÉNA, SZALMA és TRÁGYA a
repülőtéren, eladó. Érdeklődni lehet 
a repülőtéren naponta d. e. 7—10-ig 
és d. u. 2—5-ig. 5877

ELADÓ egy használt, jó állapot­
ban lévő 8 csöves »ZEF1K« KÁLY­
HA. Érdeklődőknek felvilágosítást a 
lap kiadójában nyújtanak. 5920

BÉRPALOTA központban 16 la­
kással, üzletekkel évi 11.220 pengő 
lakbérrel, eladó. Ára 185.000 pengő. 
Megbízott: MIRKOV, Újvidék. Be­
nito Mussolini ut 3. 5897

CIPÉSZEK FIGYELMÉBE! Ci-
pószüzlet berendezéssel, két géppel, 
kaptafákkal, áruval vagy áru nél­
kül, eladó. Cim: Szunomár István, 
Újvidék, Szent János tér 3. 5899

MODERN RÁDIÓ készülék, ol­
csón eladó. — Cim: Újvidék, Irinyi 
János utca 8. 5904

HASZNÁLT, jó állapotban levő 
rajzasztal szabónak megfelelő egy 
előszoba-fal és egy márványlap. el­
adó. Cim: Újvidék, MóraFerenc ut 
25 (volt Adamovicseva). 5907

NŐI BICIKLI teljesen uj. legfi­
nomabb gyártmányú 110 pengőért 
eladó. Cím: Újvidék, dr. Vili Vil­
mos utca 31. 5865

ZRÍNYI ILONA utca 47. számú
ház készpénzért eladó. Érdeklődni 
ugyanott. 5863
fillll KÜLÖNFÉLE »IM

PAPLANT készítek pehelyből, 
gyapjúból és vattából. Úgy újak, 
mint régiek átdolgozását vállalom. 
Házakhoz is megyek. Bulyovcsics 
Béláné, Újvidék, Magyar utca 53.

BOCSKAI, levente, vasutas, pos­
tás stb. sapkák legolcsóbb forrása 
Volga — Cenciper Borbála, Ujvi-j 
dók, Alkotmány utca 1. 3590 1

TŰZHARCOSOK, leventék összes 
egyenruházati cikkek legolcsóbb be­
szerzési forrása: Kormos István úri 
és egyenruhaszabó, Újvidék, Andras- 
sy-utca 4. őskorcsztéry cég. 5376

TEJFÖLÖZÚ-GÉPEKET és teljes 
tejgazdasági berendezéseket ajánl 
Szeles Sándor, Zombor, Trefort ut­
ca 2. 5491

NATASA JULINAC Palánkéról 
jelentkezzék a következő címen: 
Joca. Belgrad, Kneza Danilova uli- 
cü 18. 5726

GYERMEKKOCSIK, gyei nru k- j 
ágyak, megbízhatók, olcsók. TEN-j 
TE . Újvidék, II. Rá! úr i Ferenc-: 
ut 62. 5748 I

VESZEK mindenféle gyó ;yn -1 
vényt, gyűjtök felvétetnek.: 
Schwarz Géza gyógynövény kereslte- j 
dő, Újvidék, Vágóhíddal szemben. ,

5781

15

OLASZ nyelvoktatást, levelezést, 
fordítást, olaszról-horvátra és vi­
szont vállalok. Cim a kiadóban.

5791

TEKINTSE meg dúsan felszerelt, 
legjobb és olcsó bőrönd bőrdíszmű 
árunkat. »Hermes« Újvidék, Musso- 
lini-ut 3. 5817

PAPRIKÁT, őröltét a legkedve­
zőbben beszerezhet tetszésszerinti 
csomagolásban. Ügynökök jól ke­
li: hétnek. PÖSA LUKÁCS, paprika- 
nagykereskedő, SZEGED, Mikszáth 
Kálmán utca 5 sz., udvari üzem.

5842

HARASZTI JULIA varodája vál­
lal férfi és női fehérnemű varrást 
olcsón, a legjobb kivitelben. Újvi­
dék, II Rákóczi Fcrcnc-ut 84. 8880

GYÓGYNÖVÉNY gyűjtők jelent­
kezzenek azonnal, napi 4.50 pengő 
keresetei biztosítunk. Cim: Vege­
tabil ia, Újvidék, Thököly Imre utX25.

5884

HASZNÁLT ruhákat, bútorokat, 
legjobb árban fizetem. Laphivásru 
házhoz megyek. Cim: Nacsa Sándor, 
ószeres, Újvidék, Haltér 11. 5871

GYERMEKEINKET készítsük elő
; z iskolaévre, tanitassuk magyarul 
vagy németül. Felnőtteknek is fon­
tos a helyesírás. Cim: Újvidék. Ma­
gyar utca 8. 5902
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DIE NEUE GROSSE TAGES- UND WIRTSCHAFTSZEÍTUNG FÜR
SÜDOST-EUROPA

EistitemB ob 15. Juli 1041 in Belgrad
Aktuelle, weltweite Berichteiatattung in

POLITIK

WIRTSCHAFT

KULTUR

SPORT

mit aufklärenden, richtungweisenden Aufsätzen und Beiträgen

Chronik der europäischen Neuordnung 
Mitwirkung im Rahmen aktiver Zeitungsarbeit

Spezialgebiet: Südost - Europa
Regelmässige Berichterstattung aus allen Ländern und Hauptstädten 

Beobachtung der Gesamtentwicklung im europäischen Südosten 
Kultur- und Wirtschaftsspiegel deutschen und südöstlichen Lebens

Gepflegter Unterhaltungs- und Literaturtetl

Aktuelle Verbindung mit allen Stellen des Reiches 
Eigene Korrespondenten an den Hauptplätzen der Welt

Die Donauzeitung erscheint täglich ausser Montags und ist im Zeitungs­

handel zu haben oder direkt beim Verlag

DONAUZEITUNG, Belgrad, Detschanska 31

PREIS 2.— DINAR,
IM MONATSBEZUG 50.- DINAR

fiterem
Dom aiizeit u n

DÉLKELETEURÓPA UJ NAPI 
ÉS GAZDASÁGI LAPJA

üeyjíleniii i94l. július 15-ici BElgráSbsn
Aktuális vil ágtudósitás

POLITIKÁBAN 
GAZDASÁGBAN 
KULTÚRÁBAN és 

SPORTBAN

Felvilágosító, útmutatói cikkekkel és mellékletekkel

Az uj európai rend krónikája 
Mitwirkung im Rahmen aktiver Zeitungsarbeit

Speciális tér: Delkeletcurópa 
Rendes tudósítás az összes államokból és fővárosokból 

Délkeléteurópa összfejtüdősének megfigyelője 
A német és délkeleteuropai elet. kulturális és gazdasági tükre

Kiválasztott szórakoztató és hterális melléklettel

Aktuális összeköttetés Németország minden városával 
A világ főbb részeiben saját tudósítók

A DONAUZEITUNG megjelenik minden nap, hétfő kivételével 
és kapható az ujsúgárusitóknál, vagy direkt a kiadótól

DON AU ZEITUNG, Bertád, Decsanszka u. 31
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B él g r á d I jólismert hangszerüzletemet 
Újvidéken megnyitottam. Sajatkészitmé- 
nyü hangszereim mellett raktáron tartok 
m ndenféle hangszert és az azokhoz 
való kellékeket. Mérsékelt árak mellett 
a legnagyobb szakképzettséggel első­
rangú hangszereket készítek és iavitov. 
Üzletem minden vásárlási köte ezeltség 
nélkül is megtekinthető. A nagyérdemű 

közönség szives pártfogását kéri

111» Béli István
! hangszerkészítő
j Újvidék, Peíőti Sándor utca 4 sz.

Délvidékiek!

Búdapesten a Polgári Puffét 
és literemben tatathozunk S
Andrássy ut II. (A Párisi A ruház, mellett.)
Otifton sem e szűnt* jobbat, mint itt! 
Figyelmes fiiszolgálős\

Leg szebb a nyár
«* . n,A

Uj vezetőség. — Magyar, 
bácskai és diétás kortyba.

Vendéglös'mester: Láng Géza

Az összes tésztafajták 
gyártására szolgáló 

csiga-rendszerű auto­
mata tésztapréseket 

gyárt

NOVOTNY és 
ROSENFELD

gépgyár
Uudapesl, V„ Sziget u. 2

Cserépkályhák
átaiakitasat szén fűtésre 
garancia mellett vállalom 
Uj cserépkalyhák jutányos áron kaphatók
Ökrész Sándor <-«r*pi.aiyhá.
Újvidék, 11. Rákóczi Ferenc út 38 szám

Fagylaltét Hornétól
az elismerten reme fi izefiben 
és minőségben fogyasszon

I y\rw • __________ féle „CORVIN”f MmSZOVäCS cuhrászdáIában
//. fíílFóczi Ferenc at 74 sz.

LEVENTEK!
Első újvidéki LEVENTE SZAKUZLET raktáron 
tartja az összes cserkcsz-és levente öltönyöket va­
lamint az összes felszerelési cikkeket, jelvenvck, 
szíjak, ingek, nyakkendők, valpántok kizárólag 

nálam szerezhetők be. Vidékre is szállítok.

Papp JÓZSet MussoUnl ut 15

HéÉacs StiaeSó
átvette a volt Vidtnár féle üzletet 
Divat és rövidaruhan ezentúl is a legjobbat tartja. 

Arai szólniuk!
Újvidék, Hitler Adolf ut ‘22 szám.

mindenféle takarmány 
és hüvelyes magra

a legmagasabb napi áron

MAGYAR
MAGTENYÉSZTÉSI RT.'pEjbYiy-
.2 81 SP 4 1* K S Tv. ,; •. J VW1., RÁKÓCZI UT 7.

Az összes vetőmagvak a világhírű donori minőségben kaphatok
Délvidéki vezérképviselőnk:

FAZEKAS GÉZA, SZABADKA
Vesseléuyi ut 1. (Kaszinó epület)

Bajai Kereskedelmi és Iparbawk, Baja

Alapítva: 1877

€3 S9€a«ni€-

vT •

liiághirt! magyar 
gyógyfürdő

16 év ó'.a bevezetett, jómene- 
telii, elismert pensioja, 
étterme, hentes üzlettel, be­
rendezéssel és felszerelés­
sel együtt öregség miatt

E la A D Ó
Hatalmas kert, sok mellék­
épület. A fürdőtelep köz­
vetlen szomszédságában.

Az üzlet gondtalan 
megélhetést biztosit
Ajánlatokat »kiiiinö üzlet 50.000«
jeligén a kiadóhivatal továbbit.

Flórián kézi tűzoltó fi és siti lé fi

gyáraknak, háztartásoknak 
és minden más üzemnek

a légitámadásból
eredő es cgveb tűzeseteknél biztos védelmei nyújt 
a fenti készülék, mert a tüzet csirájában eloltja, 
fivartia es szállítja „Seromehanítaa” fern es 
leme/aru gyár Ulvídék, Pirost ut 111 szám 

Kérjen ajánlatott _________

öllVflDT elsőrendű kivitelben 
Duly KI hésxil, tavit és átalakít

Szabados László 3Szfalos_mester

Újvidék, Cioethe-utca 5. Telefon 32-76

MEGHÍVÓ
az újvidéki „DUNA" S. K. labdarugó 
egyesület vasárnap rendezendő

táncmulatságára
melyet a Fehér Vilmos-féle vendéglőben 
Újvidék, Epres utca 37 sz. tart meg

Rendezőség

BE0CSIHI CEMENT
vagon és kisebb tételekben 8.ZOI1BäII 
szállításra beszerezhető

SIMON VILMOS
Újvidék, Alkotmány nt 41.

Rövid lejáratú akciónk
során 20 pengős havi részlet fizetésre 
adunk propaganda árban uj gyári írógépet 
Háznál vételkötelezetség nélkül bemutatjuk
Continental és Olympia írógépeinket 
Ciril betűst becseréljük.

BOCSKAY
Békés-Gyula

MS11I0BT SKRAVÁN ANDRÁSNÁL rendeljen 
Újvidék, II. Rákóczi Ferenc-ut 53.

Piro Riérüiead
sürgősen

újakat és használtakat szállít rövid időn belül,

arcra«sód

jótállás mellett gyorsan elvégez, ami jelenleg 
különösen fontos,

Gruber F- gépészmérnök, malomipari szakértő, 
SU iVättlctlC. Petőfi-utca 87.

Osbereszlény, Pécs és környé­
kén 36 év óta működő

ma iám képese lő
malom képviseleteket vállal 
Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbit.

Málnaszörp
gHamtamtmm Narancsos tirp

legjobb minősé ben a

Újvidék, Görög-iskola utca 10 sz. alatt 
kapható nagyban, kicsinyben pedig 

minden jobb üzletben. Postacím:
tSuggenberg.r A. Béla, Újvidék. 

Zrínyi Ilona utca 54

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS
Hálás szívvel mondunk köszönetét mind­

azoknak, akik felejthetetlen leányom, a leg, 
jobb testvér és rokon

Fülöp Lídia
elhunyta alkalmából részvéi nyilatkozatukkal, 
koszorú es virágadományaikkal valamint a 
temetésen való megjelenésükkel mérhetetlen 
fájdalmunkon enyhíteni igyekeztek.

Külön köszönetét mondunk az Első dél­
vidéki vegyészeti gyár főnökének és alkal­
mazottainak a temetésen való megjelenésükért 
és a koszorú adományokért.

Újvidék, 1941. jnlius 20.

A "oló család.

árverési hirdetmény
I Az újvidéki tjv. katonai parancs­

noksága engedélyével nyilvános ár­
verést hirdetek Popovics Gligorije 
mérnök ingóságaira. Árverésre ke­
rülnek: irodai berendezések, vizve- 

; zetéki és központi fűtési anyagok.
I Az árverést folyó hó 23-án, reggel 

9 órai kezdettel Popovics G. hely­
ségeiben Lenau utca 6/a alatt tar­
tom meg Az árverésre kerülő 
anyagok fenti cim alatt bármikor 
megtekinthetők.

Újvidék, 1941. VII. 19.
Hatóság^mcghizoü^

Szerkeszt őség és kiadóhivatal: 

Újvidék, II. Rákóczi Ferenc ut 50 
Telefon: 21—37, éjjel 20—58 

Laptulajdonos: Andrée Dezső.
Előfizetés:

Egy hóra 4.— pengő
Vidéken egy hóra 3.-
Három hóra 11.60
Vidéken három hóra 8.— 
Félévre 23.—•
Vidéken félévre 16.—

Megjelenik naponta.

Nyomatott az Uránia nyomdai mümtezet és kiadóvállalat (tulajdonost Kelemen János) körforgógépén, felelős nyomdavezető: Frank József.

—
—

—
—

“
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BOnBOGHY SZABOLCS:

A Felszabadulás utáni első zarándokút:

Xöllőjésteü szülővárosába...
...... A magyarok Istenéra
Esküszünk, esküszünk,
Hogy rabok tovább 
Nem leszünk !"

... E szent verssorok pattogását; 
éri ettem ki a gyorsvonat kerekei-' 
nek zenéjéből, amikor a szabadkai 
állomásról kigördült velem a leg­
első magyar szentély: Petőfi Sán­
dor szülővárosa: Kiskőrös felé... :

„Rabok voltunk mostanáig, 
Kárhozottak . .

,

Ha valamikor, úgy most: az el­
múlt 23 év alatt illettek ránk leg- j 
jobban Petőfi e szavai. Mert most j 
nem annyira a testet, hanem, ami j 
szörnyűbb: a lelket akarta az ellen­
ség bennünk guzsbakötni és addig j 
szorítani, amig bele nem pusztul

Most, hogy e lánc lelkűnkről le- j 
pattant, szabad zarándokutam leg­
először csakis oda vihetett, ahol az 
az egyik legnagyobb magyar lélek 
öltött testet, akiben talán a leg­
magasabbra lángolt a legigazibb 
magyar erény: a szabadságvágy. 
És ez Petőfi Sándor.

... Vig szöllök, érő cseresnyés 
gyümölcsösök közt rohanunk. Egy­
re előre meresztem szemeimet: le­
sem a hírhedt, volt trianoni »ha- 
tár«-t. Két ünneplőruhás, derék, 
fiatal, magyar gazda áll mellettem. 
Szótlanul nézik a tájat.

— Nézd: ez itt a volt jugoszláv 
határ! — szólal meg egyik.

Szétnézek: valami megrenditően 
nagy erődítményeket, páncélos ször­
nyetegeket vártam, amelyek meg­
remegtették volna az északi »ellen­
ség« szivét, de nem látok sehol 
semmit. Amott komoly erdő, itt 
derűs legelő, itt-ott üde bokrok ...

— Talán csak nem e hitvány 
rozsdás drótakadály volt a trianoni 
határ?

— De igen.
No de aztán jött még pár őrház 

és tanya romja: itt háború volt. 
Ki tudja, mennyi drága magyar 
vér hullott e szép füves mezőkre...

... Már Kelebiát is elhagytuk és 
mégsem változik a tájék: erdők, 
mezők, bokrok, majd szántóföld, 
egy tanya; ismét nádak, zsombé- 
kok, erdők... Ez nem Bácsmegye 
aranykalászos rónasága: ez még az 
az ősi Alföld, amelyet Petőfi »A1- 
füld«-vcrsébon énekelt meg: széles 
pusztaságok, legelők homokbuckák, 
ahol »ott tenyészik a bus árvalány- 
haj s kék virága a szamárkenyér­
nek .. .«

... Egyszer aztán feltűnnek Kis­
kőrös tornyai. Könny szökött sze- ' 
membe és szinte imádkozva suttog­
tam Petőfi halhatatlan versét:
„Itt születtem én ezen a tájon;
Az alföldi szép nagy rónaságon;
Ez a város születésem helye,
Mintha dajkám dalával vön’ tele. i 
Most is hallom a dalt, elhangzott bár: 
Cserebogár, sárga cserebogár !..|

kiskőrösiek kitartó, gondos szere­
tettel szeretik hőseiket...

. . Főtér. Csak a főutca kiszéle­
sedése. Semmi fényűzés, semmi hi­
valkodás . .. Ott is, mint a főutcán, 
több multszázadbcli alacsony ház. 
Előttünk a járda még itt sem min­
denütt kötelező ...

Ebbe torkollik a kis mellékutca, 
ahol ott halgat már több, mint 100 
év óta Petőfi Sándor szülőháza. 
Képről már rég ismertem, mégis 
meglepett a végtelen egyszerűsége: 
az ereszes, nádas fedél, az alacsony, 
kis ablakok, a szűk kiskapu. A két 
ablak között az egyszerű, kis em­
léktábla a születési évszámmal.

Bemegyünk. Idősebb nénike jön 
elébünk és szívesen betessékel: 
mintha igazi rokon házába vezet­
ne. . . Mély meghatódottsággal lé­
pünk be először a ház közepét el­
foglaló nyitott konyhába: félkörös 
boltív' a közepén és élénk zöldre 
van meszelve.

Áhítattal lépünk be az utcai szo­
bába: ahol Petőfi Sándor született. 
Hát e kicsiny szobában gyulladt fel 
az a kis magyar lélekszikra, amely 
később olyan égigérő máglyává ha­
talmasul!, hogy bevilágította eddig 
és mindig is be fogja világítani 
minden idők minden magyarjának 
lelkét! Sőt lángoszlopa átlángol a 
Kárpátok óriáskoszoruján és bele- 
sistergi az egész földkerekség min­
den müveit emberének leikébe: 
»Ide nézz, ez a magyar!«

— A bútorokat és az összes 
ereklyéket nemrégiben felszál- 
iitották Pestre, a Nemzeti Mú­
zeumba! Ht csak ezt az asztalt 
hagyták és a falakat! — pa­
naszkodna a »házőrző« nénike. 
De a szoba igy is tele van: két 

hatalmas Petőfi-kép függ a falán 
és a rengeteg koszorú; mindegyikén 
magyar nemzeti szinü szallagok. Az 
egyiken a magyar színek keverve 
sorakoznak: a bolgár hódoló kül­
döttség koszorúja!

Elmerengve nézünk szót az ala­
csony gerendás parasztszobában: 
nézzük az alacsony ablakdeszkákat: 
hányszor könyökölhetett rá a kis 
Sándor és nézett ki a világba, ahol 
minden: a felhők, a szellő, a fák, 
az áldott Nap, minden minden dal­
ra hangolta érzékeny lelkét!... 
Nézzük a búbos banyakemencét: 
hányszor melegedett ott a kis Sán­
dor gyerek: ni, ott a kuckó is; 
talán az volt a fekhelye ...

Azután magyar rovásírással mi is 
beírtuk nevünket és pár hálás szót

a vendégkönyvbe. És úgy köszön­
tünk el a nénikétől, mintha egy 
régi, jó rokontól búcsúztunk vol­
na...

Mikor a házból kiléptünk, csak 
akkor látjuk az udvari fal emlék­
tábláját:
,,E kis házban, honnan elindult 
A legnagyobb magyar csoda,
Teljék meg a szivünk reménnyel; 
Nem álom a „Nem, nem, soha!“ 

Berta Ilona 
1932.

... Hála a magyarok Istenének: 
mi, bácskai magyarok, már nem­
csak »reméljük«, hanem látjuk a 
»Nem, nem, soha!« gyönyörű való­
ságát ... És érezzük, hogy e ház­
ban megerősödött a hitünk: a töb­
bi magyarnak sem lesz ez sokáig 
csak álma! . ..

Ad udvaron, a kiskertben ár­
vácska. százszorszép: szelíd falusi 
házak békéjének virágai... Lesza­
kítok egy százszorszépet: azon szent 
porból sarjadt, amelyen a kis Sán­
dor futkározott 120 évvel ezelőtt...

. .. Elindultunk a főtéri park felé. 
Első sarkán fehér márványtábla: ( 
E helyér állt a halhatatlan költő' 

PETŐFI SÁNDOR 
születést- idején atyjának 

PETROVICS ISTVÁNNAK 
Kiskőrös községtől bérelt mészár­

széke 1821-től 1824-ig.
Ez az emlékmű készült 1934-ben.
... A nagy Petőfi naey szivében 

atyja is az első helyen élt: mindig 
a legrajongóbb szavakkal énekelte 
meg őt is. »Áldja meg az Isten 
mind a két kezével!« — imádkozik 
érte egyik legszebb versében. Meg 
is áldotta: ime. az atya emlékét is 
bevilágítja az idők végezetéig a 
szeretetnek ama fénycsóvája, amely 
nagy fiát övezi...

-X"
A park másik sarkán ott áll egy 

tisztás közepén a szobor: Petőfi 
Sándor. Csend hallgat körülötte 
és sürü fák. Ott áll a márvány­
talapzaton, közvetlenül és egysze­
rűen : egyik kezében lant, a másik­
ban kard. Nem pózol, még csak 
nem is szaval. Csak egyszerű, sze­
líd, szinte gyermeki arccal csak 
néz előre, valahova messze... És 
mintha lépne egyet...

így is van ez helyén. Ő Kiskö­
rösön nem a nagy költő, sem szó­

Tiidja-e ?

Nemsokára kiszálltunk. Akkor ( 
veszem észre, hogy az a két bács- > 
kai gazda is velem tart; megtudom: 
ők is Petőfi szülőházát mennek 
meglátogatni.

Megyünk végig a főutcán. Egy | 
nagyobb kanyarulatnál kis park: 
közepén a hősök szobra. Semmi 
fellengzőség, semmi szimbólum: a 
középmagas talapzaton maga a fön- 
séges valóság: egy honvéd. A talap­
zat oldalán a hősök névrengetege; 
a szobor körül üde virágtenger. AI

hogy 1937-ben a világ összes arany termelése 1,116.000 kg volt; eb­
ből 435.280 kg-ot az angol Afrika, 302.102 kg-ot Észak-Amerika, 176.000 
kg-ot Szó v jel Oroszország. 78.734 kg-ot a többi Ázsia, 56.668 kg-ot Auszt­
rália és Óceánia, 44.580 kg-ot Dél-Amcrika termelt. Németország arany - 
te» melése a mondott évben 250 kg volt;

hogy 1 lóerő előállítására 1820-ban még 12 kg szén kellett, 1830- 
ban már csak 5 kg, 1840-ben 2.5, 1860-ban 2 kg, 1880-ban 1.4 kg, lt'00- 
ban 1.2 kg, 1920-ban 0.93 kg, 1930-ban pedig már csak 0.54 kg tz.cn 
kellett;

hogy van olyan kőfajta, amely hajlítható. Brazíliában található az 
itakolumit nevű arany-tartalmú kőzet amely olyan, mint a vörös 1 o- 
mokkő. S csakugyan épngy, mun .i homokkő, ez is egészen apró kvakc- 
szemecskéből áll, de amig a homokkőnél ezeket a kvarcszemcséket me­
szes vagy agyagos, tehát merev földanyag köti össz.e, addig az itakolu- 
mitnál ez a kötőanyag zsirkőből vagy csillámból áll s a kvarcszemcsé­
ket izülctszerüen, rugalmasan övezi. így ezt kőzetet, egészen 8—10 cm- 
nyi átmérőig, úgy lehet hajlítani, akárcsak a gumit. Nem csoda, hogy a 
brazil népvilág mesekincse is bőven felhasználja ezt a motívumot a haj­
lítható kőről;

hogy a világ egyetlen országában sincs, a lakosság számához viszo­
nyítva, annyi bolthelyiség, mint Ja nban: Tokióban átlag minden négy 
emberre esik egy bolt s e boltok nagyobb része éjjel-nappal nyitva 
van.

nők, sem katonatiszt, sem lángész, 
sem hős: Ö csak egy kis fiúcska: a 
kis Sanyi ka, aki egyszerű paraszt- 
gyerekként innen indult el egykor 
a világba: a világhírbe ... »Úgy 
mentem el innen, mint kis gyer­
mek ...«

Kiskőrös városa nem emelhetett 
volna kifejezőbb szobrot legnagyobb 
fiának, mint ilyet: ilyen gyerekar- 
cuat, egyszerűét: épen ezáltal ma­
gasztalta föl a legmagasabbra: ime, 
ez az egyszeiü parasztgy'erek mi­
lyen világnagysággá hatalmasult!

A szobor másik oldalán ott az 
évszám: e legnagyobb magyar köl­
tő születése után 100 év múlva 
kapta e szobrot szülővárosától.. . 
írók, költők sokat elgondolkozhat­
nak ezen . ..

Soha több gondolatot szülő szob­
rot nem láttam, mint Petőfiét szü­
lővárosában.

*
... De most lássuk a ma Kiskő­

rösét. Vasárnap délután van. Min­
denütt csend, komolyság. Alig né­
hány sétáló csoport látható: legé­
nyek, lányok, de mind külön, kü­
lön ... A legényeken csakis fekete 
ruha, csizma; fejükön fekete ma­
gyar kalap. De mellényük alatt sa­
játságos ruhadarab: tarka virágos
fekete bársony ujjas. így nézhet­
tek ki bizonyára egykor Petőfi kor­
társai is, akiket olv melegen hívott: 
„Hol vagytok ti régi játszótársak? 
Közületek csak egyet is lássak /..

A lányok? Mind egy-egy király­
kisasszony: fejükön csillogó szalla­
gok, nyakukban gyöngyök zuhatag- 
ja, kötényük és elképesztően széles 
szoknyájuk a színek, a virágok, 
ifjulányi álmok pazar tobzódása ... 
Büszkén vonulnak végig a téren; 
mintha rá sem hederi ten ének a le­
gényekre ...

A város központjában vagyunk és 
sehol egy vendéglő. Csak egy nagy 
szálloda emelkedik a középen. Ezek­
ből se éktelenkedik semmiféle va­
sárnapi duhajság. Itt, Petőfi kis­
kunsági Alföldjén, ilyen komoly; 
ilyen igazi a vasárnap —

*
Ismét az állomás felé tartunk. 

Egyszerre csak vig ütemek pat­
tognak felénk: onnan jönnek a vá­
ros végén terülő széles mezőről. 
Közelebb megyünk: alacsonyfalu, 
ősi csárda és az udvarán ott mu­
lat kint a város gazdaifj usága! A 
zenészek nem cigányok, hanem 
csizmás gazdaemberek. A tánc is az 
ősi szokás szerint kint van: Isten 
szabad ege alatt, a ledöngölt földü 
korcsma-udvaron.

A zene vig csárdást játszik, de 
az ősi magyarviselctü párok mégis 
komoly arccal, lassan, méltóságtel­
jesen topognak ütemére, néha büsz­
kén dobbantanak.

Ilire sincs a másutt oly gyak­
ran látott ugrándoz ásnak ...

Most értettem meg igazán: hol 
vagyok. Ama földön, ahol az az 
igazi magyar nép lakik, amely ma­
gába néző, igy csak önmagát látó, 
a magyar lólekbe elmerülő ... így 
tehát a végtelenségig »büszke ... Ez 
a nép rabságot nem ismerhet: ez 
csak szabad lehet... Csakis ez ter­
melhette ki egyszer azt a legna­
gyobb magyart, aki már maga volt 
a Szabadság megtestesülése ...

Ott kint: a kiskőrösi nagymezőn 
megtaláltam Kiskőrös lelkét: meg­
találtam Petőfi lelkét...

És vígan vittem haza: a felsza­
badult, ujjongó Bácsmegyébe ...



./ )

16
19-11 JULIUS 20

Ősi helyneveink eredete

A tudomány megállapítása sze-1 
rint a turk népek helynévadásának í 
egyik jellegzetessége, hogy helyne- j 
vekként személynevek szerepelnek 
és pedig eredeti változatlan alak­
jukban, minden képzőszó, vagy rag 
hozzálüzése nélkül. Ezzel szemben 
a német és szláv helységnevek, ha 
személynevekből képeztetnek, min­
dig valamilyen rag, vagy képző 
van hozzájuk fűzve: Szent-Péter 
= Petrovo Selo, Sándor=Aleksan- 
drovo, Trenka - Trencsén a. m. 
Trenkáé, Odo Odinburc, a. m. 
Oda vára, Sankt Peterburg - Pet­
rograd, Stalinograd ctb.

A magyar hrlynévadás a legtisz­
tábban őrizte meg ezt a jellegze­
tességei. A honfoglalást megelőző 
időkből a következő személynévből 
lett városnevekre hivatkozhatunk: 
A magyarság lebodiai hazájában a 
nagy Ural folyó mentén a görög
krónikák már 
mint püspöki 
Ethel váró; ál.

ro:
ne!

I I v

' it
hői

a
féle

m;
vei­

nek.
se:

kel
ból

Irta: Or. Szélt Sándor
Városaink közül talán Balassa-1 Fehérvár neve legrégibb króm- 

Gvirmai az egyedüli, amely ilyen' kákban Alba Civitas a a.toan for-,
A rnold- d„l cd A bolgárok

vai Kis-.lend városát és « .dókoz- hopomuny vö t, hogy 1. tej» .
Uj-Megver sebb varosaikat Fehcix. névenben Újpestté rutultvárosát," sajnos, figyelmen kívül J nevezlek cl. Fehérvárat ^ |

kell hagynunk. — Újpest varosa ] merünk. Szescs-Pehu\ai mel.ett 
' x . « idővel ezelőtt van Nádor-Fehé vár Griehisch j

az ( . legelőkelőbb honfoglaló Weissenburg. Gyula-Fehervat es
törzs nevén. Uj-Megycr név alatt 
alakult.

a Vili századból 
székhelyet említik 

amely kétségtelenül
a nagy hun fejedelem ősi hun­

magyar nevét őrizte meg, 
amely általában a latinos Attila 
név alatt ismeretes, amely utóbbi 
név gól eredetűnek mondatik. Mai 
hazánkban is fennmaradt e név. 
Régi krónikáink és teuton króni­
kák is említést tesznek a Duna 
menten Ethel vár (tcutonice, vagyis 
németül Elzeiburc) városáról. Er­
délyben ma is létezik Ecel (Etzel) | 
revü falu. melynek neve az uralom , 
alatt Alii volt. — Másik két ősi 
városnevünk: Buda és Bihar nyil­
ván szkita eredetűek, mert India 
oly részein is kimutathatók, mint 
pzemély- és városnevek, amelyek a 
korábbi századokban szkita befo­
lyás alatt állottak. Buda egyébként 
egyik legősibb és legmagyarnbb 
hangzású személy- és váron evünk, 
amelyhez, mint birodalmunk fővá­

rnak nevéhez, a magyar törté­
in legszebb és legdicsősegesebb 

yományai fűződnek. Mint falu- 
is az ország igen sok részén 

maradt fenn. Hagyományos névnek 
ik az erdőelvi gyulák törzsé- 

. zármazó Zsombor és Kalotha 
nemzetségeknél.

Helyneveink egyébkén! renge­
teg ilyen régi magyar személy­

nevet őriztek meg.
Ugyanígy megtaláljuk helyneveink­
ben a honfoglaló törzsek neveit is. 
Pedig ezeket a magyar ősgesták — 

XI. század vége — előtt, semmi­
forrás nem említi. Magukat a 

neveket Konstantinos Prphyrogcn- í 
netos 950 körül készült krónikája-1 
ból ismerjük. Nyilván Idővel fele- j 
desbe mentek c nevek cs azokat | 
csak az egyes helységek nevei tar- 
tóttá kfenn. Az idegen krónikák a' 

gyár torz. neveket és személync- 
et természetesen torzítva, nem a 

magyar helyesírás szerinti kiejtés-1 
hanem a saját nyelvük kiejté- , 

nek megfelelően adják. A hely­
ségnevekként mind a mai napig 
fennmaradt törzs- es személynvve- 

a mai kiejtésük szerinti alakjá- 
tudjuk azután rekonstruálni. 

Anonymus krónikájában szereplő 
neveket is ezen az alapon kell az 
oknyomozó történetírás tanítása 
szerint átértékelni és pedig: Och­
tum “ Ajtony, Athila Elhele, 
Athelkuzu --«Etelköz, Tuhutum 
Te lény, Opur - Apor, stb.

A honfoglaló törzsek nevei ige i 
nagyszámú helység neveként 

maradtak fenn.
Húsz-harminc különféle hely: ég 
Ismerünk, amelyek a Nyék, M ■ 
Kürt, Gyarmat, Kér, Készt, Vai 
sány, vagy Jenő törzsneveket őriz­
te meg.

Igen kívánatos volna, ha ezt a 
patinás nevet újra visszavenné.

Kispest közönsége körében is van j 
hasonló mozgalom, amely a város j 
nevét az ősi Nyék névvel szeretni 
felcserélni. így honfoglaló törzseinj 
legelőkelőbbjei is képviselve vol-' 
nának városneveink között. A Nyék 
törzs hadnagya Téténv, az erdőel­
vi gyulák őse, a Megver törzs had­
nagya pedig Álmos, az Árpaoházi 
fejedelmek őse volt.

Legjelentősebb városaink a kirá­
lyi vármegyék székhelyei voltak. 
Nevüket rendszerint az első, vagy 
legjelentősebb királyi várnagytól 
kapták. Ezen városok után nevez­
ték el azután rendszerint az egész 
vármegyét is. így

vármegyéink neve is nagyrészt 
ősi személynevekkel azonos. 

Történészeink harminckilenc vár­
megyét szoktak ős alapításúnak 
mondani. Ezekhez meg egynéhány 
csatlakozik, melyeket hazánk legré­
gibb vármegyéinek nevezhetünk 
Ide vonatkozó városneveink a 
vetkezők:

Nyisztra-Fehórvár Cetatea Álba, ( 
mely utóbbit birodalmunk 1503- j 
ban vesztett el. Fehérvár bolgár, 
nyelven Belgrad, szerb nyelven pe­
dig Beograd.

Győr nevének eredetére nézve 
eltérőek a vélemények. Egyes nyel- 

I vési a gyűrűs vár elnevezéssel 
hozzák kapcsolatba, mások vélemé­
nye szerint személynévből ered.

Gyula. A honfoglalók legelső 
törzsének, a Nyék törzsfőnökének, 
hadnagyának, Téténynek fiai és 
unokái viselték a .gyula állást, 
amely másodfejedelmi állásnak fe­
lelt meg. Az ország keleti fele — 
Erdőelve — tartozott uralmuk alá. 
Családi birtokaik pedig a Kalotha 
hegyvidék rengetegeiben és a kör­
nyező völgyekben voltak. Ennek 
határát a Gyula. Gyulatő. Gyula- 
Fehérvár és egyéb törzsükbeli

kedvelt személynevek jelzik, 
amelyek az ottani citycs falvak 

nevében fennmaradtak.
A gyula név az őshazában még fe­
jedelmet, legfőbb urat jelentett. 
Fthcle hun fejedelem írnek nevű | 

kn- j fiától származott, a Gyula (Dsula) 
dinasztia. amelyik évszázadokig

Arad Doboka erdőelvi főurtól és j uralkodott az uralvidéki őshazában, 
erdőelvi Gyula leányától Karóidtól
származó Csanád vezérnek egyik 
alvezére volt.

Bács ősi magyar személynév, mint 
a legtöbb ilyen, turk eredetű. A 
bácsi részekre mai nyelvünkben di­
vatos Bácska« ennek az ősi ma­
gyar névnek szlávos alakja, mely a 
Nemacska (Németország), Rumun- 
szka (Románia), Magyarszka (Ma­
gyarország), MuraVuZka (Muraköz) 
stb. szerb szavak mintájúra képez- 
letett. Bácska jelentése magyarul 
Bácsvidck. Vesd össze: Slovensko, 
Rusinsko, Madjarsko stb.

Békés, a vármegye első ispánja. 
Bckés-Csaba tehát kettős személy­
név. amire több példa van: Boros- 
Jenő, Lescnce-Tomaj, Török-Bálint, 
Salgó-Tarján, stb.

Csanád vezér nevét viseli az egy­
kori Marosvár.

Csougrád szláv név, melynek je­
lentése fekete vár. Legrégibb ok­
mányainkban Cernigrad név alatt 
fordul elő. Mozgalom indult abban 
az irányban, hogy a megye és város

n magyarosabb Csongor nevet 
vegye fel.

Dohoka híre:; crdőclvi föur, Szent 
István rokona. Nevét a vármegyén 
kívül Doboka vára és több község 
viseli.

Esztergom neve Sztrigon sze-1 
mvivn.'vből alakult ki.

Az erdöelvi gyulák nemzetségében 
a Gyula, Zsombor, Kalotha, Drág, 
Szél, Esküllő és Buda személyne­
vek hagyományosak.

Kalocsa neve mint fentebb lát­
tuk, nyilván az ősi Kalotha névvel 
azonos. Ezeket egyes nyelvészeink 
tévesen szláv eredetűnek mondják 
hasonló hangzású szláv nevekre va­
ló tekintettel. Az ősi magyar »vár« 
szóhoz hasonló hangtanilag a német 
»wahr- szó, de azért mégse lehet 
ráfogni, hogy a vár szó a német 
wahr szóból eredt volna. A Kalocha 
nevet Csanád vezér birtokain a 
Doboka, Zombor, Drag és Szél ne­
vekkel mindig együtt találjuk. En­
nek magyarázatát nyilván abban a 
körülményben kereshetjük, hogy 
Csanád vezér, miután rokonától, 
Szent Istvántól, Ajtony vezér le- 
győzetcse után nagy birtokokat ka­
pott a Duna mentén és a Maros 
mentén háza népének egy részét, 
kik nyilván az erdőelvi gyulák és 
Doboka törzséhez tartoztak

Erdélyből e vidékre telepítette
le és ők hozták a neveket ma­

gukkal.
Kolozs és Kolozsvár név. ben Pan­

ier és Hóman személynevet és pe­
dig az első ispán nevét látják, má­
sok a clus szóból kísérlik meg az': 
levezetni.

NHBBOMMMEMfli wisyn i

COIGNF.T LÉON (1794—1830)
francia festőművész szellemes ember volt. Az öreg Lieven herceg­
nő barátját, Guizot minisztert arcképével akarta megajándékozni; 
tudomására jutott, hogy Coignet Léon igen jól fest arcképet, leve­
let irt neki. melyben látogatásra kérte fel. Minthogy azonban két 
hasonnevű hires festő volt — egy arcképfestő és egy történeti fes­
tő — a levél véletlenségböl éppen ahhoz jutott, akihez nem kellett 
volna. A megjelent festő mingy árt az első szóváltásnál észrevette a 
tévedést.

— Asszonyom, én nem vagyok arcképfestő — mondotta.
— Ah — válaszolt a hercegnő —, ön nem Coignet Léon, az arc- 

l énfc-t ön csak tájképeket fest? — jegyezte meg a hercegnő 
gyanús mosollyá1.

— Bocsánat, asszonyom, 
val —, én festek romokat is.

fe»(c a festő nem csekély iróniá-

Komárnm nevét többen szláv 
képzésű névnek tartják. Mclich sze­
rint nem kétségtelenül szláv nyelvi 
eredetű.

Pest a régi magyarban is megle­
vő bolgár-szláv közszó, melynek 
jelentése kemence, barlang. Erede­
tileg a Gellérthegy neve volt éa 
onnét kapta a nevét a mellette 
é'pült Pest, majd Kispest városa. A 
mongol vész után betelepülő néme­
tek ezt a szláv nevet értelme sze­
rint fordították azután Ofen név­
vel.

Ofen jelen őse szinten kemence.
Ugyancsak Pest néven nevezték 
később az innenső oldalon keletke­
zett Újpest, ma Belváros helységet, 
amely város mind a mai napig 
megőrizte városneveink között ezt 
a kellemetlen hangzású idegen szót, 
amely a legtöbb nyugati nyelvben 
dögvészt, nyavalyát jelent, amiért 
teljesen indokolt volna, hogy fővá­
rosunk nevéből is mihamarabb el­
tűnjék.

Pozsony nevét első ispánjától 
kama.

Sopron már a romaiak korában 
Scrabantia név alatt igen jelentős 
hely volt. Régi forrásokban Odin­
burc név alatt is szerepel, melynek 
jelentése Odo-vára és nem Oeden- 
burg (deserta civitas), mint egyesek 
állítják. Odo szintén személynév. 
Magyar nevét első ispánjától kapta.

Szabolcs a kihalt Csák nemzet­
ség ősétől, a vár első ispánjától 
kapta.

Szctmár neve török, más véle­
mény szerint besenyő eredetű sze­
mélynévből alakult ki. Egyes ro­
mán történészek azon állítása, mint­
ha eredetileg satu-mare, azaz nagy 
falu névből eredt volna,

fantasztikus kitalálás, melv 
minden komoly alapot nélkülöz. 
Szolnok a Péter bukásakor kitört 

lázadásban elpusztult Szolnok (Zou- 
nuk) nevű ispánjának neve.

Torda vagy Turda régi magyar 
személynév.

Ung ősi magyar, turk eredetű 
személynév.

Veszprém a szláv eredetű Besz- 
prim nevünkkel azonos.

Zsolt ősi magyar személynév. A 
régi helyesírás Solt alakban irta, 
mai kiejtése Zsolt. Pontosan ezer 
esztendővel ezelőtt uralkodott a 
honfoglaló Árpád legfiatalabb fia, 
Zsolt fejedelem, kinek nevét báty- 

; jainak neveivel (Levente, Tarhos, 
j Üllő és Jutás), valamint azok fiai- 
! nak s unokáinak neveivel (Esküllő,
! Fájsz. Tas és Taksony) együtt több 
• pcstme'T”ei helység neve őrizte so- 
I káig, vagy tartotta fenn máig is.
I Zsolt fejedelem 948-ban halt meg,
I miután korábban átadta a szeniorá- 
I tusi trónöröklési rendszerint Fa isz­

nak. 945-ben fia Taksony lénett a 
trónra. Az ország legnagyobb vár- 

i megyéjének van a legrutabb neve 
L’est), mint fentebb láttuk, holott 

, ho:-r :u összetett nevében Zsolt fe- 
j jedclem neve is benne van, de a 
‘ köznyelv ma nv. gis a Pest rut név­

vel nevezi röviden a vármegyét 
Mennyivel helyesebb volna, ha — 
a hosszú Jász-Nagykun-Szolnok név 
helyett használatos Szolnok megye 

■ elnevezés mintájára — köznyel­
vünkben

Zsolt megye lenne Pcst-Pilis- 
Zsolt-Kiskun megye elnevezése.

Ehhez azonban a múltban a megye 
közvéleményének a nemzeti öntu­
dattól, Árpádkori hagyományaink­
tól mindig sokkal jobban átitatva 
keléit, volna lennie. Reméljük 
most ilyen akadály nem tartóztat­
hatja fel a »Pest« nevet bukásában 

j Hasonlóan személynevekből kép- 
! zett városneveink még: Baja, Bc- 
I rcny, Kassa, Kanizsa, Miskolci 

Turk eve, Szenté (ma szlávos, alak­
ja Zcnta), Zilah, vagy Szilágy (a
Szil, vagy Szél-Zyl nemzetségnev
kicsinyített alakja) és Zombor vagy 

I Zsombor.
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179.

Világi 
g6 (5). 

Sötét:
gy: b3 I 

Világi 
ben ma 

Megfe 
hó föl;
nyabik 
legkésől 
nül rov 
Ká!mán

Kovái 
sakkvik 
pontosa 
francia 
ben Pá 
pontos 
ért mik 
meg ke

9. . . 

Érdeke:
10. F 

Ha 10. 
Fc2, H. 
meny ez

10. .
11. E
12. E 

A legje 
ne 12. 
s'.b., sö 
zetne.

12. .
13. E

Hog; 
nyörü 
tette a 
nyerge
kott ki 
arany-, 

Az í 
mete 
ruhája 
poszté, 
ta a s 
az a k 
bér fa 
Utdnol 
lépege' 
(tegna 
ték) é 
már k 
ból, df 
vése, í 

Ezel 
vissza 
kevese 
tis, mi 
tözetjí 
Ábrah; 
Imre < 
den S2 

El is 
ben a 
kuc«n 
radni.i 
volt ) 
csakhi 
mére, 
öreg 
menni 
ezen i 
koron 
Adusf 
nak, : 
bor 1< 
fejét 
kancá
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179. SZÁMIJ FELADVÁNY

Világos: Kel, Bfl, Bb7, He6, gy: 
g6 (5).

Sötét: Kh8, Ba2, Bg2, Hf6, Hg8.
gy: b3 (6).

' Világos indul és a harmadik lépés­
ben mattot ad (3 pont).

Megfejtése beküldendő a julius 
hó folyamán megjelenő feladvá­
nyaink megfejtésével egyidőben, 
legkésőbb augusztus 10-ig, közvetle­
nül rovatvezetőnk elmére, Herbatin 
Kálmán, Topolya.

ÜZENETEK:
Kovács. Arról, hogy Aljechin 

sakk világbajnok jelenleg hol van, 
pontosat nem lehet tudni. A német­
francia háború kitörése előtti idő­
ben Párisban volt, azóta nincs róla 
pontos hir. Hogy a világbajnokság­
ért mikor és kivel fog mérkőzni, azt 
még kevésbbé lehet tudni.

MEGNYITÁS ISKOLA 
Nimzowitsch-véddem 

(130. folytatás)
9 ............. e5!

Érdekes és jó gyalogos áldozat.
10. Fxc6 ....

Ha 10. d5, akkor He7. 11. e4, a6. 12. 
Fc2, Hd7 és azután fő sötét kezde­
ményezéssel.

10 ............. exd4
11. Hxd4 b7xc6
12. Hxc6 .............

A legjobb. Gyengébb folytatás len­
ne 12. 0—0, amire c5. 13. Hf3. Fg4 
stb., sötét előnyösebb állásúhoz ve­
zetne.

12. . . . Vd7.
13. Hd4 Vg4!

Jó folytatás 13. . Fa6 is. akadá­
lyozni a sáncoláet, erre 14. Va4, Vc8 
után fenyeget Hfti—d7—c5Jd3. Lé­
nyegesen gyengébb 12. . . cő, amire!
14. Hde2, Fb7. 15. f3, Bab8. 16. Vc2 
után világos jobb állás mellett, meg­
tartotta előnyét is.

14. 0—0 Fa6?
E lépés helyett sötét 14 .. cő!-el 
legalább is kiegyenlítést birt volna 
elérni.

Az eddigiek alapján megállapítha­
tó. hogy 4. Vb3 sem a leghelyesebb ' 
folytatás. Főh átránya, amint lát- | 
tűk, a vezér kellemetlen állása az* 1 
14 mezőért folytatott harcban és az I 
e4 a legtöbb változatban a sötét 
zsákmánya lesz!

Az összes folytatások közül a leg-, 
erősebbnek látszik 4. Vc2. Maga dr 
Euwe is a legjobbnak tartja. Igaz. I 
hogy sok ellenjátékot találtak eile-1 
m. sőt olyan sokat, hogy az A! je- ' 
chin—Euwe re vánsm érkőz és után 
megállapították, hogy ez a változat ! 
teljesen értékét veszítette, amig a 
legújabb elemzések, valamint a leg­
utóbbi versenyek elméleti eredmé­
nyei, tanulságai be nem bizonyítot­
ták, hogy ilyen véleményt még túl 
korai volt mondani. A4, Vc2 elleni 
válaszlépések közül a leggyakrabban 
előfordulók és legérdekesebbek 4. .. 
cő. 4 . . . Hc6 és 4 . . . dő.

4. Vc2 cő
Ezen a helyen a legrégibb lépés. 
Régebben sokszor játszotta’;, amig 
ki nem mutatták az elemzések, hogy 
világos előnyben van. Ekkor fele­
désbe ment ós csak az Eliskases— 
Bogolyubov páros mérkőzésben ját­
szották meg újból. A meccs első par­
tija igy folyt:

5. dxcő Hc6
6. Hf3 Fxcő
7. Fgő Hd4

Egyesek u.j lépésnek tartották, pe­
dig nem az, mert a Feygiu—Monti- 
celli (Müncheni olimpiász 1936) par­
tiban lett először játszva.

8. Hxd4 Fxd4
9. e3? Vaő!

Kereskedelmi és Iparbank Rt., Újvidék
Hitler utca 17. (az örmény templom mellett). Táviratcím: Iparbank 

Telefon: 20—71, 21—15, 24—15.

Alaptőke és tartalékok: 4,500.000 pengő
Foglalkozik a bankiizlcl minden ágával.
Kipróbált levelező hálózattal rendelkezik a bel- és kül­
föld minden számottevő piacán.
Elfogad heteteket könyvecskére és folyószámlára és azo­
kat felmondás nélkül fizeti vissza.
Folyásit mindennemű kölcsönt.
Közvetít deviza vételeket é> eladásokat, külföldi átuta­
lásokat és meghitelezéseket.
Kiállít hitelleveleket és kezességi leveleket. 
Páncélrckeszek hérelh etek.
Előnyös feltételek.

E • venlö játékkal. A Feygiu—Monli- 
celli jartiban 9. e4! lett játszva, ami­
re 9.... Fxc3 í 10. Vxc3, 0—0 (ha 

i . .. . Hxo4. akkor egyszerűen Vxg7 
jön). 11. eő. Hc4. 12. Fxd8. Hxc3. 13. 
Fe7. Be8. 14. Fn3, Ha4. 15. b3, Hb6. 
16. Fd6 következett, kétségtelen vi­
lágos előnnyel.

(Folytatjuk)

.(57. SZÁMÚ JÁTSZMA 
Vezércscl

Játszották párosmérkőzés folya­
mán Berlinben 1941-ben.

Világos: Klaus Junge.
Sötét: Hcinicke.
1. ri4. d5. 2. c4. c6. 3. Hf3. Hf6. 

4. Iic3, c6. 5. Fg5, Hbd7 (szokáso­
sabb folytatás dxc4, amire sötét 
vagy megtartja gyalogelőnyét vagy 
a vezérszárnyon előnyös gyalogfel- 
fejlődésre) 6. cxd5, exd5 (gyakoribb

i és jobb cxd5, de a mester Hcinicke 
j nem akarja a fiatal játékos ellen 
I játszani az egyszerű, szokásos válto- 
' zatot). 7. e3, Fe7. 8. Vc2, 0—0. 9. 

Fd3. Bc8. 10. 0—0, Hf8. 11. Babl! 
(az ismert gyalogroham elökészité-

Hogy táncolt alatta az a gyö­
nyörű jószág s amint hányta-ve- 
tétte a nyakát, hogy csörgött a 
nyergen meg a kékkövekkel ra­
kott kantárján a sok karika, csatt, 
arany-, ezüstlencse és fityegő!

Az alispán mellett a délceg Pe- 
mete Pista huszár poroszkált, a 
ruhája ezüstre volt és a dolmány 
posztóját emberi szem nem láthat­
ta a sujtások sokaságától. (Csak 
az a kár, hogy nem megy az em­
ber falu mellett, hada bámulnák.) 
Után ok tiz közönségesebb huszár 
lépegetett, élesre kifent karddal 
(tegnap egész délután köszörül­
ték) élükön Presztonnal, aki im­
már kiöregedett a gála-huszárság- 
ból, de nem is volt soha az a nö­
vése, ami a Pemete Istváné.

Ezek után következének össze-' 
vissza a megyei nemesek, de csak 
kevesen lóháton, a három Abhor- 
tis, mindenik szürke lovon, az öl-. 
tözetjük is szakasztott egyforma. 
Ábrahámfalváról Namessanszky 
Imre egy göthös kancán, aki min­
den száz lépésre megállt köhögni. 
El is keresztelte a lovasát útköz­
ben a tréfálkozó alispán »kuc- 
kuccnak. (No ez rajta is fog ma­
radni.) Gyönyörű táncos lova 
volt Atzél Kristófnak Kisfaláról, 
csakhogy nem látott az egyik sze­
mére, Král Gyuri Lefkowceről egy 
öreg fehér csődörön lovagolt s 
mennyre-földre esküdözött, hogy 
ezen ült József, mikor Pozsonyban 
koronázták. Jó, szelíd lova volt 
Adusfalváról való Ludman Jakab­
nak, sokat adna érte valami jám­
bor kanonok. Szépen tartotta a 
fejét a Zalay Ferenc seregélyszmü 
kancája, Ribarszky Jakabénak pe-

REGe.i\) <1655 Irta: Mikszáth Kálmán

dig a járása bájolta el a szemet, i Mintha tűrjek szárnya rebben­
ni a hiába, meglátszik a szegény- ne, a tiz kard suhogva szállt ki hii- 
ség,' a jó nyerges lovak mind ott velyéből. Villogtak volna is a nap­
vannak a táborokban. Ám fényes, fényben, ha lett volna naplény. 
fogatban nem volt hiány. Az And-J Azaz lett volna napfény, ha a na- 
reánszky Jób négy csődöre (Iste- pót átereszti a köd, de biz azt nem 
nem, Istenem, de jó a nagyurak-1 eresztette át, azért aztán olyan 
nak)', s Cáriássy pejcsikói, a Kv-. se milyen idő volt, se borús, se dc- 
szel ' Mátyás két dromedár lova j rüS) ^(, mégjs inkább borús ésszo- 
(ugyan hol vete, hol csaküzta?), aj monl ^ mezők már el voltak 
Jekelfalussy riadós paripái, meg a t ) seho| semmi, csak a 
többi, érdemes azt mind végignéz-, pusziim a,
nj _ egész Quendelig. Az jött a csupasz rogok es az otthagyot 
legvégén, két girhes macskán. Hát m4U<7árak. Az erdők
nem szamár az? Mikor befoghat­
na akár egy ménest.

így húzódott végig az utón, 
mint egy hosszú tábor, az alispán 
és kísérete. Amint a határra értek, 
ahol a Görgey földjét foglalta el 
Lőcse, az öreg Preszton kevely 
szive megnyilallott:

_ Hop, — mondá a pajtásai­
nak, akiket vezetett — ellenség 
földjére léptünk. Húzzátok ki a 
kardjaitokat!

rothadó mákszárak. Az erdőn 
nem zúgtak, csak vetkezetitek. A 
Durts-parak nem csevegett, csak 
inorgott. A levegőben varjak kó­
vályogtak és károgtak. Néhol egy 
egész nagy csapatot vert fel az 
elől lovagló Görgey, előre repül­
tek, vagy a feje fölött, aztán me­
gint leszálltak a földre. A város­
hoz közeledve, nagyon előre lévén 
Görgey, kissé visszatartotta a 
j>Holló«-t. (Hollónak hívták az

se). Hc4! 12. Fxc7, Vxe7. 13. b4, a6 
Hn4. Ff5. 15. Hc5. Fg6. 15. a4, Hő6 
17. Bfcl, Hc4. 18 Fxgö, hxg6 (ha 
18 .... Ha 3, akkor Vb2 jön és v ,- 
lágos két tisztet nyer a bástyáért)
19. Vc3, Hd6. 20 Vd3, f6. 21. Hd2. 
g5, 22. Bb2, Kf7. (ez hiba, a helye,
folytatás 22........ Vf7 lett volna). 28.
Hbl, fa? (végzetes hiba. Sötét az e 
gyalog előnyomulását akarja mi 
akadályozni, pedig az meg jelenleg 
nem is fenyegetett). 24. Hc3, kb. 
25. Hxa6! (a fiatal mester tulszánr- 
totta Hcinickét). Hc4. 26. Hxd>! 
cxd5. 27. Vxf5+, Kg8. 28. Vxd5-, 
Ve6. 29. Vxc4, Vxc4. 30. Bxc4. Bxa6. 
31. b5, Ba7 (az anyagi előny vilá­
gosé, mert a négy gyalog értéke­
sebb. mint a huszár). 32. h3, Bea8. 
33. Bbb4, Kf7. 34. Kh2. Hd7. 35. e4, 
HÍG. 36. Í3, Hc8. 37. Kg3, Ke7. 38. 
Bc6, Bxa4. 39. Bxa4, Bxa4. 49. d5, 
Hf6 41. Bxbfi. Hd7. 42. Bg6, Kf7. 
43.. Bxg5. Bb4. 44. d6. Bd4. 45. Bd5! 
Bxd5. 46. exd5, Hb6. 47. Kf4, 
HxdS l-. 48. Ke5, Hb6. 49. h4, Ke8. 
50. Ke6, Hdl. 51. g4, Hf8 r. 52. Kd5.

1 Kd7. 53. b6, Kc8. 54. Kc6. He6. 55.
I d7 + , Kb8. 56. Kd6, Hd8. 57. Ke7,
1 Hc6 + . 58. Kc3. Ke8 sötét feladta.

ajándék paripát.) Görgey Gyuri 
érte utói leghamarább.

— Most értem már, — monda 
az alispán vidáman — a Pozáli le­
velét, melvet a múlt napokban irt, 
hogy valamit közölni szeretne ve­
lem, ami jövendőjére fontos. Hát 
ez az.

— Ilyen levelet irt a Rózáit? -
csodálkozott Görgey.

—- Quendel hozta. Előbb nem 
értettem, most már világos.

Gyuri elkomolyodott.
— De most már én nem értem, 

— mondá zavartan.
— Hogy-hogy?
— Mert eddig még én nem szól­

tam Rozálinak semmit.
— Micsoda? Hát nem vagytok 

megegyezve?
— Ővele nem.
— De hisz őt akarod elvenni,
kacagott Görgey jóízűen.

— Tudom, hogy szeret.
— No, ha te tudod, akkor ő bi­

zonyosan még jobban tudja, hogy 
szereted, mert rátermettebb az 
esze.

És megint csak kacagott na­
gyokat a holló ifjúság apró-csep­
rő bajain. Ezalatt többen utolér­
ték, Zunathy Mihály, kinek pom­
pás vágott farkú lova volt, ang­
iitis fajta. Atzél Kristóf, Zalay Fe­
renc. Fölfelé kapaszkodó emberek 
voltak, szerettek a viceispán ked­
vében járni.

— Jó kedved van, nagyságos 
uram, — mondá az egyik.

— Boldog vagyok, — felelte 
Görgey, s tele tüdővel szívta a kü: 
lönben miazmás, nedves levegőt. 
— Olyan szép a világ, gyerekek. 

I (Foktatjuk-)
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Vízszintes sorok: 1. Kitűnő ma­
gyar bor. 11. Nvmet fizikus. 12. j 
Francia hadvezér. 13. Állandóan 
múlik. 14. Házi állat. 18. Távolo­
dást fejez ki. 19. Művészi figura. 
20. Fin kereskedelmi város. 22. 
Irány. 24. Házi állat. 25. A tantál 
vegyjele. 26 Helyhatározó rag. 27. 
U. a. mint 14. vízszintes. 28. Tisz­
títva gyógyfürdőkhöz használják. 29. 
A 34. függőleges mellett fekszik. 
32. Visszafelé: az egész földön el-. 
terjedt madárfaj. 35. N. B. 37. Me- I 
sea lak. 38 Dohányzik. 40. Rágcsáló. I

41. Németül egy ragadozó hal neve. i 
43. Menetrendi rövidítés. 45. L. R. 
47. Szakit. 49. Azonos betűk. 51. 
Szederben van. 52. Budapesti látvá­
nyosság. 54. Budapesti szórakozó I 
hely. 56 . , ra, kép. 57. Pusztít.
59. Állati test rugalmas szövete. |
60. Európai népfaj. 63. Jár. 65. Né- ! 
met személyes névmás. 66. Iszap- i 
fürdő.

Függőleges sorok: 1. Balatoni j
üdülőhely. 2. A klasszikus »c«. 3. .
Névelővel: csapadék. 4. C. M. 5. | 
Könnyű fém. 6. Tagadás. 7. Azo-1

nos betűk. 8. Kérdő névmás. 9. 
»Édes«. 10. Ásvány. 15. Kereskedel­
mi esély. 16. Folyó Szibériában. 17. 
Hidegvérű. 18. Magyar zeneszerző. 
20. Az első keresztények szeretet 
vendégsége. 21. Bont. 23. Végtag. 
26. Járom. 30 Int. 31. Az a bizo­
nyos szó. 33. Boríték rövidítés. 34. 
Tó Fejér-megyében. 36. Magyar fes­
tő. 39. Harsányi Zsolt. 42. Hártyás- 
szárnyu rovar. 44. Katalint igy is 
becézik. 46. Tözel, lángol. 47. Egy­
forma betűk. 48. Neheztelés, idegen 
kifejezés. 50. Rop, de össze-vissza. 
51. Gazdasági berendezés. 53. Meg­
fordítva: női becenév. 55. Tanácso­
kat adó. 58. Helyi Érdekű Vasút.
61. N. 7 62. Kötőszó. 63. Folyadék. 
64. 3. 14.

--o—

A múlt vasárnapi számban meg­
jelent keresztrejt vényünk helyes 
megfejtése: Vízszintes sorok: Me- 
rezskovszkij. Rubel. Zor, Mossu, 
Iser, Milos, Lump, MS, Ni. Bős, Ma, 
Ei, Sok, Cserzők, Ott, Kreta, Ran, 
Gerle, Yglo, Kitér Szőr, KS, Ló, 
Aup, It, JS, Okosok, Szegez, Ry, 
To, Isa, Év, Li ,Tó, Vazul, Ad. SF, 
Kék, Epe, Sió. Órán, Pirit, Áron, Ki­
ev, Olló, Rachmaninoff. Függőleges 
sorok: Mussorgsky, Ebe, Rern, El, 
Szibéria, Koloraturszoprán, Orosz 
nép, SM, Zola, Ksu, Ismétlője]. Ju­
piter szimfónia, Rimszky Korzakow, 
Ica, MKG, Kel, Orz, Tolsztoj. Este 
van, 000, Izé, la. Au, VL, LV, Bér, 
El, Ad, Sió. Káka, Ei, Ei, Srof. Nie, 
PWM. Ton, Álf, Eh, Ló.

, Megfejtésül beküldendő a vízszin­
tes: 1, 29, 52, 66 és a függőleges 1, 
I 34, 36 szavak.

A keresztrejtvény megfejtői között
;z alábbi jutalmakat sorsoljuk ki: 

(A megfejtés határideje csütörtök 
'ontos címet kérünk.)I este.

Nyerte Kovács Juci, Alkotmány u. 15

SZÉP AJÁNDÉKOT AD 
az újonnan megnyílt

»EUT MAGAZIN«
rövid- és divatáruk legjobb beszer­
zési forrása. Kossuth Lajos utca 12,

Nyerte Spiller Károly, József u. 8,

Miseiles
A TAKARÉKOS HÁZI­
ASSZONYOK ÜZLETE!

Nyerte
Spreitzer Melánia, Széchenyi-u. 2

ÖIZI-SZALON

minden egyes kalapmodellje: 
SIKK — ÍZLÉS — ELEGANCIA 

Újvidék, II. Rákóczi Ferenc ut 2

Nyerte Kovács Bálint, Rózsa u. 7. 

MARTINKÖ ANDRÁS
üveg, porcellán és háztartási cikkek 
üzlete, kép keretező és Blondel-keret 
készítő. Újvidék II. Rákóczi Ferenc 

ut 36.
mm

V TÜNDÉRORSZAG NYEREMÉNYE:

Villany aseblátnpa

IBS AY JOXSBF

Kport és vadiiszíelseerelési 
cikkek esakfixletébSI

II. Rákóczi Ferenc ut 32.

Fényképfelvétel

Stílűi® icrisiísid
Apolló udvar! Amatőr képek 

kidolgozása-

Egy szép képkeretet ajándékoz 
KERCH JÁNOS 

Blondel keretek, üveg és porcellán
áruk legdusabb szaküzlete Újvidék, 

II. Rákóczi Ferenc ut 21. 
Telefonszám 30—74.

Ajándékkönyvet ad a

Szép ajándékot ad a

„TARKA - BARKA“ bolt
tulajdonos: Schön Márta, kézimunka

üzlet. Újvidék.

Ha jó fényképre van szüksége, 
úgy keresse fel a 25 év óta fennálló

Osznovity
műtermet

ahol szolid árak mellett kitűnő j 
munkát kap. Újvidék Petőfi utca 5 j

Egy szájharmonika vagy okarina

Sclroefle mwm>
hangszerüzletéböl, Újvidék, II Ru 
kóczi Ferenc ut 52. — Nagy vá­
laszték, olcsó árak, szolid kiszolgálás

könyvesbolt
Ui' v ,, 11. Rákóczi Ferenc ut 42

Kétszer 5-5 drh mignon sütemény a

M I G N O N cukrászdából
tulajdonos Horváth Károly Újvidék. 
II. Rákóczi Ferenc ut 18. Állan­

dóan friss sütemény!

*" Specialis gyet- 
mckfelvélele!'
művészi kivitelben, olaj- 
és viefestékkel. Esküvői 
és PORT Rt: - felvételek 
elsőrangú kidolgozásban
FOTO A N N Y
Kossuth Lajos utca 9.

EG t SZÉP KÖNYV KT AD

MENAHEM J.
antikváriuma, Újvidék. Vesz, elad 
minden nyelvű használt könyvet.

S7ÉP AJÁNDÉK TT AD

„NARCIS“ virágüzlet
tulajdonos Toldi Rózsi, Újvidék, 

II. Rákóczi Ferenc ut 25.

EGY PÁR GYERMEKHARISNYA 
vagy kesztyű az

»OLCSÓ PEREPATTCS« 
kötött és szövött áru üzletéből 

II Rákóczi Ferenc ut 37.

Szép ajándékot ad 
KELEMEN GÁBOR

„tlilQN“ csakiiládéház
F J V I D É K. Horthy Miklós tér 3

ahol a legjobb mi­
nőségű friss csoko­
ládé és keksz kapható.

a* ország legnagyobb hangszeritzlet, 
a »Hühner« harmonikák vezérképvise­
lete és lerakata ajándékoz egy tinóm
szájharmonikát. Újvidék, Duna utca

Váltosatesan stsóp n.ján- 
dékcsomagot ad a

»KONSUM«
kávé és Ve* »zektizlet

Újvidék,
II. Rákóczi Ferenc u. 2

Rákóczi Ferenc ut 1

cipőkrém fogalom
Jónál is jobb. Ebből ad egy negyed 

tucatot a gyártó:
ELSŐ DÉLVIDÉKI VEGYÉSZETI 

GYÁR R. T. ÚJVIDÉK 
Baross (Radnicska) utca 16 szám

K*y debo* legkitűnőbb 
desszert cukorka a Fehér aomaqoló

1
WAHE-téle »CONF1NKRIK« papiros

keletből kapható a Regeit Uiság
1 Újvidék, II. Rákóczi Ferenc ut 72 ' kiadóhivatalában


